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işçilerin hak arama
mücadelesi artık alışılmış,
klasik yöntemleri aşıyor.
İşçiler kendilerine
yönelik kıyıma ve
yoksullukla baş başa
bırakılmak istenmelerine
karşı çıkarken, mücadele
araç ve yöntemlerini de
zenginleştiriyorlar.
Diğer emekçi kesimlerle
dayanışma içerisine
giriyorlar. Bugün memurların
Temmuz'a hazırlanmaları,
işçilerin mücadelesiyle
bütünleşiyor. İşçiler,
memurlar ve diğer emekçi
kesimler dayanışma, hak
almak ve haklarını korumak
için mücadele bilinciyle
hareket ediyorlar.
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MÜCADELE

ÖZGÜRLÜK MÜCADELEDEN GEÇİYOR
Sürece denk düşen mücadeleye

coşkuyla, bilinçle her şeyini su-
narak katılım insanları eğitiyor,
kötülüklerden arındırıyor, yenili-

yor; gelecekteki daha zor ve çetin günle-
re hazırlıyor. İnsanlara hiçbir şeyden ka-
zanılmayacak kadar özgüven ve başeğ-
mezlik kimliği kazandırmada mücadele
esas yeri tutuyor. Hiçbir şey mücadele
kadar insanları eğitemiyor ve ancak, sü-
rekli mücadele içerisinde kendisini, eği-
ten insanlar yeni süreçlerde karşılaştıkla-
rı sınavlardan başarıyla geçerek, cesa-
ret, atılganlık ve insiyatiflerine yeni şey-
ler katıyorlar.

Kazanma tutkusunu haklı bir mücade-
le peşinden koşan insanlardan daha iyi
kimse anlayamaz.

Yıkıldıkça yerine yenisi konulan korku
duvarlarının yeniden yeniden parçalana-
rak, karanlıkların aydınlatılmasında müca-
deleden başka yol yoktur ve korku duvar-
larının birlikte verilen bir mücadeleyle yı-
kılmaya başlandığı her yerde, insan ken-
disini daha özgür hissedebilmektedir.

Evet, mücadele insanları sadece eğit-
miyor, yenilemiyor; geleceğe hazırlamı-
yor. En önemlisi insanı özgürleştiriyor.
Korkusuz insan özgür insandır. Kafaları
korkuyla zehirlemeye kalkanların panze-
hiri de mücadeleden başka bir şey değil-
dir. Mücadelede her yol özgürlüğe açılı-
yor. Yaşamını haksızlıklarla ve adaletsiz-
liklerle boğuşmaya, zulme, zorbalığa ve
sömürüye karşı mücadeleye adayan in-
sanlar; en ağır baskı koşullarında ve bu-
nu en fazla hissedenler olmalarına rağ-
men, her zaman toplumun en özgür in-
sanları olarak sivrildiler. Baş eğmez bir
mücadele çizgisini egemen kılan ve sü-
reklileştiren insanların, düşüncelerine,
inançlarına ve bunları korkusuzca haykır-
malarına vurulabilecek zincir henüz keş-
fedilemedi..

Mücadeleyi yaşamları kılanlar; en kü-
çük bir muhalefete göz açtırılmadığı ko-
şullarda, düşünce ve inançlarındaki
ödünsüz tutumlarıyla özgürlüğün kapıları-
nı zorlamakla kalmadılar, emekçi halka
da özgürlüklerin kapılarını aralayanlar ol-
mayı başardılar. Onlar, korku duvarlarının
en yıkılmaz sanılanlarını yıkarak, özgürlü-
ğe açıldılar ve halka özgürlüğü kazanma-
nın yolunun mücadeleden geçtiğini ve
özgürlüğün bedellerle kazanıldığını gös-
terdiler.

İşte mücadelenin yarattığı güzellikle-
rin ve yüceliklerin kaynağı buralarda
aranmalıdır. Hiçbir koşulda zulme baş
eğmemek, düşünce ve inançları kararlı-
lıkla, hiçbir şeyden korkmadan savun-
mak, onuruna leke sürmemek, mutluluk-
ların tadılabilecek en güzel ve en yücele-
rini açığa çıkartıyor.

Etraflarını çevreleyen zor koşullara al-
dırmayarak doğru bildiklerinden şaşma-
yanlar, toplumun özgürlüğünü kendi elle-
riyle kazanan temsilcileri olarak saygın
bir yer edinmekle kalmadılar, kesintisiz
mücadelelerinin kazanımlarını haklarını
almak isteyen insanlara taşıdılar. Che,.
"Biz sosyalistler daha mükemmel olduğu-
muz için daha özgürüz, daha özgür oldu-
ğumuz için daha mükemmeliz. " derken
bu gerçeği anlatmak istiyor. Mücadele

insanı özgürleştirdiği ölçüde kendisini
daha mükemmel hissetmesini, daha bü-
yük bir iç zenginlik kazanmasını ve halk-
ları için daha büyük sorumluluklar alma-
sını, yeni bir kimlik kazanmasını getiri-
yor.

Su kimliğin sahipleri her yönden bas-
kıyla sarılmış, üzerine ölü toprağı serpil-
miş bir toplumun karamsarlık, umutsuz-
luk ve yılgınlık bataklığının dışına çıka-
rak, özgürce hareket edebilmenin coşku-
sunu ve bilincini taşımakla kalmadılar;
toplumun bunalım içinde yüzdüğü bu sü-
reçte mücadele ile kendilerine güçlü ma-
nevi değerler yaratarak, toplumsal haz-
zın ve mutluluğun kapılarını ardına kadar
açtılar. Baş eğmeyen ve inançları için
her şeyi göze alan örgütlü bir insanın
onurunun yarattığı haz, hiçbir şeyin yeri-
ne konulamayacak kadar büyüktür. Ve
mücadele edenler, kendilerini teslim al-
mak için her yolun denendiği en olum-
suz koşullarda bu hazzı dolu dolu yaşadı-
lar.

Mücadele insanlara korkularını yen-
menin, başı dik ve onurla gezmenin, dü-
şünce ve inançlarını her yerde tereddüt-
süz haykırabilmenin ve insanlara coşku,
moral ve bilinç götürmenin yollarını öğre-
tiyor. Halkı derinden etkileyen, sarsan,
onları zorla sokuldukları örgütsüzleştir-
me, sindirme, politikadan uzaklaştırma
ve kişiliksizleştirme cenderesinden, mü-
cadeleyi her koşulda sürdüren, inançları-
na, ve onuruna örgütlü direnişlerle leke
sürmeyenlerin tavrı oldu. Bu aynı zaman-
da halka özgürleşmenin, korku duvarları-
nı yıkmanın en çarpıcı örneğini sundu.
Halk kafasını kaldırmak, gerçekleri gör-
mek ve hakkını aramak ve almak istiyor-
sa, hangi yoldan geçmesi gerektiğini de
öğrenmiş oldu. Mücadeleyi yaşamın her
yanına canlarıyla, kanlarıyla ekenler ka-
zandıklarını gördüler. Gün geldi binler,
on binler onların düşünce ve inançları
yönünde filiz verdiler. Haklı bir mücade-
le uğruna dövüşülmesinin, halkı etkile-
memesi mümkün değildir. Statükolara ta-
kılıp kalan yılgınlara, hak alınamaz psiko -
lojisi içindeki kararsızlara, teslimiyeti se-
çenlere ve döneklere rağmen; mücade-
leyle hakların her koşulda almabilinece-
ğinin, statülerin yıkılabileceğinin, onlara
hiçbir tüzük, yasak, talimatnamenin işle-
meyeceğinin gösterilmişinin altında da
bu anlayış vardır. Zindanlarda da, işken-
cehanelerde de, mahkemelerde de mü-
cadeleleriyle özgürlüğe yol alanlar, ken-
di yasalarını yaşam ilkeleri ve iradeleriy-
le birlikte kabul ettirdiler.

Sadece burjuvazi yasa yapıp işlet-
mez. Mücadele edenler de örgütlü güç
leriyle burjuvazinin karşısına kendi yasa-
larıyla çıkarlar.

Mücadelenin kitlesel bir karakter ka-
zandığı, binlerin, on binlerin hak alma bi-
linciyle hareket ettiği, çelişkilerin en de-
rin şekliyle işçi ve emekçileri sarstığı ve
içlerinde önemli bir direnme potansiyeli
biriktirdiği, yaşanan süreçte devrimcile-
rin kitleleri örgütlemek ve mücadeleleri-
ne politik maya katmak gibi belirli görev-
leri vardır. Ve bu görevlerini hakkıyla yeri-
ne getirdikleri ölçüde somut ve kalıcı so-
nuçlar elde edeceklerdir.

Hak ve özgürlük mücadelesi insanlara korkularını
yenmenin, başı dik, onurla gezmenin, düşünce ve
inançlarını her yerde tereddütsüz haykırabilmenin ve
insanlara coşku, moral ve bilinç götürmenin
yollarını öğretiyor.

Bu süreç, kitlelere gidebilmenin ve
onları kazanabilmenin, örgütleyebilme-
nin ve dönüştürebilmenin en elverişli ol-
duğu bir süreçtir ve bunu en iyi şekilde
değerlendirebilenler, kitleselleşmenin
ileri noktalarına hızla ilerliyorlar.

HALKA ULAŞMAK SABIR VE
FEDAKARLIK İŞİDİR
Halkın özgürleşmesi, halkın örgütlen-

mesi ve haklan için mücadele etmesiyle
olacaktır. En büyük öğretmen mücadele-
dir. Her şeyin kolayca olup biteceğini sa-
nanlar, buyrukçuluğu, bürokratik işleri
alışkanlık haline getirenler, ellerindeki
doğru politikanın kitleleri harekete geçi-
remediğine şaşırıyorlar. Kitlelerle sürekli
diyalog halinde olmayı bilmeyenler, kitle-
lerin sorunlarıyla ve çelişkileriyle kendi
sorunlarıymışçasına ilgilenmeyenler, de-
falarca onlara gidip somut propagan-
da-ajitasyon yapmaktan çok, genelde
olan bitenle yetinenler; ne halkı kazana-
bilirler, ne halk adamı olabilirler, ne de
halkın içine girebilirler.

Kitlelerin dertleriyle yanıp tutuşmayan-
lar, kitlelerden öğrenmek için onlarla ol-
mayanlar, politikalarını kitlelerin taleple-
riyle ve özlemleriyle, ne kadar doğru
olursa olsun, birleştiremezler ve kitle ha-
reketleri yaratamazlar. Somut, kalıcı, ge-
leceğe dönük bağlar bu şekilde kurula-
mayacağı için, yeni arayışlar içerisine gi-
ren insanlar, umudun kimde olduğunu
göremezler.

Kitlelere inebilmenin yolları her somut
duruma göre farklıdır ve buna uygun yol-
lar bulunabilmelidir. Halkın, mücadele-
nin yarattığı güvene duyduğu sempatiyi
daha ileri götürüp, güven bağlarına dö-
nüştürebilmek için bıkmadan ve usanma-
dan geniş kitlelere açılmayı ve onların
derinliklerine inmeyi ve onları her yönüy-
le tanımayı öğrenmek zorunluluğu var-
dır. Halkın içinden çıkacak yeni insan-
lar, ne kadar geniş kesimlere sürekli ve
düzenli gidilebilirse ve bu çaba kalıcı
bağlara dönüştürülebilirse o ölçüde ço-

Kitlelerle, politikanın doğruluğundan
kaynaklanan genel düzeyde bağlar kuru-
labiliyor. Mücadele kitleleri etkilediği öl-
çüde kitlelerle olan yakınlık derinleşiyor.
Ama sorun bundan sonra başlıyor. Bu
derinleşmeye siyasi bilinç kazandırmak
ve sökülmeyecek şekilde kökleştirmek
için fedakarca ve sabırlı bir çalışma süre-
ci gerektiriyor. İşte bu noktada yaratılan
sempatinin daha ileri ilişkilere dönüştürü-
lebilmesi ve güvenin boy atması için, si-
yasi çalışmalar sadece derneklerle, iş-
yerleriyle sınırlandırılmadan, evlere, aile-
lerin içerisine de taşınabilmelidir. Propa-
ganda ve ajitasyonlar, verilecek olan bi-
linç kat kat, oda oda, sınıf sınıf tek tek
insanlara defalarca gidilerek taşınabilir
ve genelde mücadelenin yarattığı, müca-

deleyi arzulayan kitlelerin hareketliliği,
iradi politikayla kucaklaşabilecek nokta-
lara getirilebilir.

Sadece soyut programlar çıkarmak in-
sanları harekete geçirmeye yetmiyor. Kit-
leler içinde yaşayan ve onlarla soluk alıp
veren ve onların özlem ve taleplerini doğ-
ru politikayla yoğurabilen, her şeyiyle
kendisini mücadelenin içine sokmuş, ki-
şisel dinlenme saatleri ve rahat arama-
yan, yorulmak bilmeyen emekçi insanlar
kitlelerle sıcak, samimi ve onlara yaban-
cılaşmadan kalıcı ilişkiler kurabilirler ve
bu bağı kendi örnek tavır ve davranışla-
rıyla somut anı yakaladıklarında mücade-
leye katabilirler. Kitleleri her somut du-
rumda harekete geçirebilmek, doğru
programlar ve politikalar ortaya koyarak,
bunu kitlelere taşıyabilecek böylesi nite-
lik ve özelliklerle başarılabilecek bir iştir.
İnsanlara doğru politikayı coşku ve heye-
canla, kabına sığmayan mücâdeleyle
kendisini sürekli aşan insanlar götürebi-
lecekti. Ve zaten böyle yapabilenler, bü-
rokratik işleyişleri aşarak, hak arayışı
içinde olan insanlara ellerini uzatabiliyor-
lar.

Bazı işleri büyük, bazılarını küçük gibi
bir ayrıma tabi tutup, kitlelerin ayağına
gitmeyi ve onların sorunlarıyla iç içe geç-
meyi küçük iş olarak görenler, mücade-
lenin ruhunu ve coşkusunu alamayanlar-
dır. Ve böylelerini bekleyen akıbet, gide-
rek mücadeleden kopmaktan başka bir
şey değildir. Bu şekilde hareket etme-
yenler, mücadelenin çıkarlarını kendisiy-
le özdeşleştiremeyenler, mücadele ruhu
taşımayanlardır. Ne olursa olsun herkes,
küçük iş, büyük iş demeden, kendisini
ayrıcalıklı bir yere koymadan aldığı her
işin hakkını verebilmelidir. Her şey sü-
rekli değişiyor ve bu değişimi sağlama-
da mücadele başat bir rol oynuyor.

Sosyalist dünyadaki altüst oluşlardan
çıkarılabilecek en önemli ders, kitlelerin
sosyalizme aktif olarak kazanılamaması,
tersine, giderek sosyalizme yabancılaş-
ması ve gözlerini kapitalizme çevirmesi-
dir. Uzun uzadıya kitabi bilgilerle tahlil
yaparak, sosyalizm neden geriye döndü
sorusunun cevabını aramaya gerek yok-
tur. Bugün halka gitmekte ve halkı örgüt-
lemekte, mücadeleye kazandırmakta ba-
şarılı olamayanları gelecekte bekleyen
tehlike, sosyalist dünyada yaşanan tehli-
kenin kendisidir. Bugün de buyrukçu
davranan, kitleleri tanıyarak hareket et-
meyen, kitleleri sürekli gelişen bağlarla
mücadeleye katamayanlar, sosyalizmin
kitlelerle karşı karşıya gelmesi, tohumla-
rını bugünden atıyorlar demektir. Sosya-
lizmin belirleyici gücü, sosyalist insanlar-
dır. Bugün sorun sosyalizmi sorgular-
ken, bunu, içinde bulunulan ve kitleleri
kazanmaktaki beceriye indirebilmek ve
sosyalizmden alınan bu dersleri her sü-
reçte mücadeleye aktarabilmektir.
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MÜCADELE 
  

İ Ş Ç İ L E R    

İşçilerin mücadelesi iş bırakma, iş 
yavaşlatma, grev, vizite eylemleri, 
oturma ve yürüme eylemleriyle 

belli bir noktaya trmandı. Birçok yerde 
sendikaların talep ve sloganları 
ekonomik sınırlar içinde tutma ve bu 
çerçeveyle sınırlandırma çabaları 
aşıldı. Devrimci bakış açısı, ekonomik 
sloganlar ve talepleri politikleştirdi. 
İşçiler, devrimci anlayışın da etkisiyle 
sendikaların tüm geriye çekme yöntem 
ve isteklerine karşı mücadeleyi daha 
ileri götürerek, yükseltmek için 
oluşturmaya başladığı örgütlenmeler 
üzerinde gelişiyor. İşçiler hak arama 
mücadelelerini daha kitleselleştirmek, 
yaygınlaştırmak, birleştirmek ve diğer 
emekçi kesimlerle dayanışmak için 
sadece siyasi iktidarın baskı 
politikalarıyla uğraşmak zorunda 
kalmıyor. Sendikalardaki kurumlaşmış 
bürokratik, reformist sendikal anlayış 
da mücadeleyi dizginlemek için her 
yola başvuruyor. Tabanda daha 
bilinçli, örgütlü ve daha politik 
taleplerle yola çıkan işçiler, devrimci 
işçilerle birlikte mücadeleyi daha ileri 
taşımak için siyasi iktidarın işyeri 
kapatma, işten atma tehditlerine karşı 
olduğu kadar, Türk-İş ve ratormist-
ekonomik sendikal anlayışlana ^ 
mücadele etmek zorundadtrlar. 
İşçile, ^ün en çok işten atılmalar ve 
işyerlerinin kapatılmasından 
etkileniyorlar. Siyasi iktidar, toplu 
sözleşme sürecini işçiler nasıl 
bitirirlerse bitirsinler, işten atmaları 
gündeme getiriyor. Erdemir'de 
yaşananlar, şimdi grev ertesi Türk 
Hava Yolları'nda da yaşanıyor. İşçiler 
işten atılmalara karşı dayanışmayı 
geliştirip güçlendirmelidir. Artık vizite 
eylemleri ve belli güzergahlarda 
işçilerin ayn ayrı yürümeleri de 
alışkanlık yarattı. Bu, siyasi iktidarı çok 
fazla rahatsız etmediği gibi, işçileri de 
mücadeleyi daha ileri taşımada motive 
etmiyor. Vizite eylemleri artık yetersiz 
kalıyor. Türk-İş de, siyasi iktidarda, 
işçilerin hak arama mücadelelerini bu 
tavırla sınırlandırmak istiyor. Bu tavır 
parça parça toplu sözleşmeleri 
imzalayarak, işçiler arasındaki 
dayanışmayı bozmaya çalıştığı gibi, 
işçi sınıfım bekle-gör politikasına 
çekmeyi amaçlıyor. İşçi sınıfı buna 
kendi arasındaki dayanışmayı 
güçlendirerek, cevap vermelidir. 
Memurlarla yapılacak dayanışma bu 
birliği daha da pekiştirerek, tüm 
bölme ve sindirme politikalarını boşa 
çıkarabilecektir. Bu süreçte devrimci 
işçiler vizite eylemlerini bir yere 
toplayarak, daha büyük işçi kitleleri 
oluşturmak ve daha değişik 
yöntemlerle işçi sınıfının 
mücadelesinin önünü açmak 
zorundadırlar, işten atılma ve 
işyerlerinin kapatılma korkusunu işçi 
sınıfı içinden silip atmak da, 
mücadeleyi ilerletmekten ve yeni 
örgütlülükleri yaygınlaştırmaktan 
geçiyor. 

Bugün devrimcilerin etkide 
bulunabildiği her yerde işçi eylemleri 
daha değişik ve ileri biçimler alıyor,  
kitleselleşiyor ve sloganlarıyla, 
talepleriyle ekonomik sınırlan aşarak 
politikleşiyor. * 
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İSTANBUL 
BELEDİYE-İŞTEN "15-16 HAZİRAN'LAR 

BEKLENMEZ, YARATILIR" ŞENLİĞİ 
Belediye-İş Sendikası'nın İstanbul 1 No.lu Şubesi'nin 

düzenlediği "15-16 Haziranlar Beklenmez, Yaratılır" şenliği 
birçok işyerinde yapıldı. 11 Haziran'da başlayan şenlik 
şubenin Basım Onarım, Beton, Asfalt fabrikaları, Fatih, 
Gaziosmanpaşa, Anakent Belediyesi'nin tüm birimlerinde 
gerçekleştirildi. Şenliğin programında Grup Yorum, 
Özgürlük Türküsü ve Ortaköy Halk Sahnesi Oyuncuları 
bulunuyordu. 15-16 Haziran'ı anlatan bir konuşma ve 
gerçekleşen tartışmalar sonrasında halaylar eşliğinde 
"İşçiyiz. Memuruz, Haklıyız Kazanacağız" sloganları atıldı. 

İTÜ AYAZAĞA KAMPÜSÜ'NDE İŞÇİ-
MEMUR EL ELE, OMUZ OMUZA 
İstanbul Teknik Üniversitesi (İTÜ) Ayazağa Kampüsü'n-

de işçiler ve memurlar tarafından 18 Haziran'da ortak bir 
protesto eylemi gerçekleştirildi/Ülke çapında yükselen işçi 
ve memur eylemlilikleri Ayazağa'da da yankı buldu. 
Zamları, grev yasağını, Anti-Terör Yasası'nı ve siyasi 
iktidarın emekçiler üzerindeki baskılarını protesto eden 300 
kişilik işçi-memur kitlesinin katılımıyla kampus içinde 
başlayan eylem daha sonra Maslak yoluna taştı. Kitle eylem 
süresince oldukça coşkuluydu. 

Ellerinde taşıdıkları dövizleri ve attıkları "İşçi-Memur 
Omuz Omuza", "İşçi-Memur El Ele Genel Greve", 
"örgütlüyüz, Güçlüyüz", "Haklıyız, Kazanacağız" sloganları 
çevrede yani« buluyor ve bir anda binaların pencerelerine 
toplanan öğrencilerin, memurların, halkın alkışlı desteğini 
kazanıyordu. Çevik kuvvet polisleri kampus dışına taşan 
işçi-memur kitlesinin yürüyüşünü uçurabilmek için kol 
kola barikat kuruyorlardı. Polisin tüm.engellemelerine 
rağmen kitle dağılmama tavrı göstererek, durumu 
aiı<.slar-la protesto ediyordu. 

Daha sonra tekrar kampus içine dönen kitle, 
üniversitenin değişik bölümlerini dolaşarak yürüyüşü 
sürdürdü. Yemekhane önünde toplanan işçi-memur kitlesi 
adına konuşma yapan bir işçi, eylemlerinin amacını 
anlatarak, "...-sesimizi çıkarmamızı istemiyorlar, hakkımızı 
aramaya başladığımızda karşımızda polisi görüyoruz. 
Sesimizi alanlara taşımamızı istemiyorlar, fakat sesimizi 
hapsedemeyecek-ler." şeklinde konuştu. İşçinin bu anlamlı 
konuşmasına me-mur-işçi kitlesi "Haklıyız, Kazanacağız" 
sloganlarıyla destek veriyordu. Yaklaşık bir saat süren 
eylem, sloganlar atılarak bitirildi. 

ÜNYEKTE TOPLU VİZİTE EYLEMİ 
İstanbul Üniversitesi Yemekhane İşçileri (ÜNYEK) 19 
Haziran günü toplu vizite eylemine çıktılar. Kamu 
emekçileri ile KAMU-SEN arasında sürmekte olan toplu 
sözleşme görüşmelerinin tıkanmasını protesto eden işçiler 
İ.Ü. Beyazıt Merkez Binası'nda toplanarak vizite kağıtlarını 
imzalattılar. Daha sonra Sultanahmet'teki dispansere kadar   

İşçiler, memurlar 15-16 Haziranlara birlikte sahip çıkıyor. Birlikte 
mücadelenin ve dayanışmanın, coşkuları paylaşmanın güzel bir 
örneğini sergiliyorlar. 
ellerinde birçok döviz taşıyarak yürüyüşe başladılar. "Haklıyız 
Kazanacağız", "Hükümet İstifa", "İnsanca Yaşam İstiyoruz", "Grev 
Hakkımız Söke Söke Alırız", "İşçiyiz, Haklıyız Kazanacağız" vb. 
sloganlar atan işçilerin eylemi çok sayıda polisin gözetiminde 
sürdü. 

Toplu sözleşme görüşmelerinin artı aydır sürdüğünü söyleyen 
işçiler, işverenin teklif ettiği rakamların çok komik olduğunu ve 
kendilerini açlığa mahkum etmekten başka bir anlam ifade 
etmediğini belirttiler. 

İSTANBUL HALK EKMEKTE 
GREV SÜRÜYOR 

Mayıs ayında İstanbul Halk Ekmek'te başlayan grev, işçilerin 
Anakent Belediyesi önünde gerçekleştirdikleri üç günlük oturma 
eylemleri ile yeni boyut kazandı. Öz Gıda-İş Sendikası'nın örgütlü 
olduğu Halk Ekmek'te 500'e yakın işçi grevde bulunuyor. Halk 
Ekmek'te 11 yılhk aradan sonra ilk kez greve çıkıldı. Sendika ile İstanbul 
Anakent Belediyesi arasında süren toplu iş sözleşmesi görüşmeleri 
sonuç vermeyince Halk Ekmek de 23 Mayıs'ta greve başladı. 

Grev sürerken, grevdeki işçiler 19 Haziran 1991 günü Ana-
kent Belediyesi önünde oturma eylemi başlattılar. Eylemin ikinci 
günü belediyenin önünde KAM-SEN üyesi memurların da eylemi 
gerçekleşti. Memur-işçi dayanması açısından önemli bir fırsat, 
özellikle Öz Gıda-İş Sendikası yönetim.' tarafından engellendi. 

Grevdeki kimi işçilerle görüşerek, sürmekte oJan grev, 
direnişleri ve memurlarla dayanışma konusundaki 
düşüncelerini aldık. Görüştüğümüz işçiler düşüncelerini şu 
şekilde ifade ettiler: "...Sendikamız gerici ve sarı sendika. Sadece 
ekonomik taleplerle olaya bakıyor. Taban tarafından oluşturulan 
Grev Komitesi'-nin çalışmasını engelliyor. 20 Hazican günü memur 
arkadaşların eylemi başladığında sendika başkanımız eyleme 
kimsenin katılamayacağını açıkladı, hatta işçi arkadaşların etrafında 
bir çember oluşturarak memurlara doğru yaklaşmalarını da 
engelledi. Başkan kesinlikle memurların attıkları sloganların 
atılmayacağını söyledi. Bu arada memur arkadaşlar da yolu 
kesmiş ve sloganlar atarak bize doğru yürüyorlardı. Bir noktadan 
sonra işçi arkadaşlar da sendikayı dinlemeyerek, "İşçi-Memur El 
Ele Genel Greve", "İşçiyiz, Memuruz, Haklıyız Kazanacağız" 
sloganlarını hep bir ağızdan attılar. Memur arkadaşların bu 
dayanışma eylemi işçiler arasında sevgi ve saygı yarattı. Memur 
arkadaşlar yanımızdan ayrılırken, onları alkışlarımızla uğurladık." 
Halk Ekmek işçisi ekonomik, demokratik haklarını kazanana dek 
grevi sürdürmekte kararlı olduğunu ifade ediyor. 

DEMİRYOLU İŞÇİLERİ: "İŞÇİYİZ 
GÜÇLÜYÜZ, HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ1 

20.6.1931 günü Devlet Demir Yolları'nın İstanbul Anadolu yar 
kasında çalışan yaklaşık 3500 işçi "İşçiyiz, Güçlüyüz, Haklıyız 
Kazanacağız" sloganları atarak toplu viziteye çıktılar. Vizite eylemi 
oldukça coşkulu getfi. DDY işçileri hak alma mücadelesi içerisinde 
viziteye çıktıklarını, eylemlerinin bundan sonra da süreceğini, 
yemek boykotu, iş yavaşlatma vb. eylemler de 
gerçekleştirebileceklerini söylediler. Attıktan sloganlarda iktidarın 
politikaları eleştiriliyordu. Vizite eylemi sırasında polis Altıyol'da 
işçilerin çevresini sararak dışarıdan destek ziyaretine gelenlere 
müdahale etti. İşçilerin gücünün çevreden desteklenmesine 
tahammül edemiyortardı. İşçilerin eylemi sırasında Kadıköy trafiği 
zaman zaman kesiliyor, Kadıköylüler ise coşkuyla işçileri izliyordu. 

SAYI 23/1991 

İŞÇİLERİN HAK MÜCADELESİ 

Demiryolu işçileri vizite eylemleriyle başladıkları eylemlilik 
sürecini daha da yükselteceklerini açıklıyor, "İşçiyiz. 
Güçlüyüz, Haklıyız Kazanacağız" sloganların, haykırıyor. 



MÜCADELE İ Ş Ç İ L E R

I • işçilerin mücadelesi iş bırakma, iş
• yavaş/arma, grev, vizite eylemleri,
• orurma ve yürüme eylemleriyle

\ B l belli bir noktaya trmandı. Birçok
yerde sendikaların talep ve sloganları
ekonomik sınırlar içinde tutma ve bu
çerçeveyle sınırlandırma çabaları
aşıldı. Devrimci bakış açısı, ekonomik
sloganlar ve talepleri politikleştirdi.
İşçiler, devrimci anlayışın da etkisiyle
sendikaların tüm geriye çekme yöntem
ve isteklerine karşı mücadeleyi daha
ileri götürerek, yükseltmek için
oluşturmaya başladığı örgütlenmeler
üzerinde gelişiyor. İşçiler hak arama
mücadelelerini daha kitleselleştirmek,
yaygınlaştırmak, birleştirmek ve diğer
emekçi kesimlerle dayanışmak için
sadece siyasi iktidarın baskı
politikalarıyla uğraşmak zorunda
kalmıyor. Sendikalardaki kurumlaşmış
bürokratik, reformist sendikal anlayış
da mücadeleyi dizginlemek için her
yola başvuruyor. Tabanda daha
bilinçli, örgütlü ve daha politik
taleplerle yola çıkan işçiler, devrimci
işçilerle birlikte mücadeleyi daha ileri
taşımak için siyasi iktidarın işyeri
kapatma, işten atma tehditlerine karşı
olduğu kadar, Türk-İş ve
ratormist-ekonomik sendikal
anlayışlana ̂  mücadele etmek
zorundadtrlar. İşçile, ̂ ün en çok
işten atılmalar ve işyerlerinin
kapatılmasından etkileniyorlar. Siyasi
iktidar, toplu sözleşme sürecini işçiler
nasıl bitirirlerse bitirsinler, işten
atmaları gündeme getiriyor.
Erdemir'de yaşananlar, şimdi grev
ertesi Türk Hava Yolları'nda da
yaşanıyor. İşçiler işten atılmalara karşı
dayanışmayı geliştirip
güçlendirmelidir. Artık vizite eylemleri
ve belli güzergahlarda işçilerin ayn
ayrı yürümeleri de alışkanlık yarattı.
Bu, siyasi iktidarı çok fazla rahatsız
etmediği gibi, işçileri de mücadeleyi
daha ileri taşımada motive etmiyor.
Vizite eylemleri artık yetersiz kalıyor.
Türk-İş de, siyasi iktidarda, işçilerin
hak arama mücadelelerini bu tavırla
sınırlandırmak istiyor. Bu tavır parça
parça toplu sözleşmeleri imzalayarak,
işçiler arasındaki dayanışmayı
bozmaya çalıştığı gibi, işçi sınıfım
bekle-gör politikasına çekmeyi
amaçlıyor. İşçi sınıfı buna kendi
arasındaki dayanışmayı güçlendirerek,
cevap vermelidir. Memurlarla
yapılacak dayanışma bu birliği daha
da pekiştirerek, tüm bölme ve
sindirme politikalarını boşa
çıkarabilecektir. Bu süreçte devrimci
işçiler vizite eylemlerini bir yere
toplayarak, daha büyük işçi kitleleri
oluşturmak ve daha değişik
yöntemlerle işçi sınıfının
mücadelesinin önünü açmak
zorundadırlar, işten atılma ve
işyerlerinin kapatılma korkusunu işçi
sınıfı içinden silip atmak da,
mücadeleyi ilerletmekten ve yeni
örgütlülükleri yaygınlaştırmaktan
geçiyor.

Bugün devrimcilerin etkide
bulunabildiği her yerde işçi eylemleri
daha değişik ve ileri biçimler alıyor, •
kitleselleşiyor ve sloganlarıyla,
talepleriyle ekonomik sınırlan aşarak
politikleşiyor. *

İŞÇİLERİN HAK MÜCADELESİ

BELEDİYE-İŞTEN "15-16 HAZİRAN'LAR

BEKLENMEZ, YARATILIR" ŞENLİĞİ

Belediye-İş Sendikası'nın İstanbul 1 No.lu Şubesi'nin
düzenlediği "15-16 Haziranlar Beklenmez, Yaratılır" şenli-
ği birçok işyerinde yapıldı. 11 Haziran'da başlayan şenlik
şi.bc,.in Basım Onarım, Beton, Asfalt fabrikaları, Fatih, Ga-
ziosmanpaşa, Anakent Belediyesi'nin tüm birimlerinde ger-
çekleştirildi. Şenliğin programında Grup Yorum, Özgürlük
Türküsü ve Ortaköy Halk Sahnesi Oyuncuları bulunuyor-
du. 15-16 Haziran'ı anlatan bir konuşma ve gerçekleşen
tartışmalar sonrasında halaylar eşliğinde "İşçiyiz. Memu-
ruz, Haklıyız Kazanacağız" sloganları atıldı.

İTÜ AYAZAĞA KAMPÜSÜ'NDE

İŞÇİ-MEMUR EL ELE, OMUZ OMUZA

İstanbul Teknik Üniversitesi (İTÜ) Ayazağa Kampüsü'n-
de işçiler ve memurlar tarafından 18 Haziran'da ortak bir
protesto eylemi gerçekleştirildi/Ülke çapında yükselen iş-
çi ve memur eylemlilikleri Ayazağa'da da yankı buldu.
Zamları, grev yasağını, Anti-Terör Yasası'nı ve siyasi iktida-
rın emekçiler üzerindeki baskılarını protesto eden 300 kişi-
lik işçi-memur kitlesinin katılımıyla kampus içinde başla-
yan eylem daha sonra Maslak yoluna taştı. Kitle eylem sü-
resince oldukça coşkuluydu.

Ellerinde taşıdıkları dövizleri ve attıkları "İşçi-Memur
Omuz Omuza", "İşçi-Memur El Ele Genel Greve", "örgütlü-
yüz, Güçlüyüz", "Haklıyız, Kazanacağız" sloganları çevrede
yani« buluyor ve bir anda binaların pencerelerine topla-
nan öğrencilerin, memurların, halkın alkışlı desteğini kaza-
nıyordu. Çevik kuvvet polisleri kampus dışına taşan işçi-
memur kitlesinin yürüyüşünü uçurabilmek için kol kola
barikat kuruyorlardı. Polisin tüm.engellemelerine rağ-
men kitle dağılmama tavrı göstererek, durumu aiı<.slar-
la protesto ediyordu.

Daha sonra tekrar kampus içine dönen kitle, üniversite-
nin değişik bölümlerini dolaşarak yürüyüşü sürdürdü. Ye-
mekhane önünde toplanan işçi-memur kitlesi adına ko-
nuşma yapan bir işçi, eylemlerinin amacını anlatarak, "...-
sesimizi çıkarmamızı istemiyorlar, hakkımızı aramaya baş-
ladığımızda karşımızda polisi görüyoruz. Sesimizi alanlara
taşımamızı istemiyorlar, fakat sesimizi hapsedemeyecek-
ler." şeklinde konuştu. İşçinin bu anlamlı konuşmasına me-
mur-işçi kitlesi "Haklıyız, Kazanacağız" sloganlarıyla des-
tek veriyordu. Yaklaşık bir saat süren eylem, sloganlar atı-
larak bitirildi.

ÜNYEKTE TOPLU VİZİTE EYLEMİ

İstanbul Üniversitesi Yemekhane İşçileri (ÜNYEK) 19
Haziran günü toplu vizite eylemine çıktılar. Kamu emekçi-
leri ile KAMU-SEN arasında sürmekte olan toplu sözleş-
me görüşmelerinin tıkanmasını protesto eden işçiler İ.Ü.
Beyazıt Merkez Binası'nda toplanarak vizite kağıtlarını im-

' r. Daha »onra Sultanahmet'teki cfapansere kadar tie-

Demiryolu işçileri vizite eylemleriyle başladıkları eylemlilik
sürecini daha da yükselteceklerini açıklıyor, "İşçiyiz.
Güçlüyüz, Haklıyız Kazanacağız" sloganların, haykırıyor.

rinde birçok döviz taşıyarak yürüyüşe başladılar. "Haklıyız Kazanaca-
ğız", "Hükümet İstifa", "İnsanca Yaşam İstiyoruz", "Grev Hakkımız
Söke Söke Alırız", "İşçiyiz, Haklıyız Kazanacağız" vb. sloganlar
atan işçilerin eylemi çok sayıda polisin gözetiminde sürdü.

Toplu sözleşme görüşmelerinin artı aydır sürdüğünü söyleyen
işçiler, işverenin teklif ettiği rakamların çok komik olduğunu ve
kendilerini açlığa mahkum etmekten başka bir anlam ifade etme-
diğini belirttiler.

İSTANBUL HALK EKMEKTE

GREV SÜRÜYOR

Mayıs ayında İstanbul Halk Ekmek'te başlayan grev, işçilerin
Anakent Belediyesi önünde gerçekleştirdikleri üç günlük oturma ey-
lemleri ile yeni boyut kazandı. Öz Gıda-İş Sendikası'nın örgütlü ol-
duğu Halk Ekmek'te 500'e yakın işçi grevde bulunuyor. Halk Ek-
mek'te 11 yılhk aradan sonra ilk kez greve çıkıldı. Sendika ile İstanbul
Anakent Belediyesi arasında süren toplu iş sözleşmesi görüşmeleri
sonuç vermeyince Halk Ekmek de 23 Mayıs'ta greve başladı.

Grev sürerken, grevdeki işçiler 19 Haziran 1991 günü Ana-
kent Belediyesi önünde oturma eylemi başlattılar. Eylemin ikinci
günü belediyenin önünde KAM-SEN üyesi memurların da eylemi
gerçekleşti. Memur-işçi dayanması açısından önemli bir fırsat,
özellikle Öz Gıda-İş Sendikası yönetim.' tarafından engellendi.

Grevdeki kimi işçilerle görüşerek, sürmekte oJan grev, dire-
nişleri ve memurlarla dayanışma konusundaki düşüncelerini
aldık. Görüştüğümüz işçiler düşüncelerini şu şekilde ifade etti-
ler: "...Sendikamız gerici ve sarı sendika. Sadece ekonomik talep-
lerle olaya bakıyor. Taban tarafından oluşturulan Grev Komitesi'-
nin çalışmasını engelliyor. 20 Hazican günü memur arkadaşların
eylemi başladığında sendika başkanımız eyleme kimsenin katıla-
mayacağını açıkladı, hatta işçi arkadaşların etrafında bir çember
oluşturarak memurlara doğru yaklaşmalarını da engelledi. Baş-
kan kesinlikle memurların attıkları sloganların atılmayacağını söy-
ledi. Bu arada memur arkadaşlar da yolu kesmiş ve sloganlar
atarak bize doğru yürüyorlardı. Bir noktadan sonra işçi arkadaş-
lar da sendikayı dinlemeyerek, "İşçi-Memur El Ele Genel Greve",
"İşçiyiz, Memuruz, Haklıyız Kazanacağız" sloganlarını hep bir ağız-
dan attılar. Memur arkadaşların bu dayanışma eylemi işçiler ara-
sında sevgi ve saygı yarattı. Memur arkadaşlar yanımızdan ayrılır-
ken, onları alkışlarımızla uğurladık." Halk Ekmek işçisi ekonomik,
demokratik haklarını kazanana dek grevi sürdürmekte kararlı ol-
duğunu ifade ediyor.

DEMİRYOLU İŞÇİLERİ: "İŞÇİYİZ

GÜÇLÜYÜZ, HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ1

20.6.1931 günü Devlet Demir Yolları'nın İstanbul Anadolu yar
kasında çalışan yaklaşık 3500 işçi "İşçiyiz, GüçtüyüzT Haklıyız Ka-
zanacağız" sloganları atarak toplu viziteye çıktılar. Vizite eylemi ol-

: dukça coşkulu getfi. DDY işçileri hak alma mücadelesi içerisinde
viziteye çıktıklarını, eylemlerinin bundan sonra da süreceğini, ye-
mek boykotu, iş yavaşlatma vb. eylemler de gerçekleştirebilecek-
lerini söylediler. Attıktan sloganlarda iktidarın politikaları eleştirili-
yordu. Vizite eylemi sırasında polis Altıyol'da işçilerin çevresini sa-
rarak dışarıdan destek ziyaretine gelenlere müdahale etti. İşçilerin
«üçünün çevreden desteklenmesine tahammül edemiyortardı. İş-
çilerin eylemi sırasında Kadıköy trafiği zaman zaman kesiliyor, Ka-
dıköylüter ise coşkuyla işçileri izliyordu.

SAYI 23/1991

İşçiler, memurlar 15-16 Haziranlara birlikte sahip çıkıyor. Birlikte
mücadelenin ve dayanışmanın, coşkuları paylaşmanın güzel bir
örneğini sergiliyorlar.
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MÜCADELE

CAM İŞÇİLERİ İHANETE UĞRADI

insanca bir ücret ve iş güvenliği için 14 Mayıs'ta
greve çıkan 13 bin cam işçisi, 38 gün sürdürdüğü
grev ve hak alma mücadelesinde ihanete uğradı.

Kendilerine "ilerici", "sosyalist" diyen, lafa geldiğin-
de demokratik sınıf ve kitle sendikacılığı yaptıklarını
dillerinden düşünmeyen, pratikte ise işbirlikçi sarı sen-
dikacılardan farklı hiçbir yönü olmayan uzlaşmacı-re-
formistler tarafından bir geceyarısı imzalanan sözleş-
me ile 13 bin cam işçisi 2 yıl daha kölece çalışacakla-
rı bir ücrete mahkum edildiler.

Cam işkolunda örgütlü Kristal-İş Sendikası'nın ge-
nel merkez yöneticileri, "tabanın onay vermediği söz-
leşmeyi imzalamayacaklarını" defalarca, geniş işçi top-
lantılarında söylemelerine rağmen, geçmişte olduğu
gibi bugün de sözlerini tutmadılar ve işbirlikçi şube
yönetimleriyle birlikte, 13 bin cam işçisine rağmen
greve son verip, sözleşmeyi imzaladılar.

Uzlaşmacı-reformist Kristal-İş yöneticileri işverenle
bir hafta öncesinden, işçiye haber vermeksizin anlaş-
tıktan sonra, gelinen son noktayı işçiye kabul ettirme-
ye çalıştılar. Yapılan zımni anlaşmayı ve tüm sorumlu-
luğu işçilere yüklemek için işçilerin birliğini parçala-
mak pahasına grev içinde grev oylaması yapmaya ça-
lıştılar. Bunun için de duyarlı ve greve sahip çıkan Pa-
şabahçe işçileri ilk hedef olarak seçildi. Genel Merkez
yöneticileri çok iyi biliyordu ki, Paşabahçe işçilerine
kabul ettirilen her şey diğer fabrikalara da kabul ettiri-
lebilirdi.

Genel merkezin bu tavrını çok iyi bilen Paşabahçe
cam işçileri, grev oylaması yapılacağı öğrenildikten
sonra, genel merkezin bu tavrını teşhir etmek ve işçi-
leri bölen, işverenle yapılan satış anlaşmasını işçilere
dikte etmeyi amaçlayan oylamayı engellemek için ha-
rekete geçtiler.

Devrimci Mücadelede Cam İşçileri bu bilinç ve ka-
rarlılıkla bütün gece ev ev, kahve kahve dolaşarak di-
ğer duyarlı işçilerle birlikte bu seçimin boykot edilme-
si ve greve devam edilmesinin çalışmasını yaptılar.

Oylamanın yapılacağı gün ise işçiler oylamanın ya-
pılacağı yer olan fabrikanın karşısındaki parkta toplan-
dılar. Kristal-İş Genel Başkanı İbrahim Eren'in konuş-
maya başlamasıyla birlikte protesto sesleri ve slogan-
lar yükseldi. Oylamayı boykot eden işçiler hep bir
ağızdan "Kahrolsun San Sendikacılık", "Greve Devam,
Sandık Denize", "Grev Bizim, Sandık Sizin" "İşçiyiz
Haklıyız Kazanacağız" sloganlarını haykırıyordu. İşçile-
re güvenmeyen, onların onayını almadan sözleşmeyi
bitirmek isteyen İbrahim Eren'in "Benim canımı sıkma-
yın. " diyerek işçilere hakaret etmesi üzerine protesto-
lar daha da şiddetlendi ve uzlaşmacı-reformistler çare-
yi polis korumasında olmalarına rağmen tartaklana-
rak kaçmakta buldular.

Sonuçta 2700 işçinin çalıştığı Paşabahçe Cam
Fabrikası'nda 2000 işçinin greve devam etmek iste-
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meşine rağmen Kristal-İş genel merkezi geceyarısı
greve son verdi.

İşte uzlaşmacılığın ve reformizmin geldiği son nok-
ta burasıdır. TESLİMİYET!..

Tensikatları engellemek bahanesiyle 6 saatlik 4 var-
diya sistemini -hiçbir yazılı akde bağlamaksızın- iş-
verene önerip, işçiye baskı yaparak kabul ettirirken;
İşverenin Kırklareli Cam Fabrikası'ndan kamyonlarla
mal çıkarmasını engellemek isteyen şube yöneticileri-
ne karşı çıkarak "sözleşme olumlu yönde gidiyor" di-
yerek işverenin 33 kamyon mal çıkarmasını sağlar-
ken; hep bu teslimiyetçi kafa yapısıyla hareket edildi.

Cam işçisi artık birçok şeyi daha net görebiliyor.
Mücadelenin önündeki engellerin başında sarı, uzlaş-
macı-reformist sendikacıların olduğunu, bunları sendi-
kalardan temizleyerek devrimci sendikal anlayışı yer-
leştirmek gereğini artık daha iyi kavrıyor.

Gelecek günler cam işkolunda, diğer işkollarında
olduğu gibi tensikatlara, işçi kıyımlarına gebe. Cam
patronları grev öncesinde özellikle Paşabahçe'de yap-
mak istediği kıyımları şimdi gerçekleştirmek isteyecek-
tir. Cam işçileri bu kıyımlarla ve tensikatlarla mücade-
le edecek bilinç ve kararlılığa sahiptir. Cam patronları
bilmelidir ki, böylesi bir girişimde tüm Paşabahçe hal-
kını karşısına alacaktır. Ve sınıf mücadelesi 15-16 Ha-
ziranlardan, Profilo'dan, Berec'den, Maga Deri dire-
nişlerinden kalan şanlı bayrağı Paşabahçe'de de taşı-
yacaktır.

Samsun'da Tek Gıda-İş'e bağlı Tekel işçilerinin
toplu sözleşmede anlaşma sağlanamaması üzerine
başlayan vizite eylemi mitinge dönüştü.

Tekel'in merkez müdürlüğü, tütün işleme atölyesi
ve Köprübaşı ambarlarında çalışan 4000 işçiyle başla-
yan vizite eylemi Tekel Yaprak İşleme, Ahullu ambar
ve A. Bakım'a bağlı işyerlerinde çalışan işçilerle, Köy
Hizmetleri ve Karayolları işçilerinin de katılımıyla 8000
kişilik bir gösteriye dönüştü. SSK'ya doğru yürüyüşe
geçen işçiler Bulvar Caddesi'nde yolu 10 dakika trafi-
ğe tıkayarak oturma eylemi yaptılar. "İşçiler El Ele Ge-
nel Greve", "Yaşasın İşçilerin Hak Mücadelesi", "Vur
Vur İnlesin Çankaya Dinlesin", "İşçiyiz Güçlüyüz, Haklı-
yız Kazanacağız" sloganlarıyla yürüyen işçiler, SSK
hastanesi bahçesinde yaptıkları konuşmalarla kararlı-
lıklarını vurgulayarak tıkanan toplu sözleşme görüş-
meleri sonuçlandırılmazsa ülke genelindeki 600 bin iş-
çiyle birlikte yeni eylemlilikleri gündeme getirecekleri-
ni vurguladılar. Ertesi gün de karayolları işçileri 6000.
kişiyle Atakum mevkiinden meydana kadar yürüdüler.
Toplu vizite eylemi sırasında alkış tutulmasına ve slo-
gan atılmasına karşı çıkan sendika yöneticileri işçile-
rin kararlılığı karşısında bu tavırlarında başarılı olama-
dılar.

işçilerin Direnişine
SHP'li Belediye
Yönetiminden

Tehdit
İstanbul Gaziosmanpaşa Belediyesi Temiz-
lik İşleri Müdürlüğü bünyesinde çalışan
işçiler iki günlük iş bırakma eylemi ger-

çekleştirdiler. İşçilerin haklı ve meşru di-
renişi karşısında SHP'li belediye yönetimi işçi-
leri eylemlerinden vazgeçirmek için ikna etme-
ye çalıştı, bu çabası sonuç vermeyince bu de-
fa da tehdit yoluna gitti.

18 Haziran günü gerçekleşen direniş eyle-
mini işçiler ilk gün puantörlük önünde oturma
eylemi gerçekleştirerek sürdürdüler, işçiler ay-

lıklarının ve ikramiyelerinin zamanında öden-
mesini isteyerek, haklarını alıncaya kadar ça-
lışmayacaklarını söylediler. Eylem yerine ge-
len Belediye Başkan Yardımcısı Şükrü Haş-
haş, işçileri işbaşı yapmaları yönünde ikna et-
meye çalıştı, bu çabası sonuç getirmeyince
bu defa "... Yaptığınız direniş yasal değil, öğle-
den sonra İş Mahkemesi'ne gideceğiz. " diye-
rek tehdit etti.

Direnişin ikinci günü ise işçi lokalinde sen-
dikal sorunların yanı sıra devlet terörünü yasal-
laştıran Anti-Terör Yasası konusunda tartışma
gerçekleştirildi. Direniş sırasında bir grup işçi
tarafından Mücadele dergisinin "İşten Atılmala-
ra Karşı Çıkalım, Hak Mücadelesinde Birleşe-
lim!" başlıklı özel sayısı okundu. Direnişin ikin-
ci günü SHP'li Belediye Başkanı İsmail Rüste-
moğlu da işyerine gelerek işçilere tehditler sa-
vurdu. İ. Rüstemoğlu, "... Ben buranın çöpünü
ihaleye vereceğim, sizin işinize ise sön vere-
ceğiz. " şeklinde konuştu. SHP'li yönetim iki-
yüzlü politikasını bu eylemde bir kez daha or-
taya koydu.

12. 6. 1991 günü toplu sözleşme görüşmeleri de-
vam eden Eskişehir Hava Bakım İkmal Merkezi'nde
çalışan Harb-İş üyesi yaklaşık 2700 işçi E-24 Karayo-
lundan sendika binasına kadar yürüdüler. Yürüyüş sı-
rasında zaman zaman durup alkışlı protesto yapan iş-
çiler 2 saat boyunca trafiği kestiler. Halkın yer yer katı-
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lımıyla ve alkışlarıyla destek verdiği yürüyüş sırasında
"İşçiler El Ele Genel Greve", "Çankaya'nın Şişmanı, İş-
çi Düşmanı", "İşçiyiz Güçlüyüz, Haklıyız Kazanacağız"
sloganları atıldı. 19 Haziran'da aynı eylemi yineleyen
işçilerin eylemine polisin herhangi bir müdahalesi
olmadı. 20 Haziran'da ise DDY işçilerinden 2500
kişilik bir kitle yaklaşık 5 kilometre yürüyerek tıka-
nan toplu iş sözleşmesi görüşmelerini protesto et-
ti. Yürüyüş anında halktan katılmak isteyenleri polisin
engellediği görüldü.

Öte yandan, Eskişehir Kılıçoğlu Kiremit Fabrikası'n-
da 8 Nisan'da başlayan grev devam ediyor. İşverenin
tüm engellemelerine karşın süren greve destek ver-
mek için AÜÖD'lü öğrenciler ve Mücadele dergisi çalı-
şanlarının Kristal-İş Sendikası'na yaptıkları ziyareti ha-
ber alan polisin yanlışlıkla fabrikaya giderek işçileri
tehdit etmesi de grevci işçilerin azmini kıramadı. Poli-
sin tertiplerine karşın işçiler, grev kırıcılığı yapan bir iş-
çiyi döverek dersini verdiler. AÜÖD'lü öğrencilerin da-
yanışma önerilerini (kart basma, gece düzenleme
vb. ) sevinçle karşılayan işçiler, kamuoyundan yeterli
destek görememekten şikayet ettiler. Yine AÜÖD'lüler

ve Mücadele çalışanları, TÜM-TİS'e bağlı otogar te-
mizlik işçilerini grev yerlerinde ziyaret ederek onlara
moral verdiler.

Ankara'da Haziran ayı içinde üyelerinin büyük ço-
ğunluğunu kamu işyerlerinde çalışanların oluşturduğu
YOL-İŞ, HARB-İŞ, ve PETROL-İŞ sendikalarına üye
binlerce işçi, toplu iş sözleşmesi görüşmelerini hız-
landırmak, sendikalarına destek olmak ve TÜ-
S'in tavrını protesto etmek amacıyla çeşitli eylem-
ler gerçekleştirdiler.

YOL-İŞ Sendikası 1, 2, 3, ve 4 No. lu şubelere üye
işçiler protesto amacıyla Haziran ayı başından itiba-
ren sakal bıraktılar. 11 Haziran 1991 günü sözkonu-
su şubelerin yöneticileri sendika genel merkezinde 3
günlük AG'ye başladılar. 6 No. 'lu Şube'nin iki yönetici-
si de aynı gün destek AG'ye başladı. AG sırasında
Köy Hizmetleri, Karayolları, YSE, Bayındırlık ve İDHL
işçilerinden oluşan 2500 kişilik bir kitle, her gün me-
sai arasında sendika genel merkezine gelerek yolu
trafiğe kapatıp gösteri düzenledi. "Zam, Zulüm İşken-
ce, İşte Sermaye", "İşçiler El Ele Genel Greve", "De-
mokrasi Hakkımız Söke Söke Alırız" ve "Haklar Dire-
nerek Alınır" sloganlarını atan işçileri birçok kitle örgü-
tü ve sendika çalışanları destekledi.

Mücadele, Devrimci Gençlik ve Tavır dergileri-
nin Ankara bürolarının temsilcileri, TAYAD'lılar,
DEMKAD'lılar, Devrimci Mücadelede İşçiler, Grup
Ekin 13 Haziran günü grevdeki sendikacıları ziyaret
ettiler. Grup Ekin'in türküleri hep birlikte söylenirken,
işçilerle omuz omuza halaylar çekiliyor, sloganlar hep
birlikte haykırılıyordu. Aynı gün HARB-İŞ üyesi işçi-
ler, mesai saatinin bitimiyle birlikte işyerlerinden
büyük gruplar halinde gelerek sendika önünde
toplandılar. İşçiler TÜHİS'in tavrını sloganlarla pro-

testo ederek, Sakarya Caddesi'ne kadar yürüyerek
dağıtdılar.

Petrol-İş üyesi işçiler ise 14 Haziran'dan sonra her
gün toplu vizite eylemi yaparak, alkışlı yürüyüşlerle,
TÜHİS'in tavrını protesto ediyorlardı. 19 Haziran gü-

nü TPAO ve Petrol Ofisi Genel Müdürlüğü çalışanla-
rından 800 kişilik bir kitle de müdürlüğün Tunus Cad-
desi'ndeki binasından TÜHİS'in önüne kadar yürüdü.
Aynı günlerde Kırıkkale'deki Petrol-İş üyesi işçiler de
toplu vizite eylemleri yaptılar. *

ÖZELLEŞTİRME, SENDİKASIZLAŞTIRMA VE
İŞTEN ATMALAR TÜM HIZIYLA SÜRÜYOR

D
evletin doğrudan ya da do-
laylı söz sahibi olduğu
KiT'lerin, uluslararası te-
kellere ve yerli işbirlikçile-

re satışı için yoğun bir çalışma
sürüyor.

KİT'leri bir an önce elden çıkar-
ma her şeyin önüne geçti. Siyasi ik-
tidar bu politikasını da, "disiplinsiz-
lik, verimsiz çalışma, kadro fazlası
vb. "adı altında açıklıyor. Genellikle
devrimci, ilerici, sendikal çalışma-
da yer alan işçiler bu atılmaların
boy hedefi oluyor. Böylece bir taş-
la iki kuş vuruluyor... IMF'nin ve
kârlarını katlamak için her yola
başvuran tekellerin istediği biçim-
de sendikasızlaştırma-örgütsüz-
leştirme bu yöntemle sürece so-
kuluyor.

IMF politikalarının, işbirlikçi te-
kellerin istemlerine göre hareket
eden siyasi iktidarlarca özelleştir-
meye hız kazandırması sonucun-
da K/r/er ve özel sektörden on
binlerce işçi beş ay gibi kısa sü-
rede sokağa atıldı. Tekellere dö-
nük politikanın sözcüsü gibi hare-
ket eden Yüksek Denetleme Kuru-
lu 1989 KİT Toplu Raporumda "İşçi
sayısındaki azalmanın yeterli olma-
dığını" vurgulayarak, "gerçek perso-
nel ihtiyacının saptanması ve yeni
bir düzenlemeye gidilmesi" gerekti-
ğini açıklıyordu. Bu kadar işçinin
atılması da yeterli değildi. Onlar
daha fazla işçinin sokağa atılması-
nı istiyorlardı.

Sadece 1 Ocak-1 Mayıs 1991 ta-
rihleri arasında özel sektör ve KİT-
lerden çıkarılan işçi sayısı 75 bini
buldu. Özellikle Demir Çelik ve Ma-
den sektörlerinde işçiler, emekliye
sevk edilme adı altında işten çıkarıl-
dı. Denizcilik işletmelerinde emekli-
lik süresi gelmiş olanların beklen-
meksizin emekliye ayrılması için
baskı yapıldı.

-THY'den 580 kişi işten çıkarıl-
dı. İstanbul'un dışında Ankara ve
İzmir'de aynı uygulamalara gidili-
yor.

-Sadece İstanbul'da Hizmet-İş'e
üye 500 temizlik işçisi işten atılıyor.

-Trabzon Orman Bölge Müdürlü-
ğü'nden 51 kişi,

-İstanbul Türk Metal üyesi 2300
işçi,

-Maga Deri'den 580 işçi,
-Bursa Saray örme Fabrikası'n-

dan işyeri temsilcisiyle birlikte 350

işçi,
-Gebze'ye bağlı Şekerpınar Kö-

yü'nde kurulu özgün Kablo Fabrika-
sı'nda çalışan 80 işçi tazminatları
ödenmeden işten atılıyor.

-İstanbul Cam Tekstil tesislerin-
den 80 işçi,

-Soma'da Şahin Madencilik'ten
410 işçi,

-Erdemir'de 610 işçi,
-Bursa Kozbirlik'ten 87 işçi,
-Adana Teksif üyesi 2500 işçi,
-İzmir'de Gaziemir İlçesi'nde ku-

rulu Demiş Demir Mamulleri A. Ş. '-
den 150 işçi,

-Türk Metal Sendikası İzmir Şu-
besi'nde 40 işyerinden toplam
3500 işçi,

-Penyelux firmasından 168 işçi,
-Türkiye gazetesinin yan kurulu-

şu olan İhlas İnşaat, Yuva Sitesi in-
şaatlarından 20 işçi

-Ankara KSB (Pompa Armatür Sa-
nayii)'de çalışan 7 işçi, daha sonra
14 işçi işten atıldı.

-Petkim'de 103 günlük eylemin
ardından 3 Haziran'da, Yarımca, Ali-
ağa Petkim'den toplam 17 işçi, Ça-
nakkale Plastik İşleme Fabrikası 'na
sürgün gönderildi.

-Devlet Demiryolları Haydarpaşa
Liman İşletme Müdürlüğü'nden 11
geçici işçi, işten atıldı.

-Diyarbakır Belediye Başkanı
500 işçiye istifa dilekçesi imzalattı.

-Derby Jilet Fabrikası'ndan 83 iş-

çi,
-Çerkezköy Profilo'dan 800 işçi

grev sonrasında işten atıldı.
-Kavel Kablo Fabrikası'ndan 5 iş-

çi.
-İzmir Tansaş ve Büyükşehir 8e-

lediyesi'nden 4 işçi,
-Ankara Palas Devlet Konukevi'n-

de çalışan 110 sözleşmeli perso-
nel işten atıldı.

-Samsun'un Terme İlçesi Akçay
yöresinde kurulu Yanpaş işyerinde
4 aydır ücret ve diğer sosyal hakla-
rını alamayan 200 işçi işi bırakma
kararı alıyor.

Ülkemizdeki krizden basın da et-
kilenmiştir. Cumhuriyet gazetesin-
den 42 işçi, Güneş gazetesinden
116, Milliyet ve Hürriyet gazetelerin-
den peyderpey 200 işçi işten çıka-
rıdı.

Siyasi iktidar uluslararası ve iş-
birlikçi tekellerle işçi sınıfına karşı
yoğun bir baskı kampanyası sürdü-
rüyor. İşçi sınıfını aşağılamak, sin-
dirmek, önünü düzlemek, işçileri
örgütsüzleştirmek için her yolu de-
niyor. Siyasi iktidarın Anti-Terör Ya-
sası'nı özel sektörden ve KİTler-
den işçi atmalar, işyeri kapatmalar,
sendikasızlaştırmalar izliyor. Buna
karşı işçi sınıfı eylemlerini yükseltti-
ği süreçte-diğer emekçi sınıflarla
dayanışmayı artırarak yanıt verdi. İş-
çiler ve diğer emekçi sınıflar için
bu oyunu bozmada mücadeleden
ve dayanışma içinde olmaktan baş-
ka yol yoktur. İşçiler-memurlar ve
diğer emekçi sınıflar siyasi iktidarın
ve sermayenin baskılarına karşı gi-
derek güçlerini birleştiriyorlar ve
mücadeleyi yaygınlaştırarak radi-
kalleştiriyorlar. Çaresiz ve açmazda
olan işçi ve emekçi sınıflar değil,
oligarşidir. Süreç, işçi ve emekçi sı-
nıfların mücadelesinin ilerlemesi yö-
nünde açılıyor.
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M E M U R L A R

İŞÇİ-MEMUR EL ELE MÜCADELEYE
*

Temmuz maaş zamlarının
açıklanması yaklaştıkça, me-
murların tepkileri yoğunlaşıyor

ve kitleselleşiyor. '90 Temmuz'unda ka-
pıkulluğunun kabuğunu parçalayarak
mücadelelerini sendikal örgütlenmelere
taşıyan memurlar, Temmuz'a daha ör-
gütlü, daha politikleşmiş, daha fazla mü-
cadele birikimiyle ve olaylara müdahale
edebilme gücüne sahip olarak giriyorlar.

Bu, örgütlülüklerden sloganlara, slo-
ganlardan taleplere kadar her şeyde
kendisini gösteriyor.

Memurlar sendikal örgütlülük hakları-
nı öne çıkartan bir anlayış sergilerken,
grev haklarını kullanacaklarını, grev
gömlekleri giyeceklerini, grevli-toplu
sözleşmeli sendikal hak mücadelesini
daha ileri mevzilere taşıyacaklarını açık-
lıyorlar.

"Memuruz, Haklıyız Kazanacağız"
sloganıyla haklılıklarını, kazanma bilinci
ve gücüyle birleştirerek, daha işin ba-
şında mücadeleyi ekonomik taleplere,
sloganlara hapsetmiyorlar.

Bu noktada, ekonomik hak istemi,
demokratik taleplerle birleşerek politik
mücadele kanalına akıyor. Grev hakkı
başat bir sorun olarak gündeme getirili-
yor. Bugün memur mücadelesinin geldi-
ği nokta, yüzdeli zamlara hapsedilme-
yecek kadar ileri gitmiştir ve yüzdeli
zamları da artırmanın grev hakkının kul-
lanılmasıyla kazanılabileceği noktasına
yarıyor.

Memurlar bugünkü süreçte, basın
toplantılarını, yemek boykotlarını, bord-
ro yakma eylemlerini gündeme getirdi-
ler. Mücadeleyi belediyelerde ve hasta-
nelerde iş bırakmaya kadar vardırdılar.

Memurlar, hak arama mücadelesinde
isçilerin grev ve vizite eylemlerine des-
tek verme yönünde somut adımlar attı-
lar. Bu tavırlar giderek aktifleştiği ve ra-
dikalleştiği kadar, kitleselleşti de...

Memurların mücadelesi yaşanan sü-
reçte işçilerin talepleri ve hareketlilikleri
ile çakıştı. '90 Temmuzunda mücadele-
de memurlar vardı ve işçiler belediyeler-
de sadece destek olma şeklinde hare-
ket edebiliyorlardı. Bu yıl, işçiler memur-
lardan önce hareketlilik içerisine girdiler.
Memurlar da, Temmuz yaklaştıkça, hak-
larını arama bilinciyle hareket ederken,
işçi-memur dayanışması da bir propa-
ganda olmaktan öte pratik bir gerçekliğe
dönüşüyor.

Bu birliktelik, hakların elde edilmesi
yolunda önemli adımlar ortaya çıkartı-
yor. Yaşanan süreçte Halk Ekmek gre-
vinde bu somut olarak görüldü. Devrim-
ci memurlar Halk Ekmek işçilerine daya-
nışmaya giderek, onlara coşku ve karar-
lılıklarını taşıdılar. Ve sendikanın uzlaş-
macı tutumu karşısında işçilere müca-
dele ederek kazanmak gerektiğini anlat-
tılar. İşçi ve memur dayanışması pratik
tavırlarıyla, programıyla, talepleriyle gi-
derek daha ileri noktalara varıyor. Bu,
mevcut durumda yakalanmış olan ortak
ve uygun bir zemindir. Bu zeminin ileri-
ye götürülebilmesi ise, iradi çabaların
ortaya çıkaracağı sonuçlara bağlıdır.

Memurlar mücadelenin ileriki safhala-
rında grev hakkını kullandıkları noktada
ve o noktaya yaklaşırlarken, örgütlenme

Bugün işçilerin hak alma mücadelesiyle memurların Temmuz maaş zamların
karşı olan mücadelesi çakışıyor, işçiler ve memurlar bunoktada "İşçi-Memur El
Ek Mücadeleye" sloganı atıyorlar.

Memurlar hak arama mücadelesinde insanca ve onurlu bir yaşam istediklerini,
rüşvete boyun eğmeyeceklerini söylüyorlar.

ganlarını sürece uygun bir biçimde yeni-
leyerek buna denk düşen mücadele bi-
çimleri yarattıklarını gösteriyorlar. Müca-
dele, memurlar açısından işçilerle daya-
nışma içerisinde gelişiyor. İsmi ve biçimi
ne olursa olsun bu süreçte, mücadeleyi
her şeyiyle omuzlayıp götürecek, öne
çıkmış memurlardan oluşturulacak ör-
gütlülükler bugünkü süreçte yaşanarak
görülen bir gerçekliktir.

Memurlar belli programlara ve reçe-
telere çakılıp kalmadan, kitlelerin duygu
ve düşüncelerini iyi kavrayarak, politika-
larını ve taleplerini bunlarla çakıştırabil-
dikleri noktada ve tabii ki, mücadele sü-
recinin dayattığı örgütlülükler yarattıkları
ve bunun biçimlerini buldukları ölçüde,
hem işçilerle dayanışma içerisinde ol-
maları kolaylaşacak, hem de memurlar
Temmuz'a doğru evrilen süreçte hızlı
adımlar atacaklardır. Şimdi, Temmuz'u
aşma yönünde daha yoğun, disiplinli ve
fedakarca, kolektif bir çaba içinde olmak
temel bir önem kazanıyor. Bugün me-
murlar öne çıkardıkları talepler doğrultu-
sunda çeşitli etkinlikler gerçekleştiriyor-
lar.

17 Haziran günü, Beşiktaş Belediye-
sinde bordro yakma eylemi gerçekleşti-
ren 70 kişilik Bem-Sen üyesi memur,
"Sendikal Mücadelemiz Engellenemez"
pankartı taşırken, "Memuruz, Haklıyız
Kazanacağız", "İşçi-Memur El Ele Ge-
nel Greve" sloganları yükseliyordu. Çok
sayıda döviz de taşıyan memurlar, ba-
sın açıklamalarında, "Bizler biliyoruz ki,
hak alma yolu mücadeleden geçer.
Haklarımızı almak için mücadele edece-
ğiz. Çünkü biz, halkın memurlarıyız. " di-
yorlardı.

Eylemden sonra, Belediye-İş 1 No'lu
şubesinin Fatih Belediyesi'nde düzenle-
diği "15-16 Haziran'lar Beklenmez, Ya-
ratılır" şenliğine dayanışmaya giden
memurlar, mücadelenin coşkusunu ora-
ya da taşıyorlardı. Grup Yorum'un söy-
lediği türküler eşliğinde halayların çekil-
diği, "İşçi-Memur El Ele Mücadeleye",
"İşçiyiz-Memuruz Haklıyız Kazanaca-
ğız", sloganlarının atıldığı şölende, işçi-
memur dayanışmasının güzel bir örneği
sergileniyordu.

Aynı gün Kartal Belediyesinin önün-
de toplanan 250'ye yakın Bem-Sen'li
memur, "Memuruz Haklıyız Kazanaca-
ğız" pankartıyla yürüyüşe geçerek, "Sa-
daka Değil Hak istiyoruz", "Baskılar Biz-
leri Yıldıramaz" dövizlerini taşırken,
"Memuruz Haklıyız Kazanacağız" slo-
ganları atıyorlardı. Memurların gösterisi
belediyenin alanda düzenlediği şenliğe
katılan çok sayıda insan tarafından des-
tekleniyordu. Memurlar daha sonra,
bordrolarını yakarak eylemi bitiliyorlardı.

18 Haziran'da Eminönü Belediyesi
önünde toplanan 100 kişilik memur kit-
lesi, "Yaşasın Mücadelemiz, Kam-
Sen'li, Bem-Sen'li, Sağlık-Sen'li Memur-
lar" pankartı açıyor, "İşçi Kıyımlarına
Son", "Memuruz Haklıyız Kazanacağız"
dövizleri taşıyorlardı. "Bizler bugün bu-
rada haklılığımızı haykırmak için toplan-
dık. Yıllardır bizim hakkımızda karar ve-
ren, ücretlerimizi belirleyen hep onlar ol-
du. Artık biz kamu emekçileri, suskunlu-
ğumuzu kırıp attık ve haykırıyoruz. Ço-
cuklarımız için haykırıyoruz, eşlerimiz
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almayan bir yaklaşımın yanlışlığını ve basan şan-
sının olmadığını" vurgulayarak oradan ayrılırlar.

Daha sonra Ankara'daki Bem-Sen'li memurların
soruna sahip çıkmasıyla, bir basın toplantısı dü-
zenleyerek olayın sorumluları hakkında yasal hak-
ların kullanılması kararlaştırılır. Olayın sorumlu-
ları hakkında idari soruşturma açılması için veri-
len dilekçe, belediyelerdeki baskıların son bulma-
sını hedefleyen kampanyanın ilk adımı olur. Bu
kampanya belediyedeki birçok yetkiliyi rahatsız
eder. Ne de olsa müdürler, amirler memurun her
şeyi sineye çekeceğinden çok emindiler! Bem-
Sen'li memurların bildirisiyle kitle olaydan haber-
dar edilmiş, yapılan yemek boykotuna büyük bir
katılım sağlanmıştır. Tüm bu gelişmelerin ardın-
dan adı geçen dairedeki sorumlular hakkında so-
ruşturma açılması yerine. Fen İşleri'nde devrimcl-
demokrat bilinen 3 insan sürgüne yollanmıştır. Şu
anda gündemimizde bu arkadaşların sürgünleri-
nin durdurulması vardır. Baskıların son bulması
ve onurumuzu korumak için daha fazla çaba sar-
fetme göreviyle karşı karşıyayız.

Memurun sorununun yalnızca ekonomik olma-
dığının bilinciyle hareket ederek, memurların in-
sanlık onuruna yönelik bu vb. saldırılara karşı ta-
vır almayı bir görev biliyor, bu konuda sessiz kal-
mayacağımızı bir kez daha haykırıyoruz.

BEM-SEN'Lİ MEMURLAR
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"BASKILARA KARŞI
SESSİZ KALMAYACAĞIZ"

Yerel seçim öncesi propaganda calışmaların-
da "önce insan" sloganıyla bol bol vaat dağı-
tan SHP'li belediyeler, yönetimi alır almaz,

kulağa hoş gelen vaatleri unutmaya devam ediyor-
lar. Bugün, "demokratlık" adına belediyeleri kışla
disiplini ile yönetmeye çalışıyorlar. Bu baskıların
en yoğun olarak yaşandığı yerlerden biri de Anka-
ra Büyükşehir Belediyesi Fen İşleri Daire Başkan-
lığı'na bağlı İnşaat Etüd Proje Şube Müdürlü-
ğü'dür. Bu müdürlükte kitap okunmasına bile ta-
hammül edilemez ve kitap okurken görülenler "ce-
zalandırılırlar".

Tehditleri, gözdağı çabalan hiç bitmez. Üstelik,
memuruna kendi özel işlerini yaptıracak kadar
pervasızdırlar. Bu baskıların en son noktası da
teknik ressam Mehmet Başoğlu'nun dövülmesi
olayıdır. Mehmet Başoğlu, kendi şahsi işi olan bir
proje çizimini savsakladığı gerekçesiyle, böyle bir
tavırla karşı karşıya kalırken, olaya tanık olan in-
sanlar da salt bu yüzden baskı görmüşlerdir.

Dayak olayının ardından sorun, Tüm Bel-Sen'in
toplantısına getirilir. Aralarında ilk kez bir sendika
toplantısına katılanların da olduğu memurlar,
Tüm Bel-Sen'den destek isterler ve sorunun bele-
diyelerde teşhir edilmesini önerirler. Ama Tüm
Bel-Sen'den gereken desteği göremezler. Bunun
üzerine memurlar. "Yalnızca % 15, % 20'lik zam-
larla ilgilenmenin sendikacılık olamayacağını, kimi
işyerlerinde yaşanan onur kinci davranışlara tavır

için haykırıyoruz. Biz kamu emekçileri
olarak haklarımızı sonuna kadar savu-
nacağız. Çünkü 'Haklıyız Kazanacağız'
dedik, diyoruz, diyeceğiz. " şeklindeki
basın açıklamasından sonra boş tence-
releriyle tepkilerini dile getiriyor ye omuz
omuza halaylarını çekiyorlardı. "İşçi-Me-
mur El Ele Mücadeleye" sloganları atıla-
rak eylem bitiriliyordu.

Aynı günün akşamı, İSKİ Aksaray bi-
nası önünde toplanan yaklaşık 300 kişi-
lik memur kitlesi, Kam-Sen, Bem-Sen,
Sağlık-Sen Kadın Komisyonu'nun dü-
zenlediği eylemde. "Çocuklarımız Açlık-
tan Ölsün istemiyoruz", "İnsanca Yasa-
mak Bizim de Hakkımız". "Baskılar Bizi
Yıldıramaz", "Hayat Pahalılığına Son"
dövizleri açarak "Memuruz Haklıyız Ka-
zanacağız" sloganları atarak türküler
söyleyip halaylar çekiyordu.

Protesto eylemleri kervanına Kam-
Sen'li PTT ve Maliye çalışanları da katı-
lıyordu. 19 Haziran günü, Sirkeci Posta-
nesi önünde toplanan Kam-Sen'li PTT
çalışanları, basın açıklaması yapıp üze-
rinde % 20'lerle tabuta girmek istemiyo-
ruz yazılı tabutla bordrolarını yakıyorlar-
dı. Kam-Sen'li Maliye çalışanları ise, 21
Haziran günü, Saraçhane parkında ta-
leplerini içeren dövizler açarak basın
açıklaması okuyup, mevcut uygulamala-
rı protesto eniklerini açıkladılar.

Bu etkinliklerin ardından, Bern-Sen
ve Sağiık-Sen'li memurlar iki günlük iş
bırakma eylemi gerçekleştiriyorlardı. Ka-
dıköy, Bakırköy, Küçükçekmece. Alibey-
köy, Eminönü, Kartal, Şişli belediyelerin-
de, Çapa ve Bakırköy hastanelerinde iki
saatlik iş bırakma eylemliliklerini hayata
geçiriyorlardı.

Beşiktaş Belediyesi iki günlük iş bı-
rakma eylemini yüzde yüzlük bir katılım-
la gerçekleştirerek, hizmetten gelen
güçlerini kullandıklarını söylediler. Baş-
kan yardımcılarının da katıldığı iş bırak-
ma eylemi, ikinci gün tüm çalışanların
katılımıyla coşku içinde sokağa taştı.
Memurlar protestolarına burada devam
ettiler.

Bakırköy Belediyesi'nde iş bırakma-
nın ikinci günü, iş bırakıp yürüyerek
pankart ve dövizleriyle özgürlük Meyda-
nı'na çıkan 300'ü aşkın memur, hak elde
edilecekse bunun mücadele edilerek ka-
zanılacağını vurguladılar.

Boğaziçi İmar Müdürlüğü'nde hemen
tüm çalışanlar birkaç kişiyi binada bıra-
karak, iş bırakıyor, dövizleriyle Sarıyer
yolunu trafiğe keserek yürüyüşe geçen
memurlar, "İşçi Memur El Ele Mücadele-
ye", "Memuruz Haklıyız Kazanacağız"
sloganlarıyla, coşkulu bir şekilde Fatih
Orman Başmüdürlüğü'ne kadar yürüyor,
bu defa geliş yolunu kesip aynı şekilde
işyerlerine dönüyorlardı.

Şişli Belediyesinde memurlar, Cuma
günü iş bırakma eylemini gerçekleştiri-
yor, tümü belediye önündeki caddeye
inerek halay çekip iş bırakma eylemine
yeni bir halka ekliyorlardı.

Aynı gün Eyüp Alibeyköy Belediyesi
aynı şekilde iş bırakarak, memurları bi-
nanın dışına taşırarak, örgütlü olmanın,
mücadele etmenin, hizmetten gelen gü-
cün ne demek olduğunu ve elde edile-
cek her dirhem hakta bunların etkisini
belirtiyorlardı.

Kadıköy Belediyesi Selimiye çalışan-
ları iş bırakma eylemini gerçekleştiren
diğer belediyeler gibi dışarıya taşarak
caddeyi trafiğe kesip mücadelede, mü-
cadelenin coşkusunda bizim de payımız
var diyorlardı. *
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Fatma Patlar, gerekçesiz olarak 14 gün gözaltında tutuldu

"İşkencenin her çeşidi, kafamda
oluşturduğum yeni insan modelinin

karşısında eridi, yok oldu... "

FATMA
PATLAR

SAĞLIK-SEN
BAŞKANI

ve susma hakkımı kullanmaktı. Bana
saldıran işkenceciye saldırmam ve slo-
gan atmamla başlayan işkencenin her
çeşidi, kafamda oluşturduğum yeni in-
san modelinin karşısında eridi, yok ol-
du.

İşkencede göz bağını söküp atmam,
beş altı kere göz bağı bağlamaları, yine
işkencede türkülerimizi söylemem iş-
kencecilere geri adım attırıyordu. Altı
saat boyunca benimle başa çıkamayan
işkenceciler, ağzımı pankart beziyle
bağladılar. Onu da çıkarıp atmamla bir-
likte, tek başına hücre cezası vererek ve
sizinle başa çıkamayız diyerek hücreye
indirdiler. Evet, çok açık görünüyordu
ki, inancımız ve kararlılığımız onlara
geri adım attırmıştı. Başımı dik tutmama
bile tahammül edemeyen işkenceciler,
şubede kaldığım sürece bana bir daha
dokunmadıkları gibi, sen başkasın, sen
marş, türkü söyleyebilirsin demeye baş-
ladılar.

Şubede kaldığım dönemde, 14 Hazi-
ran ölüm Orucu şehitlerimize yapağı-
mız anma, bütün engelleme çabalarına
rağmen güzel oldu. İşkencecilerin yüz-
lerine direnme ve mücadele geleneğimi-
zi kanımızın son damlasına kadar yaşa-
tacağımızı bir kez daha haykınyor-
duk. *

F. PATLAR: İlk olarak onların iş-
kenceci yüzlerini teşhir etmem gerektiği
inancıyla "İşkencecilerin Yeri Hastane-
ler Değildir", "İnsanlık Onuru İşkenceyi
Yenecek" diye slogan atmaya başladım.
Kitlemizin içerisinde bana vurmaya ce-
saret edemeyen sivil ekip ağzımı kapat-
maya çalıştıysa da, başarılı olamadı.

Direnme tavrımı koymamla başlayan
direnme isteği ve hırsı beni coşkulandı-
rıyor, zorla bindirildiğim arabada marş
söylüyordum. Beni döverek, boğazımı
sıkarak susturmaya çalışan polisler, tav-
rımdan dolayı şaşırmış görünüyorlardı.
Yüzlerindeki bu şaşkınlık ifadesi geri
adım atmalarının göstergesiydi.

Ve kafama kazıdığım her şeye rağ-
men geri adım atmama, hiçbir şekilde
yaptırımları kabul etmeme fikri ve mü-
cadeleye olan inancım beni güçlendiri-
yordu.

Karakolda ve şubede zorla indirip
bindirilirken, "İnsanlık Onuru İşkenceyi
Yenecek" sloganını atmam işkencecileri
şaşkına çevirirken, benim direnme iste-
ğimi bir kat daha artırıyordu.

MÜCADELE: Şubede neler oldu?
F. PATLAR: Şubeye gittiğimden iti-

baren, koyduğum direnme tavrım üst
araması dahil hiçbir şeye imza atmama

MÜCADELE: Gözaltına nasıl alın-
dınız?

F. PATLAR: Mücadelemizin ivme
kazanmasıyla birlikte, artan faşist baskı-
lar hastanelerimizde yansımasını ihbar-
cılıkta buluyor. Hastanelerde başından
beri yaşanan sürgünlerin, işten atılmala-
rın kâr etmediğini gören hastane idarele-
ri, polis koruması altında bulunurken,
mücadelemizdeki kararlılığı görüp en
ufak bir hak arama mücadelesini polis-
lere ihbar etmekte çareyi bulacaklarını
sanarak yanıldılar.

Grevli-toplu sözleşmeli sendikal hak
alma mücadelemizin ivme kazanması ve
hastanelerde benimsenmesi, hastane
toplantılarında çalışan personelin idare-
ciler karşısında bizi desteklemesi ve hak
arama mücadelesine katılmaları idareci-
leri paniğe düşürdü.

Zeynep Kamil Hastanesi'nde sendika-
mızın üyeleriyle yaptığımız toplantı sı-
rasında, personel yemekhanesinde bir
kişinin polis misin, MİT inisin diyerek
yanıma yaklaşması ve tam adamın sura-
tına tokadı indirecekken birden çoğal-
malarıyla tavrımı koyarak direnmeye
başladım.

MÜCADELE: Gözaltına alınırken
nelergelişti?



MÜCADELE

Ekonomik kriz her geçen gün derinleşerek kuleleri etkilerken

ENFLASYON KRALLIĞI DEVAM EDİYOR

Dışa açılma, kapitalizmle
bütünleşme denen şeyin özü,
emperyalizmin sömürü ağı
içerisine daha fazla
girebilmek ve emperyalist
sömürü mekanizmasıyla
daha fazla bütünleşebilmekti.
'45'li yıllardan bu yana
izlenen ekonomik politikanın
dışında bir şey değildi bu.
Farklı olan tek bir yan vardı;
oda emperyalizmle olan
ilişkilerin ayyuka çıkartılması,
açıktan açığa savunularak
günlük yaşamın bir parçası
haline getirilmesiydi. Yani bu
konudaki pervasızlığın
doruğa tırmanmasıydı...
Zaten siyasi iktidarın
kitleselliğini kaybetmiş
olmasına rağmen, halen
ayakta kalmasının da
belirleyici nedeni buydu.

Özal henüz DPT'de müsteşarlık
yaparken, "... Türkiye'nin bu kriz

lir noktasını aşarak ilerleyebilmesi
için, ekonomimizi hızla dışa açmak, ka-
pitalist dünya ile kapsamlı bir biçimde
bütünleşmek şarttır. " deyişinin üzerin-
den yıllar geçti. Zaman çok şeyi değiş-
tirdi. DPT müsteşarlığından yola çıkan
Özal, başbakanlığa, son anda cumhur-
başkanlığına ulaştı. Yani ülkenin ekono-

de"alınyazısını" yazdı... Dışa açılma,
kapitalizmle bütünleşme bir demeçten,
bir hayalden öteye geçti. Artık düşler
gerçekleştirilebilir, rahat rahat dışa açılı-
nıp kapitalizmle bütûnleşilebilirdL. Bu-
nun adımlarını atmada hiç de vakit kay-
bedilmedi. Kapitalizmle bütünleşmeden
anlaşılan ise, "... bütün sektörler yabancı
yatırımlara açıktır, yabancı sermayenin
düzeyi ve yönünü belirleyen katı kurallar
yoktur. " oldu.

Bu düşünce biçimi, aynı zamanda dı-
şa açılmanın rotasını da tayin ediyordu.
Dışa açılma, kapitalizmle bütünleşme
denen şeyin özü, emperyalizmin sömü-
rü ağı içerisine daha fazla girebilmek ve
emperyalist sömürü mekanizmasıyla
daha fazla bütünleşebilmekti. '45'li yıl-
lardan bu yana izlenen ekonomik politi-
kanın dışında bir şey değildi bu. Farklı
olan tek bir yan vardı; o da emperya-
lizmle olan ilişkilerin ayyuka çıkartılma-
sı, açıktan açığa savunularak günlük

yaşamın bir parçası haline getirilmesiy-
di. Yani bu konudaki pervasızlığın doru-
ğa tırmanmasıydı... Zaten siyasi iktida-
rın kitieselliğini kaybetmiş olmasına rağ-
men, halen ayakta kalmasının da belir-
leyici nedeni buydu.

Bugün ülkenin içinde bulunduğu eko-
nomik krizi yaratan koşullar da bu man-
tığın ve bu politikanın üzerinde yüksel-
miştir. Ülkemizde her şey emperyalist
tekellerin ve onlarla birlikte hareket
edenlerin çıkarları üzerine kurulmuştur.
İşte hararetle savunulan "dışa açılma-
nın" nedeni de bu çıkarların ortaya koy-
duğu dayatmadır. Bu yüzden de, ekono-
mide bir kısırdöngüden ne şimdiye ka-
dar kurtulunabilmiştir, ne de bundan
sonra kurtulunabilecektir. "Milyarlarca
dolar dış borcumuz var, hala bize borç
para veriyorlar. Demek ki, gelişiyoruz,
kalkmıyoruz. " deyişinin ardında da em-
peryalist tekellerin ve onlarla bütünle-
şenlerin çıkarları yatar. Her yıl milyon-
larca dolarlık dış borç ödemesi yapılma-
sına rağmen, dış borçların hiç eksilme-
yerek artması, dış ticaret açıklarının faz-

larak ekonominin çarklarının "döndürül-
mesi" bu bağımlılık ilişkilerini korumak-
tan başka bir anlama gelmez. Yeni-sö-
mürgecilik ilişkilerinin bir gereğidir bu.
Bu yüzden de ne ülkemizdeki sürekli
krizin derinleşmesi önlenebilir, ne de
ekonomide düze çıkılabilir. Bunu anla-
yobilmek için, çok karmaşık tahlillere,
ekonomin analizlere de gerek yoktur.

Emperyalist-kapitalist sistemin kendi
başına sürecek merhemi bulunamaması
ve son nefesini uzatabilmesini bizim gibi
ülkeler sayesinde sağlayabilmesi işin
aslıdır.

Bu noktada, yeni-sömürge statüsün-
deki ülkelerin esas işi, ülkede yaratılan
değerlerin önemli bir bölümünü emper-
yalist ülkelere transfer etmesidir. IMF
reçetelerinin, uluslararası emperyalist
ekonomik kuruluşların bütün işi gücü
budur. Ülkede yaratılan değerlerin üze-
rinde bu kadar aç göz varken de, ülke
halkına ve emekçi kesimlere pek fazla
bir şey düşmemesi, onlar için yoksullu-
ğun ve sefaletin kader haline getirilmesi
de^doğaldır".

Sanayileşmek, kalkınmak, gelişmek,
insan onuruna yaraşır bir yaşam sür-
mek, işte bu aç gözlü ahtapotun sarıp
sarmalayan kollarına rağmen olanaklı
değildir. Bu ahtapotun kolları arasından
"yükselenler", 'imparator" ilan edilenler
ise, halkın sırtına basarak, halkın alın
teri pahasına "yükselip" aradan "sıyrı-
lanlardır". O yüzden de, yeni-sömürge
ülke ekonomisinin bağımlı ve hastalıklı
yapısı da hiç düzelmez. Dönemsel ola-
rak iyileşme gibi gözüken belirtiler ise,
halka rağmen elde edilebilen kısmi gö-
rüntülerdir.

"ENFLASYONA ALIŞMIŞSINIZ"
Bugün arz ve talep arasındaki den-

genin bozulmasından kaynaklanan enf-
lasyon, gazete manşetlerinden eksik ol-
muyor. Ekonomi sayfalarının hatırı sayı-
lir bir misafiri oluyor. Aylık olarak açıkla-
nan enflasyon rakamları birbirine yetişe-
miyor. Uygulanan ekonomik politikalar,
toplumu yaygın bir yoksulluğa sürükler-

ken, iktidar yetkililerinin enflasyonla, ya-
sam pahalılığı ile mücadele ediyoruz ya
da edeceğiz sözleri hep havada kalıyor.
Ve fiyatlar sürekli artarken, ücretler, ma-
aşlar, tarım ürünlerinin taban fiyatları
erimeye devam ediyor. Gelir dağılımı
neredeyse yüzde 90'ı aşan kesimin
aleyhine giderek daha da bozulurken,
sistem yalnızca tekelci kapitalizm ve on-
lara bağlı burjuvazi lehine işliyor. Bugün
en iyimser işadamları bile yüzde 70'İeri
aşan enflasyon beklentisi içinde olduk-
larını açıkça ifade ederlerken, Türk Lira-
sı'nın değeri 1 Dolar karşısında 4 binleri
aşan rakamlara kadar düştü. Bu düşüş,
enflasyonu, dolayısıyla da hayat pahalı-
lığını körükleyen bir eğilim yaratırken,
Türk Lirası'nın içte ve dışta değer yitimi-
nin bedeli de halkın daha fazla çalışma-
sını beraberinde getiriyor.

ANAP iktidarındaki kongre sonrasın-
da gerçekleştirilen vitrin değişikliği de
durumu kurtarmaya yetmiyor. "Tam yet-
kiyle" ekonominin başına geçmesi bek-
lenen Pakdemirti'nin de yapacağı fazla
bir şey yok.

iç kamuoyunda, bu vitrin değişikliği-
nin ve Pakdemirli'nin ekonomi için ne
kadar hayırlı olacağı imajı yaratılmaya
çalışılırken, Dünya Bankası'nın Türki-
ye'nin de dahil olduğu Avrupa, Ortado-
ğu ve Kuzey Afrika masasından sorum-
lu Bölgesel Başkan Yardımcısı Wllli A.
Wapenhans, "Türkiye'de enflasyon hala
yüksek düzeyde seyrederken, kamu ke-
siminin açıklarının büyüklüğü ise endişe
yaratıyor. " sözleri önemli bir gerçeğin
altını çiziyor.

Ülkemizdeki siyasi iktidar yetkililerinin
halkın gözünden kaçırmaya çalıştığı bu
gerçeğin bizden başka herkes farkın-
da... Bu gerçek, ingiliz işadamlarının
gözünden kaçmamış olmalı ki, ülkemize
"ziyarete" gelen İngiliz Ticaret Heyeti
Başkanı Geofri Hillier, enflasyona "alış-
mış" olduğumuzu söylüyor. Onlara göre
de, "Türkiye bugüne kadar enflasyonla
yaşamaya alışmış bir ülke"...

"Nezaket" icabı olsa gerek, bu alış-
kanlığımızın kendilerinin ve onları ülke-
mizde çok sevenlerin eseri olduğunu
söylemeyi unutuyor... Evet, emperyalist,
kapitalist sistemin ve yeni-sömürgecilik
ilişkilerinin yarattığı alışkanlık sadece
enflasyonla sınırlı kalmıyor. Bu "kötü
alışkanlık" halkın aleyhine olan hemen
her şeyde yansımasını buluyor. Ulusal
gelir dağılımından emekçi kesimlerin al-
dığı payın düşmesi, halkın yaşam stan-
dardındaki negatif ivme, tarımda toprak-
ların giderek daha az ellerde toplanma-
sı, tarım ürünleri taban fiyatlarının sü-
rekli olarak üreticinin aleyhinde bir "den-
ge'ye oturması, işsizlik, hep bu "alış-
kanlığın" eseri. Emperyalist ve bağımlı-
lık ilişkilerinden kurtulunmadığı, bu ilişki-
ler kesilip atılmadığı sürece de böylesi
"alışkanlıkların" devam etmesi kaçınıl-
maz bir sonuçtur.

EKONOMİNİN İYİYE GİDİŞİNİ
BİZDEN BAŞKA KİMSE
"BİLMİYOR"...
Bugün ulusal gelir dağılımında ücre-

tin payı Çad'dan bile daha geri bir dü-
zeydeyken, ekonominin iyiye gittiği,
Türk ekonomisinde yeni atılımların bek-
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lendiği, ANAP kongresinden sonra bu
atılımların gerçekleştirileceği yollu mesaj
ve söylentiler bizden başka kimseyi
inandırmıyor.

Maliye ve Gümrük Bakanlığı'nın yap-
tığı resmi açıklamada, beş aylık bütçe
açığının 5. 3 trilyonu bulmasının ardın-
dan, Devlet Bakanı Güneş Taner'in New
York'taki Amerikan banka ve banker ku-
ruluşlarıyla yaptığı borç bulma operas-
yonları hüsrana uğradı.

Taner, ülkemizde halka çizilen iyim-
ser tabloyu, bu temasları sırasında Ame-
rikan bankalarına da çizmeye çalıştı,
ama onları ikna edemedi... Çünkü Ame-
rika'da radyo, televizyon, boyalı basın
vb. halkı kandırma ve demagoji yapmak-
ta kullanılan iletişim araçları kendi tekel-
lerinde değildi...

ABD bankaları, Türk ekonomisinin
güvenilirliğine olan güvensizlikleri ve
bütçe açığımız nedeniyle borç para ver-
meye yanaşmadılar. Taner'in verdiği
yüzde 49'luk enflasyon oranına de pek
ikna olmadılar... Amerikan bankalarını
ikna edici bir Anti-Terör Yasası da olma-
yınca, bu ikna olmaz tavırlarını ortadan
kaldırmak mümkün olmadı.

Şimdi, başarısız geçen bu operas-
yondan elde edilmesi gereken kaynak
için yeni kemer sıkma politikalarına ha-
zırlanılıyor. Özal başkanlığında 13 Hazi-
ran'da yapılan Ekonomi Zirvesi'nde ko-
nuşulanlar da bunun sinyallerini veriyor.
Yine ekonominin olumsuzluğu ve yaşa-
nan kriz maaş zamlarının, yani ücretlile-
rin ve emekçi kesimin başına patladı.
Ekonomi Zirvesi'nde, ekonomi kurmayla-
rının maaş zamları konusunda aldığı di-
rektif, "Siz biraz daha fazla çalışın. Mali-
ye ve Hazine biraz daha çalışsın. Hazır-
lıkları bitirin. Bu iş için daha sonra özel
bir toplantı yaparız. Orada konuşuruz. "
oldu.

Yıllardır uygulanan ve ekonomik poli-
tikaların değişmez kaderi olan ekonomik
krizin tüm yükünü halkın sırtına yükleme
yaklaşımı değişmeden sürüyor. Şimdi
de, sanki emekçi sınıflar lehine bir eko-
nomik politika uygulanması mümkünmüş
gibi, Pakdemirli bir umut olarak lanse
edilmeye çalışılıyor.

Pakdemirli'nin ekonomiyi nasıl "düze
çıkaracağı" daha şimdiden belli oldu.
Pakdemirli Ekonomiden Sorumlu Baş-
kan Yardımcısı olursa, Merkez Banka-
sı'ndan 11 trilyon istemeye hazırlandı.
İlk bakışta iç borçlanma yerine geçecek,
ona altematifmiş gibi görünen bu politi-
kanın sonuçlan göz önüne alındığında
ortaya çıkacak tablo, daha önce uygula-
nan benzeri ekonomik politikaların halk
kesimlerinde yarattığı tablodan farklı ol-
mayacaktır.

Merkez Bankası'ndan çekilecek bu
para, Merkez Bankası'nın daha fazla pa-
ra basmasını getirecek, bu da enflasyo-
nun daha fazla yükselmesine yol aça-
cak. Arz-talep dengesini yeniden altüst
edecek olan bu politika, halkın yaşam
yükünü daha ağırlaştıracak, dolayısıyla
Pakdemirli'nin 1983'lerden bu yana söy-
lediği enflasyonu düşürme hedefine
ulaşmasını sağlayamayacak. Ve daha
"alışılması" gereken pek çok şey ortaya
çıkacak. İşsizliğe, yoksulluğa, enflasyo-
na, devalüasyona, ulusal gelirden pay
almamaya, taban fiyatlarına, üretim ma-
liyetinin altında kalmasına, ücret ve ma-
aşların enflasyonun gerisinden gelmesi-
ne "alıştırılmaya" çalışılacağız. Tabii,
bunlara "alışamayacağımızı" haykırana
kadar... *
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"Terör" konusunda CIA ile işbirliği yapılması kararlaştırıldı...

TERÖR PENTAGON'A HAVALE
Mayıs ayı içinde bir araya gelen ABD'li ve Türk
istihbaratçılarının "Teröre Karşı İşbirliği Zirvesi"
yaptıkları açıklandı. Bu görüşmenin stratejik iş-

birliğinin önemli unsurlarından biri olan terörle mücade-
leye yönelik olduğu da vurgulandı. Her şeyde açık açık
yapılmaya başlanan işbirliğinin yanında, istihbaratta da
"Glasnost"a gidiliyordu.

İşbirliğinin yeni olan hiçbir yanı yoktu. İşbirliği, eski
bildik işbirliği... 12 Eylül'ün ilanını önce ABD'nin sesi
radyosundan anons ettiren işbirliği... Darbeler planlattı-
ran, darbeler yaptıran işbirliği... İşbirliğinin kökleri ülke-
mizde epeyce gerilere uzanır. Bunun ülkemizde oldukça
köklü bir geçmişi de vardır. Daha Marshall'lardan, Tru-
man'lardan başlar, IMF'yle, Dünya Bankası'yla, NA-
TO'yla biçimlenir. Oralardan ekmeğimize, üniversiteleri-
mize, televizyonumuza kadar uzanır. Kısaca, günlük ya-
şamımızın her köşesine nüfuz eder... 12 Mart'ta altımızı
oyar, iktidarlar düşürür, iktidarların yıldızını parlatır, baş-
bakan olacaklara referans verir. Nereye gitsek, karşı-
mada onu görürüz. En son olarak da, Ortadoğu'da ya-
şanan savaş süreci boyunca bu işbirliğinin sonuçlarını
yakıcı biçimde yaşadık. Hiçbir çıkarımızın olmadığı sa-
vaşta, emperyalist tekeller için ölümün eşiğine gittik git-
tik geldik... Bu işbirliği sayesinde, benzeri tehlikeleri çok
atlattık. Üstelik Kore savaşında bu kadar ucuz da kurta-
ramadık. Bir halkın kurtuluş savaşına karşı, 4500 Meh-
met bu işbirliğine kurban edildi.

Bu politika çerçevesinde, "yetkililerimiz" oldukça da
cömert davranır. Her olayda, her fırsatta bu cömertlikle-
rini sergilemekten geri durmazlar. ABD gemileriyle ge-
len askerleri "layıkıyla ağırlar", bir dediklerini iki etmez-
ler. Sanayimizin, tarımımızın, ekonomimizin kapıları za-
ten onlara ardına kadar açıktır. Onların tepelerine çö-
reklenmelerinin lafı olmaz. Bu konuda hizmette kusur
etmeyenler de mükafatını alır, yaşamlarını sürdürürler.
Bütün bu hengame arasında, olan halka olur, işbirliğini
kabul etmeyenlere olur. Çünkü emperyalizmle işbirliği
yapmak, ülkeyi onların ayakları altına sermek, vatanper-
verlik, buna karşı çıkmak, ulusal onuru savunmak vatan
hainliğidir...

Çok daha önceki yıllarda, böyle sömürü ağında görü-
len emperyalist postal izleri artık görülmez. Gizlenip
saklanmaya çalışılır. İşin kuralı budur. Çünkü bir yan-
dan da "bağımsızlık", "demokrasi" edebiyatı yapmak
gerekir... Yoksa halk kendisini, işgal altında bir ülkedey-
miş gibi hissedebilir. O yüzden de, işbirliği politikası el-
den geldiğince gizlenmeye, gözlerden uzak tutulmaya
çalışılır.

Bu genel yaklaşım çerçevesinde, şimdiye kadar em-
peryalizmle olan ilişkiler pek açıktan savunulmaz, "utan-
gaçça" geçiştirilmeye çalışılırdı. Lafta da olsa, "Biz ba-
ğımsızız, kimse ne yapacağımızı söyleyemez. " denirdi.
Emperyalizmle olan ilişkilerin herkesin gözleri önünde
cereyan etmesi istenmezdi. Hatta sık sık, Beyaz Sa-
ray'da masalara yumruk atma hikayeleri anlatılırdı. Ara
sıra, kabadayılık taslandığı bile olurdu... İşler biraz daha
adabına uygun yapılmaya çalışılırdı... Ama artık değişti.
12 Eylül sonrası süreçte ve özellikle günümüzde, ABD
övgüsü almak göğüs kabartmanın gereği oldu. Pek faz-
la gizlenip saklanması da söz konusu değil. Tam tersi,
atılan nutuklarda, sergilenen "icraatlarda" ABD, başkan-
larının "başarıları" örnek olarak gösterilmeye başlandı.
Kraldan çok kralcı politika pek geçerli bir akçe oldu.
Böylece de, Beyaz Saray'ın ufak çaplı bir taklidi de ül-
kemizde inşa edildi.

Ülkedeki toplumsal gelişmelerden siyasi gelişmelere
kadar her şey emperyalizme ipotek edildi.

Son olarak da, MİT ve CIA zirvesi gerçekleştirildi. Ko-

nu "terör"dü. Zirvelerin de gizlisi saklısı kalmadı. Ameri-
kalılara yönelik eylemlerden rahatsız olan Pentagon, bu
işin başına da bizi dikti... Zirvenin adı "Stratejik İşbirliği"
idi. Ancak zirvede konuşulanlar "şimdilik" terör ve istih-
barat konusundaki işbirliğiyle, ülkemizdeki Amerikalıla-
rın korunmasıydı... Stratejiklik de, Pentagon'un geliştire-
ceği yeni kontrgerilla taktikleri ve işkence yöntemleri ol-
sa gerek... Anlaşılan emperyalizme karşı mücadelenin
gelişmesi ClA'yı çok rahatsız etmişti. Onlar hem sömür-
mek hem de rahatsız edilmemek isterlerdi. Onların ra-
hatsız edilmesi halkın çıkarına, halkın çıkarına olansa
onların zararınaydı. O yüzden de öyle emperyalizme,
faşizme karşı olmaktan, hak aramaktan, özgürlük iste-
mekten pek hoşlanmazlardı. Çünkü herkes bunları iste-
meye ve elde etmeye başlarsa, kendilerinin dünyada işi
kalmayacaktı. O yüzden de üç Amerikalı görevlinin vu-
rulmasından ve Amerikan şirketlerine yönelik bombala-
ma eylemlerinden sonra, öncelikle bu işlerin önünün
alınmasını istiyordu CIA, MİT'ten... İstemesine istiyordu
da, bunu başka çaresi olmadığından mı istiyordu, yoksa
yanlış ata mı oynuyordu, burası "bilinmiyor"... Çünkü
yardım istediklerinin kendileri zaten yardıma muhtaç du-
rumdaydılar.

Bu iş, Körfez savaşına girin demeye benzemiyordu.
Buyurmakla olacak bir iş değildi bu seferki... 12 Eylül'le
buyurmuşlardı da ne olmuştu... Aradan on sene geçmiş,
toplumsal muhalefet yeniden alevlenmeye, ülkeyi sar-
maya başlamıştı... MİTin, ClA'nın, kontrgerillanın ya da
diğer militarist örgütlenmelerin boyunu aşan bir şeydi
şimdi istedikleri. Çünkü onlar zaten on yıldır ellerinden
geleni esirgemiyorlar, işkenceyse işkence, baskıysa
baskı, yasaysa yasa, her türlü yöntemi deniyor, ancak
kaparamıyortardı. Şimdi de yapacakları yeni bir şey
yoktu. Zaten ClA'nın, Latin Amerika'da uyguladığı yön-
temleri kol geziyordu ülkemizde.

Emperyalizmle kol kola girmenin, böylesi bir politika-
ya sadık kalmanın sağlayacağı bir yarar yok. Emperya-
lizmin her istediği ne kadar sadakatle yerine getirilirse
getirilsin, küçük düşürülmekten, aşağılanmaktan kurtu-
lunamaz. Emperyalizm kendi çıkarları korunup kollandı-
ğı sürece yüze bakar. Sonrasındaki sonuç ise kullanılıp
çöpe atılmanın ötesinde bir şey değildir. Bush'un önü-
müzdeki günlerde yapacağı geziden daha bir ay önce-
sinden Pentagon'cuları gönderip, kendi güvenliğini ken-
di almaya çalışması da bunun bir göstergesidir. CIA ile
MİT'in, MİT ile ClA'nın kol kola yürümesinin yaratacağı
sonuç hiç değişmez. Pentagon, emperyalizmin buyruk
ve isteklerinin yerine getirildiği, kendi sömürü ve çıkarla-
rının korunarak geliştirildiği sürece, övgüler yağdırır. Ya-
ni, ulusal onur ve ulusal bağımsızlık kavramlarının pek
hatırlanmadığı sürece... Böyle zamanlarda her şey iyi
ve güzeldir. Bu zamanlarda bile, işine gelmediği yerler-
de aşağılayıp horlamaktan da geri kalmaz. O bir ülkede
vatanını satanlar olduğu sürece, o ülkeyi çok sever, öv-
güler yağdırır. Ne kadar iyi ve güzel yönetildiğinden
dem vurur. Ama çıkarlarıyla en ufak bir çatışma oldu-
ğunda da gerçek yüzünü ortaya çıkararak, dişlerini gös-
termeye başlar.

Bağımlı olmanın doğal bir sonucudur bu. İşbirlikçiliğe
bir kez başlandı mı, bunun sonu gelmez. Emperyalizmin
istekleri bitip tükenmez. Bu bitip tükenmek bilmeyen is-
teklerin başında da devrimcilere, ilericilere, yurtseverle-
re, yani halka karşı olmak, onların "huzur" ve "güveni"
bozmasını engellemek gelir. Bağımsızlık için mücadele
edenleri ortadan kaldırmak gelir.

İşte, geçtiğimiz günlerde gerçekleştirilen MİT-CIA zir-
vesinin nedeni de emperyalizm ve onun yandaşlarının
bu istekleridir.
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A N A P K O N G R E S İ MÜCADELE

Beklenen ANAP Kongresi Gerçekleşti... Çehreler Değişti... Bilinen Politika Hüküm Sürmeye Devam Ediyor...

ANAP'IN YENİ VİTRİNİ "LİBERALİZM"

Y aklaşık bir aydır ANAP Genel Kongresi ne-
deniyle, burjuva politika arenası toz duman
içinde, göz gözü görmüyor. Ülke gündemini

işgal eden ANAP Kongresi, kendi deyimleriyle "Bi-
zans entrikalarına', "ayak oyunlarına" sahne oluyor.
Bir yanda Mesut Yılmaz etrafında toplanan "liberal-
ler", diğer yanda Yıldırım Akbulut etrafında toplanan
"muhafazakarlar" ve bir türlü paylaşılamayan "milli-
yetçilik" kisvesi. Kongre öncesi Özal'ların desteğini
alabilmek için sıralanan övgüler, Osmanlı padişahları-
na yapılan methiyeleri de geride bıraktı. Yönlerim
Çankaya'ya çevirenler, Çankaya'nın yollarını aşındırıp
destek istediler. Bu kongre öncesi ye sonrasında da en
çok konuşulan şey programlar, tüzükler değil, oy karşı-
lığı alınan "hediyeler" oldu.

"Ben şimdiye kadar Özal'ın dediğini yaptım. Ken-
dimden bir şey yapmadım. " Bu sözleri söyleyen "Ana-
dolu çocuğu" Yıldırım Akbulut, ANAP Kongresini
kaybetti. ANAP Genel Başkanlığını ve Başbakanlığı
Mesut Yılmaz'a bıraktı. Halbuki, ANAP'ın "dini bü-
tün" delegelerine güvenip, ne kadar çok milliyetçi ve
muhafazakar olduğunu söylemiş, üstüne ustuk eğer ka-
zanırsa, Ayasofya'da ezan okutacağına söz vermişti
Ama bütün bu sözler, çırpınışlar boşa gitmiş, Akbulut
ANAP'taki Amerikan operasyonuna kurban edilmişti.

Şimdiye kadar kendisine söylenenden başka bir şey
yapmayan, ne söylenirse uygulamaya koyan Akbulut
şimdi neden değiştirilmişti. Bu değişiklik sadece "sür-
tüşmelerle" açıklanabilir miydi?

ANAP, 12 Eylül'ün uygulamalarını temel alan, '901ı
yulara uzanan sivil görünümlü, bir 12 Eylül partisidir.
'83 seçimlerinde de, başta ABD'nin ve uluslararası ser-
mayenin desteğini almıştı. ABD'nin desteğini almış ve
denenmiş olması nedeniyle yerli sermaye çevresi de
ANAP'a yönelmişti.

Bu şartlar altında seçimi alan ANAP, ABD'nin ve
işbirlikçi tekellerin gölgesinde, tek adam hegemonyası
altında yıllarca, "milliyetçi-muhafazakar" bir görünüm
çizdi. Bu, ABD'nin ANAP'a ve Türkiye'ye uygun gör-
düğü bir kimlikti.

ABD, Sovyet tehlikesine karşı Türkiye'ye kendi yö-
rüngesinde bir kimlik kazandırmayı hedefliyordu.
ANAP'ın "milliyetçi-muhafazakar" görüntüsü de bu
kimlikle örtüşüyordu. Ancak Sovyetler'in kapitalizme
açılmasıyla bu ihtiyaç ortadan kalkıyor, bu durumda,
Türkiye'ye farklı bir görünüm vermek gerekiyordu. Ül-
kemizde iktidarlar ABD'nin ve yerli işbirlikçi sermaye-
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nın ihtiyaçlarına göre biçimlendirildiğinden, ANAP'ın
vitrinini değiştirmek gerekiyordu.

Kamuoyu desteğinin her geçen gün azalmasına, oy
oranının % 12lere düşmesine ve yıpranmasına rağmen,
ABD bu süreçte yola ANAP'la devam etmeyi tercih
ediyor, dereyi geçerken at değiştirmek istemiyordu.
Çünkü dereyi geçecek başka at yoktu...

ABD'nin, bütün bu puan yitimine rağmen, Özal'la
çalışmada ısrarının nedeni, kendi çizdiği politikalara
uyumu ve kararlı uygulayıcısı olmasında yatıyordu.
Körfez savaşında, Birleşmiş Milletler kararlarından ön-
ce ambargo uygulayan ve ülkeyi ABD'nin bava üssüne
çevirenler, böylece emperyalizme kendini kanıtlama
fırsatı da buluyordu. Çünkü ülkenizde siyasi iktidar
olma gerçeğinin, ABD'ye sırtını dayamaktan geçtiği
biliniyor. Bugün ANAP'ın altı boş, başka dayanacağı
güç yok. Bu yüzden ABD'ye dayanıyor. "ABD'ye da-
yanırsam kazanırım. " diyor.

Bunu bilen ABD, yeni dünya düzeninde Türkiye'ye
yeni bir kimlik ve yeni bir misyon yüklüyor. Bu mis-
yon, laik, liberal bir kimliği içeriyor. ANAP'ın vitrinini
değiştirmek, eski mankenlerin yerine yeni mankenler
koymak gerekiyor. Ülkedeki demokrasi görüntüsünü
pekiştirmek, Ortadoğu'da parmakla gösterilecek bir de-
mokrasi timsali yaratmak amaçlanıyor.

ANAP'taki Amerikan operasyonunun ilk adımı
Semra Özal'ın ANAP İstanbul İl Başkanlığına getiril-
mesiydi. İkinci ve daha koldu olanı ise, "liberal kana-
dın" adayı olan Mesut Yılmaz'ın genel başkanlığa se-
çilmesiyle atıldı. Ancak ANAP'ın görüntüsünü değiş-
tirme operasyonu, parti içi memnuniyetsizlikleri ve
sancılan da beraberinde getiriyor. "Muhafazakar ve li-
beral" ayrışması ve çatışması derinleşiyor.

Bakanlık ve koltuk kapma yansında hiç kimse diğe-
rinden aşağı kalmıyor. 12 Eylül partisi ANAP'ın çürü-
müşlüğü, oturmuş olduğu çıkar ilişkilerinin yozluğu
gün gibi ortaya çıkıyor. Koltuk kapmak için her türlü
çıkar ilişkisine giriliyor. Çıkar ilişkileri ANAP'ın hüc-
relerine kadar öyle bir işlemiş ki, bir gün önce muhafa-
zakar olanlar, ertesi gün liberal oluveriyorlar. Yılların
tescilli faşistleri, şimdi en keskin liberal kesiliyor.
ANAP, bir çıkar partisidir ve bugün ANAP'ta çıkarlar
çatışıyor.

İflas etmiş ANAP politikası, liberalleşme adı altında
siyasi arenaya yeni Amerikancı yüzüyle çıkmaya çalı-
şıyor. Genç, dinamik, yıpranmamış Mesut Yılmaz, kit-
lelere yeni bir alternatifmiş gibi sunuluyor. Halbuki,

daha işin başında, şimdiye kadar izlenen politikaların
dışına çıkmayacağını açıkça ortaya koyarak, ABD'nin
ve işadamlarımızın desteğini alan Mesut Yılmaz, deği-
şikliğin sadece "çehrelerden" ibaret olacağının da işa-
retini veriyor. ANAP Kongresinden yeni olarak çıkan
bir şey yoktur. 40 yıldır ülkeye damgasını vuran eko-
nomik politikanın tekrarı çıkmıştır Kongreden.

Bugün işbaşına gelecek olan siyasi kadrolar, ne Ak-
bulut döneminden ne de daha önceki dönemlerden
farklı bir şey gerçekleştiremeyeceklerdir. Çünkü ülke-
nin içinde bulunduğu krizi ne Özal, ne Akbulut gidere-
bildi, ne de Mesut Yılmaz giderebilecektir. Mesut Yıl-
maz sorunlar yumağı haline gelen ülkede neyi çöze-
cek? Yüzde yüzlere varan enflasyonu mu düşürecek,
60 milyar Dolara yaklaşan dış borcu, 30 trilyona varan
iç borcu mu ödeyecek?..

Neyi çözecek?.. Sokaklara dökülen binlerce işçinin,
memurun, küçük üreticinin insanca yaşam sorununu
mu?..

Neyi çözecek?.. ABD'ye ve işbirlikçi tekellere yeni
para muslukları açacak...

Neyi çözecek?.. IMF politikalarının uygulanmasını
devam ettirerek bu sorunları nasıl çözecek?

Bizim gibi ülkelerde liberalizm, baskı ve terörün gü-
ler yüzlü çehreyle sunulması olarak anlaşılıyor. Halka
verilecek hiçbir şeyi olmadığının bilincinde olan Mesut
Yılmaz, genel başkanlığa seçilir seçilmez, yaptığı ko-
nuşmada, "Benden mucize beklemeyin, ben bir şey va-
at etmiyorum. " diyordu.

ANAP, Amerika'nın yeni dünya düzenine yaman-
manın ve yıllardır kapısında bekleşip, yüz sürdüğü
AT'ye girebilmenin yolunun yeni bir kimlikten geçtiği-
ni biliyor. Bunu bildiği için de, ANAP'ta çatışmalara
ve kopmalara sebep olsa da, vitrin değişikliğinde ısrar
ediyor. Bu taktik, tüm yeni-sömürge ülkelerde kullanı-
lır. İktidarlar, kabaran toplumsal muhalefeti nötralize
edebilmek, ekonomik krizi, geçici de olsa giderebil-
mek için vitrini değiştirirler. Bu taktik, Latin Ameri-
ka'da diktatörlüklerin değiştirilmesiyle yapılırken, biz-
de demokrasicilik oyununun figüranları değiştirilerek
yapılır.

ABD, ANAP'a ve Türkiye'ye vermek istediği mis-
yon ve kimlikte hızla yol alıyor. ABD'nin ANAP'taki
ikinci operasyonu da başarıyla tamamlandı Bakalım
halk muhalefetini ne yapacaklar?..

Çehreler değişiyor, demokrasicilik oyunu devam
ediyor... *
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Derinleşen siyasal-ekonomik kriz karşısında umut olarak lanse edilen Kongre
gerçekleşti. Kongrenin ardından, ekonomik-siyasal kriz de derinleşmeye devam
ederken, Kongreden umut değil, çıkar çatışması çıktı...

Kongrenin ardından, itiraflar, gizli saklılar bir bir ortaya dökülmeye başlandı.
Çelişkiler giderek su yüzüne çıkarken, Kongre mağlupları da doğal olarak
"Yok aslında birbirimizden farkımız. " diyorlar.



MÜCADELE E M P E R Y A L İ Z M İ N K R İ Z İ

İnsanlığa herkesin kendi emek gücü-
nü "özgürce satma hakkı"nı kazandı-
ran, L. Amerika ve Kara Afrika'nın ba-
kir topraklarına bir elinde haç'ı, diğer
elinde tüfeği ve kamçısı ile tecavüz

etmekte tereddüt göstermeyen "uygar
dünya"nın genç işadamları, şövalyeleri
ve misyonerlerinin çantalarındaki "burju-
va hak ve özgürlükler anayasası"nı yakıp,
küllerini ezilen halkların üzerlerine savur-
malarının üzerinden yaklaşık bir asır geç-
ti.

Dünya halkları yeni ve bu sefer ikiyüz-
lüce olmayan bir içerikle bağımsızlık ve
demokrasi ile sosyalizmi tanıdılar, yaşadı-
lar. Bu uğurda çok ağır bedeller ödedi-
ler.

Sovyet halkları 1917 Ekim'inin ardın-
dan, emperyalistlerin doğrudan askeri ve
politik desteği ile başkaldıran Çar yanlıla-
rı ve işbirlikçileriyle üç yıldan daha uzun
bir süre savaşmak zorunda kaldılar.

Uygar dünyanın yeni Amerikalı liderle-
ri, Sovyetlerin yıkılması isteğiyle, tanrıya
Hitler için dua ederlerken, Sovyet anayur-
dunu ve dünya halklarını Alman faşizmin-
den kurtarma savaşında 20 milyon Sov-
yet yurttaşı şehit düştü. Olağanüstü bir
emek tahrip oldu.

Ama tarihin ve sınıf mücadelelerinin
akışını kavrayanlar, tüm enerjilerini yürek-
ten inandıkları sosyalizm davasına hasre-
denler, yılmadan, yorulmadan büyük bir
atılım daha gerçekleştirdiler: Halkların ge-
lişimi için "henüz erken" diyerek bu mis-
yonu, emperyalizmin ezilenlerin kanıyla
kirlenmiş ellerine, "kâr elde etmek için
her yol, her araç mubahtır" felsefesine bı-
rakmadılar. D. Avrupa ülkelerinde önce
halk demokrasilerini, zamanla da sosya-
lizmi inşaya yöneldiler.

Çin halkı, Mao'nun ardından yürüye-
rek karanlığı yardı. 1 milyar çekik gözlü
insan, açlığı, yoksulluğu ve feodal köleli-
ği alt ederek, "küçük" ama bir o kadar
da maharetli elleriyle yepyeni bir dünya
yarattılar.

Sonra Kore ve Vietnam halkı da katıl-

sel tavırlar geldi kendi içinden. Ama ye-
terli olamadı, subjektivizme ve hatta ob-
jektif olarak emperyalizmle işbirliğine ka-
dar savrulanlar oldu.

S. Birliği ve D. Avrupa'da sosyalizm
günden güne sosyalizmden ve emekçi
kitlelerden uzaklaştı. Kendiliğindenciliğe
teslim oldu. İçten içe, büyük fedakarlıklar-
la kazanılan değerleri kemirmeye başla-
dı. Ta ki, yeni bir dönüm noktasına, Gor-
baçov reformlarına kadar.

Ve reformist, karşı-devrimci bir rüzgar
sardı sosyalist sistemi, dünya halklarını.

şeye rağmen sosyalizm, insanlığın sınıf-
sız, sömürüşüz topluma uzanan mücade-
lesinde işçilerin ve emekçilerin iktidarda
olduğu devrimci ve zorunlu tarihsel bir
aşama olarak bundan böyle de yaşaya-
caktır.

Çünkü dünya halkları için parçalanma-
sı zorunlu ve kaçınılmaz bir kölelik zinciri-
ni ifade eden emperyalizmin bunalımı ya-
pısaldır.

Çünkü, kapitalist restorasyon, milliyet-
çilik vb. sosyalizmin sorunlarına çözüm
olamaz. Tersine bunlar geçmişin sosya-

yüme hızı % 5. 7, 1970'li yıllarda % 3. 6
iken 1980'li yılların başında % 2. 2'ye dü-
şüyordu. 1990 yılı için ise ABD'nin yıllık
büyüme hızı % 2'dir. Onar yıllık periyotla-
rı gösteren bu rakamlar, genel eğilimi
ifade etmekte ve emperyalizmin "kendisi,
ni yenilemesi"nin asıl olarak teknolojiye
değil, sömürüye dayandığını açıkça gös-
termektedir. Teknoloji, kapitalist sistem-
den kopan pazarların açığını gerçekte
hiçbir zaman dolduramamıştır. Yine aynı
şekilde dünya üretimindeki büyük artış
1979'da % 4 dolayında iken, 1980'de %

DÜNYA, GELECE
Yıllarca yöneticileri tarafından kendilerine
kültürel hiçbir değer verilmemiş, eğitilme-
miş ve adeta güdüleriyle hareket eden bi-
linçsiz kitleler karşı-devrimcilerin günahla-
rına ortak edildiler. Bunun anlamı geriye
dönüştü, kapitalist restorasyondu. D. Avru-
pa'da karşı-devrimlerle pekişti bu süreç.
Bugün de tüm hızıyla S. Birliği'nde yaşanı-
yor, bir bir sosyalist değer ve kazanımları
yıkıyor, harap ediyor.

Emperyalistler uçurumun kenarında
derin bir nefes aldılar. "Yaşasın bireylerin
-yani gerçekte tekellerin- sınırsız giri-
şim hakkı", "Yaşasın hür dünyanın çıkarla-
rı, fuhuş ve Amerikan adaleti" diyorlar.
"Yaşasın sermayenin sarsılmaz egemenli-
ği" diye çığlıklar atıyorlar. Ama ekonomik
bunalım yakalarını bir türlü bırakmıyor,
çelişkileri giderek derinleşiyor.

Sosyalist ülkeler çok az da olsa varlık-
larını sürdürüyorlar. Ezilen halkların ulu-
sal ve sosyal kurtuluş mücadeleleri yine
sürüyor ve yeni zaferler doğuyor. Emper-
yalizm yok olana kadar da bu böyle de-
vam edecek.

Emperyalistler acurumun kenarında derin bir nefes aldılar.
"Yaşasın bireylerin -yani gerçekte tekellerin- sınırsız girişim
hakkı", "Yaşasın hür dünyanın çıkarları, fuhuş ve Amerikan
Adaleti" diyorlar. Tasasın sermayenin sarsılmaz egemenliği"
diye çığlıklar atıyorlar. Ama ekonomik bunalım yakalarını
bırakmıyor, çelişkileri giderek derinleşiyor.
Ve ezilen halkların ulusal ve sosyal kurtuluş mücadeleleri yine
sürüyor, yeni zaferler doğuyor.

di bu uzun yürüyüşe. Bir de Küba'nın is-
yankar halkı başkaldırdı Batista diktatörlü-
ğüne. Ve ardından Angola, Mozambik,
Gine-Bissau halkları...

ABD emperyalizmi, tarihinin en ağır ye-
nilgisini 1974'te G. Vietnam'da aldı. İt sü-
rüsü gibi sürütüp atıldı, "özgür dünya"(!)-
nın efendisi, hamisi, silah tekellerinin
tankları, topları, en yeni silahları, napalm
bombaları.

Kamboçya, Laos, Nikaragua, Zimbab-
we... Onlar da terk ettiler sırtlarındaki geri
bıraktırılmışlık kamburunu. Bağımsızlık ve
halk demokrasilerini gerçek kıldılar, yeni
bir dünya için yola çıktılar.

Ama bir virüs girdi bünyeye, Sovyetler
Birliği'nde, dünyanın ilk sosyalist ülkesin-
de sosyalizmi çürütmek için. Ve başta
parti idi bu hastalığa tutulan. Bundan
böyle fedakarlık yapılmayacaktı, hatalara,
eksikliklere ve zorba emperyalizme karşı
çok fazla savaşılmayacak!. Ülkede artık
sosyalizm değil, "demokrasi" olacaktı.

Dünyanın üçte birini saran bu dev sis-
tem sarsıldı, sarsıldı. Doğru ya da tepki-
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Nitekim bugün "sosyalizm öldü" çığlık-
ları henüz kesilmiş olmasa da, emperya-
listlerin arzu ettikleri ve bekledikleri bir
dünya ortaya çıkmıyor. Emperyalist bek-
lentiler gerçekleşmiyor. Emperyalist saf-
lardaki sevinç çığlıklarının yerini yavaş ya-
vaş geleceğe dönük kaygılar, karamsar
yorumlar alıyor.

Yine bugün uluslararası sosyalist hare-
ket ve halk kurtuluş güçleri saflarına bu-
laşmış olan Gorbaçov reformculuğu, bek-
lenenin aksine giderek etkisini yitiriyor.
"Sosyalizmin yenilenmesi" masalının kapi-
talist restorasyondan başka bir şey olma-
dığı daha açık biçimde ortaya çıktıkça, re-
formizme bağlanan umutlar da yıkılıyor,
halklar yeni arayışlara yöneliyor. Kurtuluş
hareketlerine egemen olan durağanlık
eğilimi, yerini yeni kabarış eğilimine bıra-
kıyor. Bunun en canlı kanıtı sosyalizmin
bu denli prestij yitirdiği, bir sistem olarak
ortadan kalktığı ve emperyalist hegemon-
yanın güçlendiği koşullarda, yeni zaferle-
rin doğuyor oluşudur.

Bugün kesin olan bir şey var ki, her

list halklarına işsizlik, enflasyon, yoksul-
laşma ile ekonomik ve siyasal bir bağımlı-
lık getiriyor.

Çünkü, ulusal ve halk kurtuluş müca-
deleleri emperyalizme darbeler vurmaya
devam ediyor.

DÜNYA HALKLARI İÇİN

PARÇALANMASI ZORUNLU VE

KAÇINILMAZ BİR KÖLELİK ZİNCİRİ

OLAN EMPERYALİZMİN BUNALIMI

YAPISALDIR

Emperyalizm, kapitalizmin serbest re-
kabetçi dönemdeki devrevi bunalımları-
nın süreklilik kazanması anlamına da ge-
lir. Kesintisiz bir hale gelen bu bunalım,
zaman zaman, periyodik olmayan bir şe-
kilde derinleşerek doruk noktalarına ulaşı-
yor. Örneğin 1929 ya da 1973-74 buna-
lımları gibi....

Derinleşen bunalım geçmişte, l. ve II.
emperyalistler arası paylaşım savaşlarını
doğurdu ve savaşlar sonrasında kısmen
bir durağanlık dönemi yaşandı. Yine em-
peryalist işgal ve ilhaka yönelik savaşlar
günümüze dek sürdü. Ama bu durum,
emperyalistler arasındaki çelişkinin bitme-
sine değil, giderek artmasına yol açtı.

II. paylaşım savaşı sonrası emperya-
lizm, kendisi acısından böyle durağan,
kısmi bir "istikrar" dönemine girdi, savaş-
tan güçlü bir şekilde çıkan ABD emperya-
lizmi, emperyalist sistemin "tek efendisi"
olma yolunda önemli adımlar attı.

Bu durum uzunca bir dönem "istik-
rar"lı bir şekilde sürdü. Bunda yeni-sö-
mürgecilik ilişkilerinin yanı sıra, göreli
olarak teknolojik gelişmenin de payı var-
dı. Emperyalistler bunu "ikinci sanayi dev-
rimi" olarak adlandırdılar ve bunalımdan
tamamen çıkıldığı kehanetlerini yaymaya
çalıştılar. Artık onlara göre, "Amerikan rü-
yası" başlamıştı. Diğer emperyalist ülke-
ler de ABD'yi emperyalist sistemin yega-
ne kurtarıcısı olarak görmeye başladılar.

Emperyalizm, aslında bu dönemde,
elinde yoğunlaşmış bulunan sermaye biri-
kimini yiyordu. Bu süreç, yani "istikrar",
bir süre sonra yıkıma uğramaya başladı;
20 yıllık "huzur" 1970'lere doğru duraksa-
dı. Amerikan imparatorluğu sarsıntı geçiri-
yordu. Bu, kapitalizmin eşitsiz ve sıçra-
malı gelişiminin bir sonucuydu. Bret-
ton-Woods para sistemi 1969'da yıkıldı.
Peşi sıra 1973-74 "petrol bunalımı" geldi.
70'li yıllardan '80'li yıllara gelinceye ka-
dar, on yıllık süreçte emperyalist-kapita-
list sistem, yaşadığı bunalımı, bir ya da
iki yıllık süreler için hafifletebilmiş olsa
da, genel bir istikrar çizgisi yaratamadı.
1980'li yıllara böylesine çalkantılı ve zik-
zaklar gösteren eğriyle ulaştı.

ABD emperyalizminin 1960'lardaki bü-

2'ye, 1981'de de % 1. 2'ye düşüyor; tica-
ret hacmi de 1979'da % 6'dan, 1980'de
% 1. 5'e, 1981'de ise % 0'lara iniyordu.

Emperyalist sistemin sayılı danışman-
larından Henry Kissinger, gelinen aşama-
da gerçekleri söylemeden edemiyordu
artık: "ABD uluslararası alanda II. dünya
savaşı sonrasında izlediği politikaları izle-
yemez, bunu sürdürecek ekonomik güce
sahip değiliz. " Bunun anlamı; emperya-
list-kapitalist sistem için Keynesçi ekono-
mik politikalar döneminin kapanmasıydı.

II. paylaşım savaşı sonrasında emper-
yalist dünyanın kurtarıcısı olarak, dört el-
le sarıldığı "refah toplumu" modelini göz
önünde bulunduran, talebi ön planda tu-
tan, üretimin artırılmasına dayalı ekono-
mik uygulamalar içeren Keynesçi politi-

Enternasyonal ruh ve bilincin ayakta tutuldu

ka, savaş sonunda yıkılmış durumda
oian ekonomileri canlandırabilmek ve
ayaklan üzerinde doğrultmak için uygun
bir model olarak seçilmişti ve belirti bir ra-
hatlama da sağlamıştı. Ancak yaşanılan
süreç içinde emperyalist dünyanın, bu yı-
kılmış ekonomileri canlandırarak, ayakları
üzerinde doğrulması, sistemin doğasın-
da var olan rekabet ve pazar savaşımın-
da yeniden hız kazanması sonucunu do-
ğurmuştu.

Bu süreçte emperyalist dünyanın bir
anlamda can damarı sayılabilecek yeni-
sömürgelerden belirli sayıda ülkenin em-
peryalist-kapitalist zincirden kendilerini
koparmış olmaları ve bunun getirdiği pa-
zar daralması emperyalizmin ekonomisi-
ni adeta altüst etmişti.
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Gerçekten de, II. paylaşım savaşı son-
rası Doğu Avrupa, Çin, K. Kore, K. Viet-
nam ve sonrasında Küba gibi ülkelerin
ardından, bu dönemde, emperyalist-kapi-
talist pazardan kopmalar büyük bir hız
kazanmıştı: 1975'te Güney Vietnam,
1974-75'te Kamboçya, Angola, Mozam-
bik, Gine-Bissau, 1979'da Nikaragua ve
İran, 1980'de Zimbabwe pazar dışına çı-
kan ülkelerdi.

Bunun dışında Cezayir, Libya, Suriye,
Tanzanya, Sudan, Etiyopya, Afganistan,
Grenada gibi ülkelerde izlenen ekono-

gemisine benzeterek II. paylaşım savaşı
sonrası yapılan antlaşma gereği yasak-
lanmasına karşın "ulusal ordu" oluştur-
mak istiyordu.

İngiltere ve Fransa, bugün nükleer si-
lahların indirimine gidilmesi görüşmeleri-
ne karşı çıkarken, ellerindeki füzelerin pa-
zarlık dışı tutulmasını istiyorlar. Ve tüm
görüşmelere karşın, bu iki ülke nükleer si-
lah araştırma harcamalarını artırıyor, yeni
yeni silahlar üretmeye devam ediyorlar.

İşte bu silahlanma "çılgınlığı", bölgesel
savaşlarla, geniş çaplı askeri tatbikatlarla

1986 yılındaki net dış borcu 250 milyar
dolar olan ABD'nin daha Körfez krizi ön-
cesindeki borcunun 500 milyar doları aş-
tığı, bizzat emperyalist ekonomistler tara-
fından ifade edilmektedir. Ayrıca, "ekono-
mik bir atılım içine girdiği, bunu devam
ettireceği" iddiasında olan ABD'de -ara-
larında dünyaca bilinen, çok güçlü oldu-
ğu söylenen bankaların da bulunduğu -
120, 1986 yılında ise 170 bankanın iflas
etmiş olması sözkonusu ekonomik çökü-
şün, geriye gidişin tartışmaya yer bırak-
mayacak nitelikteki önemli göstergelerin-

K VE SOSYALİZM
mik politikalar da sosyalizmden farklı dü-
zeylerde etkilenebiliyor, bu ülkeler emper-
yalizmin istekleri dışına çıkıyor, çıkabili-
yorlardı.

1980'li yılların başında emperyalist sis-
temdeki bu çok yönlü ve derin sarsıntı,
ekonomide üretim fazlalığı, durgunluk, iş-
sizlik gibi sorunları da birbiri ardına gün-
deme getirmişti. Bu bunalımın en etkili ol-
duğu ülke ABD idi. O güne kadar ağırlıklı
olarak Keynesçi ekonomik uygulamalar
terk edilip, talebi değil, arzı ön planda tu-
tan, sıkı para politikasına dayanan Fried-
mancı ekonomik uygulamalara geçilmesi
gündeme geldi. (*)

ABD'de bu politika en gene! anlamıy-
la kendisini iki aşamada gösterdi. Birinci-
si; tekelleri açıktan açığa koruyan bir ver-

de, sosyalizmin bayraktan elden yere düşmüyor.

gi reformu ile geniş bir silahlanma politi-
kası birleştirildi.

1981 yılında silah tekelleri büyük kam-
panyalarla Reagan'ı başkanlığa getiriyor-
du. Aynı kampanyalar diğer emperyalist
ülkeler için de uygulandı ve silah şirketle-
rinin istediği başkanlar ve başbakanlar ik-
tidarlara oturtuldu. Ve Reagan, tarihin en
büyük silahlanma kampanyasını başlattı.
Tüm yatırımlar bu amaca uygun olarak
düzenlendi, araştırma fonlarının ağırlığı si-
lahlanma için yapılan araştırmalara veril-
di. Özellikle teknolojik işlev, daha yıkıcı
ve ürkütücü silahların üretilmesine uygu-
landı ve yeni yatırım alanları açıldı.

Benzer silahlanma artışı, diğer emper-
yalist ülkelerde de görülüyordu. Hatta Ja-
ponya, kendisini SSCB'ye karşı bir uçak
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eritilmeye çalışılıyor, bu konuda ABD baş-
ta olmak üzere, emperyalist ülkeler böl-
gesel kışkırtıcılıklara daha fazla başvuru-
yorlar. Bunun en iyi örneği İran-lrak sava-
şıdır. Bu savaş, emperyalist savaş tekelle-
rine büyük kazançlar sağlamıştır. Aynı
şey Körfez savaşı için de geçerlidir.

Bu yeni politikanın ikinci aşaması ise;
ekonomik ve siyasal gericiliğin artması-
nın bir sonucu olarak aynı zamanda sen-
dikalara saldırmaktı. Enflasyonu aşağı çe-
kerek, işçiler karşısında sermayenin konu-
mu güçlendirilmek istendi.

Böylece faiz oranları yükseltildi, dola-
şımdaki para toplanıp bankalara transfer
edildi. Sosyal haklar kısıtlandı, gerçek üc-
retler düşürüldü. Devlet bütçesinde bü-
yük açıklar göze alınarak yatırımlar finan-
se edildi.

Bunun yanı sıra, bunalımı atlatabilme-
nin bir çaresi olarak bilim ve teknolojide-
ki hızlı gelişimden yararlanmayı günde-
me getirdiler. Üretimde otomasyon ve ro-
bot kullanımı artırıldı; yer yer ağırlık veril-
meye başlandı. Bu bir yanıyla emperya-
list-kapitaliist dünyanın kendi içinde yeni
pazarlar yaratma çabasıydı.

Ne var ki, bu uygulamaların ilk ve doğ-
rudan sonuçlan arasında işsizlik ve alım

gücünün düşmesi önemli bir yer tutuyor-
du. Bunlar, sözkonusu uygulamaların iş-
levlerini önemli ölçüde etkisizleştiriyorlar-
dı. Çeşitli arayış ve yeni eğilimlere rağ-
men, emperyalist-kapitalist sistem üretim
ilişkilerinde bir yenilenmeye gidemediği
ve gidemeyeceği için, bilim ve teknikteki
gelişmelerden üretimde yararlanması ye-
terince mümkün olamayacaktı. Kısmen
mümkün olduğu noktalarda ise sistemin
uzun vadeli sorunlarını daha yakıcı, sarsı-
cı hale getirecek sonuçlar yaratmaya de-
vam edecekti.

Emperyalist-kapitalist sistemin, buna-
lımdan çıkış yolu olarak gündeme getirdi-
ği uygulamalar, bu amacı sağlamak yeri-
ne bunalımı daha da derinleştirmekten
öte bir sonuç yaratmadı. Bunu Friedman-
cı reçetelerin ilk uygulayıcısı olan ABD'de
gözlemlemek mümkündür.

1980'li yılların başında, ekonomisini
canlandırmak ve emperyalist dünyada
-özellikle ekonomi alanında- gücünü
pekiştirmek ihtiyacı duyan ABD emperya-
lizmi, yeni uygulamaların sonuçlarının
alınmaya başlandığı 1984 yılında 123. 3
milyar dolarlık ticaret açığı verdi. ABD'nin
bu ticaret açığı 1985'te 140 milyar dola-
ra, 1986'da ise 196 milyar dolara ulaştı.
(Basından)

ABD ekonomisindeki çöküşün, gerile-
yişin önemli bir göstergesi de, ABD'nin
1985 yılından itibaren borçlu ülkeler ara-
sında ilk sırada yerini almış olmasıdır.

dendir.
Emperyalist-kapitalist dünya ekonomi-

sinin içinde yüzdüğü bunalım, sisteme
bağlı her ülkede, şiddeti farklılıklar taşısa

Bunalımdan en az etkilendiği görülen
Japonya'nın 1984 yılında üretim büyüme-
si % 5. 1 iken, 1985 yılında % 4. 5'tir. Son-
raki yıllarda ise bu oran % 4'e düşmüş-
tür. Üretimdeki bu gerileme AET ülkele-
rinde Japonya'dan daha belirgin bir tarz-
da yaşanmaktadır. (Veriler günlük basın-
dan) Yine ABD'de enflasyon 1982'den
bu yana ilk defa 1989 yılında %. 5'i aşa-
rak % 7. 2'ye ulaşmıştır. AET ülkelerinde
ise bu rakam % 3 ile % 5 arasında seyret-
mektedir. (2. 2. 1989 Hürriyet)

Gerek Japonya'nın gerekse AET ülke-
lerinin ekonomik alanda ABD'ye nazaran
"daha iyi durumda" gözükmeleri ise, sis-
temin içinde bulunduğu bunalımın doğal
sonuçları olan işsizlik, yoksullaşma, enf-
lasyon gibi sorunların bu ülkelerde de
farklı farklı boyutlarda yaşanması gerçeği-
nin üstünü örtemiyor.

ABD'de % 5. 4, İngiltere'de % 7, -Ja-
ponya'da % 2. 3, İtalya'da % 16. 4, Hollan-
da'da % 13. 9. F. Almanya'da % 8, Fran-
sa'da % 10, Kanada'da % 7. 6, Belçi-
ka'da ise % 10. 8'dir.

Tabloda belirtilen yüzdelere göre orta-
lama bir hesap yapıldığında, ABD'deki iş
siz sayısının 10 milyon, Avrupa toplulu-
ğundaki ülkelerde ise 17 milyon olduğu
nü söyleyebiliriz.

Emperyalist-kapitalist ülkelerde gelir
dağılımında meydana gelen uçurum, sis-
temin bunalımını çok açık olarak ortaya
koyan bir diğer önemli olgudur. Örneğin
ABD'de "orta sınıf" diye adlandırılan kesi-
min 1970 yılında ulusal gelirden aldığı
pay % 46 iken, 1985 yılında % 39'a düş-
müştür. Artık ABD'de imaretlerin sadece
zenciler için değil, daha geniş bir yoksul
tabaka için "hizmet görmesi", kuyrukların
oluşması, pankartlarla yemek yardımı is-
teyenlerin ortaya çıkması bu yoksulluğun
görünürdeki ifadesi olmaktadır.

BUNALIM SİYASAL GERİCİLİĞİ

ARTIRDI

Yeni politika, siyasal anlamda gericili-
ği hızlandırdı. Aslında siyasal gericiliğin
-sağa kaymanın- yoğunlaşması bu dö-
nem olmamasına karşın, tüm emperya-
list ülkelerde bu süreçte muhafazakar-
sağcı yönetimlerin işbaşına getirildiğini
görüyoruz.

ABD'de Carter, 1976'da seçildikten
sonra sağa kaydı ve 1980'de Demokrat
Parti aday tespiti sırasında, Keynesçi bir
politikayla aday olan Kennedy'yi yenilgi-
ye uğrattı. Ardından daha sağ-saldırgan
politikaları savunan R. Reagan tarafından
alt edildi. Yine aynı dönemde "liberal de
mokrat" denilen senatörlerin çoğunluğu
senatoya seçilemedi.

İngiltere'de M. Thatcher'in başkanlığın-
daki Muhafazakar Parti, İngiliz İşçi Parti-
si'ni yenilgiye uğratarak iktidara geliyor-
du. Avustralya'da Praser, Yeni Zelan
da'da Muldao gibi gerici başkanlar, baş-
bakanlar yönetimleri alıyordu.

"Emperyalizmin yeni politikası siyasal anlamda gericiliği
hızlandırdı. Aslında siyasal gericiliğin -sağa kaymanın -
yoğunlaşması bu dönem olmamasına karşın tüm emperyalist
ülkelerde bu süreçte mahafazakar-sağcı yönetimlerin işbaşına
getirildiğini görüyoruz. Metropollerde proletarya ve diğer
emekçi halk kitlelerinin burjuva devrimler sırasında ve
sonrası, kanlarını, canlarım vererek bedeller ödedikleri
demokratik hak ve özgürlükler her geçen gün biraz da kırpılıyor,
kısılıyor, alabildiğine daraltılıyor.

Yediler'in Ottowa zirvesinde aldığı ka-
rarlar, bu bunalımın sonuçları itibariyle
halka neler vereceğini göstermektedir.
Kararda şöyle deniliyor

"Kamu harcamalarının sınırlan-
dırılması, vergiler, işsizlik, seç-
menlerin daha bir süre ekonomik
büyüme ve refah devleti beklenti-
sine girmeyecek şekilde eğitilme-
si, sancılı ekonomik adaptasyon
dönemine hazırlanması. " (basın)

Düşünülen ve uygulamaya konulan
politikanın açık ifadesi, toplumsal yaşam
içerisinde sosyal harcamaların, konut,
eğitim, sağlık vb. alanlarında kısılması,
ağır vergi yükümlülüklerinin gündeme ge-
tirilmesi, işsizlik gibi önemli bir sorunda
kitlelerin çözüm beklentisi taşımamaya "a-
lıştırılması"dır. Çünkü sözünü ettiğimiz bu
olgular, emperyalist-kapitalist sistemin he-
men her ülkesinde büyüyen bir hızla orta-
ya çıkmakta ve yakıcılığını hissettirmekte-
dir.

1989 yılı resmi rakamlarına göre işsiz-
lik tablosu şöyledir

Kanada'da "liberal" P. E. Trudeau, karşı-
sında yer alan muhafazakar sağ adayları,
daha gerici politikalar, önlemler savuna-
rak alt edebiliyordu. Benzer şekilde, F. Al-
manya'da H. Schmidt, F. J. Strauss'a karşı
daha "kararlı", gerici politikalarla ayakta
kalabiliyordu. Bir süre sonra ise yerini,
muhafazakar-sağ "Hıristiyan Demokrat
Birlik" (CDU) ile "Hıristiyan Sosyalist Bir-
lik" (CSU) ittifakına devretmekten kurtula-
madı.

Fransa'da önceler Başkan V. G. 'd' Es-
taing ve Başbakan K. Bare'nin başında
bulunduğu cumhuriyetçi muhafazakar-
sağ politikalar uygulanıyordu. 1981'de
seçilen Mitterand ise, farklı bir çizgi, "Key-
nesçi bir politika' ile iktidara geldi. Ancak
bunda oldukça zorlandı; "Talebi canlan-
dırmak, tam istihdamı sağlamak ve eko-
nomideki durgunluğu aşmak amacıyla,
geniş millileştirmeler, asgari ücretteki iyi-
leştirmeler, çalışma sürelerinin kısaltılma-
sı ve daha uzun süreli tatil" gibi vaatlerle
seçimi kazanan Mitterand, iktidara geldik-
ten sonra vaatlerinin tersine ücretlerin
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dondurulması, sosyal harcamalarda kısıt-
lamalara gidilmesi ve kamu iktisadi kuru-
luşlarının özelleştirilmesi gibi uygulama-
larla diğerlerinden hiç de geri kalmadı.
Buna karşın Cumhuriyetçiler kısa bir dö-
nem de olsa hükümeti tekrar aldılar, an-
cak ellerinde tutamadılar ve yitirdiler.

Yine İskandinav ülkelerinde uzun süre-
dir devam eden sosyal-demokrat iktidar-
ların çoğu, "liberal" ya da muhafazakar
sağ partiler tarafından sona erdirildi ya
da etkinliklerinde önemli çapta gerilikler
meydana geldi. Japonya'da liberal sağ

ralma ile ve işçi sınıfına yönelik saldırılar-
la yetinmemektedir. Saldırganlık politika-
sını rahatlıkla yasama geçirebilmek, bu-
nun için de iç sorunlarla karşılaşmamak
amacıyla milliyetçilik ve ırkçılık körüklenir-
ken, iletişim araçlarındaki gelişmişlik ve
etki gücünden yararlanılarak kitleler
yoz-dejenere kültür ile oyalanmakta, poli-
tikaya olan ilgileri köreltilmektedir. Ernper-
yalist-kapitalist ülkelerde son yıllarda gö-
rülen milliyetçi, ırkçı hareketlenmeler ve
seçimlerdeki düşük katılım oranları hep

Düzenle bütünleşen komünist partilerine rağmen kapitalist metropollerde de, kapitalizmin
bunalımının sonuçlarına ve çelişkilere kitleler çeşitli biçimlerde tepki gösteriyorlar.
iyice güçlendi, silahlanma hazırlıkları hız-
landırıldı.

Saydığımız bu "liberal" ya da muhafa-
zakar sağ yönetimler hem dışta hem de
ülke içinde saldırganlıklarını artırdılar.

Metropollerde proletarya ve diğer
emekçi halk kitlelerinin burjuva devrimler
sırasında ve sonrası, kanlarını, canlarını
vererek bedeller ödeyerek elde enikleri
demokratik hak ve özgürlükler her ge-
çen gün biraz daha kırpılıyor, kısılıyor,
alabildiğine daraltılıyor.

Bugün, burjuva demokrasilerindeki bu
daralmaya paralel olarak "tavizsiz politi-
kalarla işçi sınıfının mesleki örgütlenme-
leri olan sendikaların işlevsiz kılınabilme-
si için birçok yöntem denenmektedir. Ay-
nı yaklaşım büyük grev ve gösteriler için
de sözkonusu olmakta, bu eylemlilikler
bastırılmaya çalışılmaktadır.

Sendikaların çok önceden kazanmış
oldukları çalışma saatlerini düzenleyen
resmi yönetmelikler etkisiz hale getiril-
mekte, çalışma yasalarını ihlal eden uygu-
lamalar giderek çoğalmaktadır. Bunların
yerine sendikasız işçilik teşvik edilmekte,
"yarım gün... " ya da "kısa süreli çalışma"
uygulamalarıyla düşük ücretli, niteliksiz iş-
gücü kullanımı devreye sokulmakta ve
sendikalı işçiler tehdit altında bulundurul-
maktadır. Örneğin, İngiltere'de Thatcher
döneminde çalışma yasasında yapılan
bir değişiklikle ülkenin çalışan nüfusunun
1 /3'ü böylesi bir çalışma düzeni içine so-
kulmuştur. Böyle bir sistem içinde çalı-
şan işçilerin sendikalara üye olma, grev
yapma hakları daha başından yok edil-
miştir.

Sendikal örgütlenmelere yönelik saldı-
rıların ortaya çıkardığı bir başka sonuç
da, bir kısım işçilerin çeşitli nedenlerle
sendikalardan uzaklaştırılmasıdır. Araştır-
malara göre ABD'de güçlü sendikalar
1970'lerde 10 milyon işçiyi bünyesinde
toplarken, bugün 6. 4 milyon işçiyi temsil
edebilmektedirler. Fransız CGT'nin
1980'den 1983'e kadar üye sayısında %
15 oranında bir azalma meydana gelmiş-
tir. İngiltere'de sendikalar birliği 1979'-
dan 1986'ya kadar olan süreç (carisinde
2 milyon üyesini kaybetmiştir.

Sistem, burjuva demokrasisindeki da-
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Bu saldırı politikasının, başta proletar-
ya olmak üzere diğer emekçi kesimler ta-
rafından tepkiyle karşılanmaması düşünü-
lemez. 1980 sonrası, proletaryanın ve
emekçi kesimlerin gerçekleştirdiği ekono-
mik-demokratik amaçlı, eylemler gözardı
edilmemelidir.

F. Almanya'da anti-kapitalist bir içeriğe
de bürünen, işçi sınıfının haftalık çalışma
süresinin 35 saate indirilmesi talebiyle yü-
rüttüğü grevler, İngiliz kömür-maden işçi-
lerinin Thatcher hükümetini zora sokan
ve giderek liman işçilerinin katılımıyla sür-
dürdüğü grevler; "kelle vergisi"ne karşı
ortaya konan ve büyük çatışmalara va-
ran tepkiler, Fransa'da çiftçilerin her yıl
yaptıkları yol kapatma eylemleriyle, öğ-
rencilerin paralı öğretime, demokratik
hakların kısıtlanmasına karşı yürüttükleri
gösterilerin sonucu olarak yasayı geri al-
dırmaları, bu eylemliliklerin başlıcalarıdır.

Ancak bugünkü aşamada, komünist
partiler, kitleleri örgütleme ve önderlik et-
me nitelik ve konumundan çok uzaktır-
lar. Yıllardır, KP'ler burjuvaziyle "tarihsel
uzlaşma" adı altında reformistleşmiş,
emekçi kitlelerden uzaklaşmışlardı. Kitle-
ler, "alternatif hareketler" denilen Yeşiller
vb. akımlara ya da sosyal demokrat parti-
lere terk edilmiştir. Bugün, bu duruma,
sosyalist ülkelerdeki son gelişmeler de
eklenince, sosyalizm bilinci iyice zayıfla-
mış, uzun zamandır güçlerinden çok şey
kaybeden bu partiler giderek daha da kü-
çülmüşlerdir.

EMPERYALİSTLER ARASI İLİŞKİ VE

ÇELİŞKİLER

ABD ekonomisinin gerilemesi ve em-
peryalist sistemin "sarsılmaz ülkesi" imajı-
nın kaybolmaya başlaması; buna karşı
başta Japonya olmak üzere, diğer (AET)
emperyalistlerin ABD karşısında güçlen-
mesi, kendi aralarındaki çelişkileri iyice
artırmaktadır.

Bunun somut göstergelerinin başlıca-
ları şunlardır;

Faiz oranlarının ve doların değerinin
yükselmesi, ABD iç pazarının Japon "isti-
lası"na uğramasını doğurmuş, bu durum
karşısında ABD telaşa düşerek, gümrük
kotaları getirme gibi bir dizi tedbirler al-

ma gereği duymuştur. Ancak bu tedbir-
ler de başarılı olamamış, Japon "istilası"
devam etmiştir.

ABD'nin gerilemesi, diğer emperyalist
ülkelerin ABD karşısında güçlenmesine
yol açmıştır. Japonya'nın yeni-sömürge
ülkelerdeki doğrudan yatırımları, 1979'da
3 milyar dolar iken, 1981'de 8. 9, 1983'te
8. 1, 1984'te ise 10. 1 milyar dolara çıkmış-
tır, (veriler, 24. 5. 1986, Cumhuriyet) Günü-
müzde ise emperyalistlerin dünya ekono-
misindeki payları şöyledir: ABD % 24, Ja-
ponya % 17. 9, AET % 17. 9 (Birleşik Al-
manya % 6. 7) (Basından)

Yılda % 2'lik bir büyüme gösteren
ABD ekonomisine karşın Japonya ve
F. Almanya ekonomisi bu rakamın iki katı-
na çıkmışlardır. Yine pek çok konuda ön-
de görünen ABD, giderek birçok alanda
rekabet gücünü yitirmektedir: 1970'te
Amerikan şirketleri ABD'de satılan elek-
tronik ev eşyalarının % 100'ünü üretir-
ken, bugün 1990'da ancak % 5'inden
azını üretmektedirler. Pazarın geri kalan
kısmı ise, diğer emperyalist ülkeler tara-
fından paylaşılmaktadır.

Japon ve F. Alman bankaları, ABD
bankalarını geri bırakmış durumdadırlar.
ABD'nin dış ticaret açığı Japonya karşı-
sında 49 milyar dolar, F. AImanya karşı-
sında ise 8 milyar dolardır. Ki, bu açıkla-
rın kapanarak ABD lehine dönüşebilece-
ğini söylemek mümkün değildir. (Veriler,
basından)

Göstergeleri uzatmak mümkün. Görü-
leceği gibi, ileride pazar kavgasının gide-
rek kızışacağı ve de Japonya ve Alman-
ya'nın ekonomik, siyasi ve askeri konum-
larını daha fazla güçlendirmek isteyecek-
leri anlaşılmaktadır. Gerek Japonya'ya
tekrardan "silahlanma hakkı" tanınması,
gerek Japon hükümeti ile ülkenin önde
gelen akademisyen ve sanayicilerinin
oluşturduğu bir kurul tarafından hazırla-
nan bir raporda (US. News and World
dergisi, aktaran: Günaydın, 16. 7. 1990)
açıklanan hedefler, gerekse D. Almanya'-
daki karşı-devrim sonrasında bu ülkenin
Alman emperyalizmi tarafından satın alın-
ması, emperyalistler arası çelişkilerin güç-
lenmesinde yeni bir maddi zemin oluştu-
racaktır. Bugün Japonya ve Almanya
ABD'yi zorlamaya başlamıştır. ABD karşı-
sında teknolojik, sanayi ve mali açıdan

cephesi ağır darbeler almıştır. Sosyalizm
mevziler kaybetmiş, halk kurtuluş savaş-
larında, '80 sonrası göreli bir durağanlık
ortaya çıkmıştır. Ancak sosyalist ülkeler
az da, olsa hala vardır. Emperyalizm var
olduğu sürece ulusal ve halk kurtuluş sa-
vaşları sürmekte ve emperyalizm açısın-
dan en önemli (ölümcül) tehlikeyi oluştur-
maktadırlar. Çünkü gerek siyasal, sosyal,
gerek ekonomik olarak emperyalizmin
ezilen halklara verebileceği bir şey yok-
tur. Ve emperyalistler, sahibi oldukları sö-
mürü sisteminden bir bir parçalar kopa-
ran ve koparacak olan bu savaşların ken-
di varlıkları açısından oluşturduğu tehlike-
nin farkındadırlar. Yaşanan süreç bunu
kanıtlamaktadır. (**).

Başta Reagan olmak üzere, tüm em-
peryalist-kapitalist ülkelerde sağcı muha-
fazakar iktidarların işbaşına gelmesinin
anlamı basittir. Ulusal sınıfsal tüm hare-
ketleri ezmek, emperyalizmin pazar kay-
bını engellemek. Reagan iktidara gelir-
ken, yeniden "dimdik ayakta durabile-
cek", tepeden tırnağa silahlanmış, "eski
gücüne kavuşmuş ABD" sloganlarını atı-
yordu.

Bu, esas olarak; emperyalizmin geli-
şen ulusal ve halk kurtuluş hareketleri ile
pazar kaybına karşı aldığı önlemlerin ifa-
desiydi.

Aslında bu çaba Reagan'dan önce de
vardı. Daha 1962'lerde Kennedy; "Dünya-
mız, daha uzun yıllar süreceği anlaşılan
yeni bir döneme girmektedir. Bu dö-
nem Hindicini tipi partizan harpleri dö-
nemi olacaktır. Bu durum, tamamen
yeni nitelikte strateji ve tamamen yeni
cins silahlı kuvvete sahip olmamızı gerek-
tiriyor. " derken, emperyalizmi tehdit eden
olgunun ne olduğunu ortaya koyuyor
ve tedbir almaları gerektiğine işaret
ediyordu. (Amerikan Harp Doktrinleri,
Rockefeller Vakfı'nın Raporu) Ancak ulu-
sal kurtuluş hareketleri '60'lı ve '70'li yıl-
larda peş peşe zaferler kazanmaya de-
vam etti. Emperyalist müdahaleler bu za-
ferleri engellemede etkili olamadı. Özellik-
le Vietnam yenilgisi ABD emperyalizmi-
nin gerilemesi ve prestij kaybına uğrama-
sına, etkileri yıllar sürecek sonuçlar do-
ğurmasına yol açtı.

ABD emperyalizmi Reagan'la kaybetti-
ği gücünü yeniden kazanmak ve emper-

Başta Reagan olmak üzere, tüm emperyalist-kapitalist ülkelerde
sağcı muhafazakar iktidarların işbaşına gelmesinin anlamı
basittir. Ulusal-sınıfsal tüm hareketleri ezmek, emperyalizmin
pazar kaybını engellemek. Reagan iktidara gelirken, yeniden
"dimdik ayakta durabilecek", tepeden tırnağa silahlanmış,
"eski gücüne kavuşmuş ABD" sloganlarını atıyordu.
Bu, esas olarak; emperyalizmin gelişen ulusal ve halk kurtuluş
hareketleri ile pazar kaybına karşı aldığı önlemlerin ifadesiydi.

daha iyi konumda olan bu iki ülkenin kı-
sa bir süre içinde askeri açıdan da
ABD'ye yetişebilme potansiyeline ve im-
kanlarına sahip olduğu bir gerçektir.

Ancak var olan tüm çelişkilere karşın,
bugün için entegrasyon hala kendisini
dayatmaktadır.

Entegrasyon bir zorunluluğun ifadesi-
dir, yani bir sonuçtur. II. paylaşım savaşı
sonrası dünya emek cephesinin önemli
ölçüde gelişmesi, sosyalizmin atılım ya-
parak güçlenmesi, ulusal ve halk kurtu-
luş savaşlarının giderek yaygınlaşmasıyla
emperyalizme öldürücü darbeler vurması
ve nükleer silahlanmanın varmış olduğu
seviye bu zorunluluğu ortaya çıkarmıştır.

Bugün bu etkenlerde çeşitli önemli ge-
lişmeler olmakla birlikte entegrasyon ha-
la kendisini dayatıyor. Şüphesiz emek

yalizmin artık tahammül edilmez noktaya
varan pazar kaybına son vermek için ye-
niden atağa geçti. Bu süreçte genel ola-
rak emperyalist saldırganlığın artmasının
pratik sonuçlan biliniyor. Grenada, Pana-
ma, Liberya, Ruanda, Cad işgalleri, Lib-
ya'nın bombalanması, Lübnan'a müdaha-
le, Nikaragua'da Contra çetelerinin örgüt-
lenmesi, devrimi ezme çabaları, karşı-
devrime! çeteler eliyle Angola ve Mozam-
bik'in istikrarsızlaştırılması vb. bu saldır-
ganlık politikasının en çarpıcı örnekleri-
dir. Reagan'ın, kendi yönetimi dönemin-
de, emperyalizm adına, "bir karış topra-
ğın bile kaybedilmemiş" olmasıyla övün-
mesi boşuna değildir. Bu örnekler aynı
zamanda emperyalizmin ulusal ve halk
kurtuluş mücadelelerinin gelişiminden ne
denli çekindiğini de göstermektedir.
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Ayrıca emperyalizm, yeni-sömürge ül-
kelerde devrimci halk muhalefetinin geli-
şimini etkisizleştirmek, halkın ulusal ve sı-
nıfsal tepkilerini nötralize edebilmek ve
de kendisi için uzun vadeli, "istikranı re-
jimler yaratmak için en kanlı cuntaların ar-
dından yüzüne "insan hakları" maskesi ta-
karak "demokrasi"cilik manevralarına gi-
rişmiştir.

Kısaca emperyalizm, ulusal ve halk
kurtuluş hareketlerini engellemek ve etki-
sizleştirmek için, bu dönemde elinden
geleni yapmıştır ve yapmaktadır.

Günümüzde; D. Avrupa ve SSCB'deki
değişimler karşısında emperyalizmin yeni
politikalar, yeni taktikler peşinde olduğu
da bir gerçektir. Ancak bu gelişmeler en-
tegrasyon eğiliminin ve kurumlarının orta-
dan kalktığı anlamına gelmiyor. Sadece,
yeni gelişmelere göre yeni düzenlemeler
yapılmaya çalışılıyor.

Bunun en iyi örneği NATO'nun konu-
muna dair özde bir değişikliğin olmama-
sıdır. Bilindiği gibi, NATO, başta ulusal
ve halk kurtuluş mücadeleleri olmak üze-
re tüm sosyalist güçlere karşı bir saldırı
aracıdır. D. Avrupa ve SSCB'deki değiş-
melere karşın, NATO varlığını korumakta-
dır. NATO'nun işlevi hakkında, ABD'nin
NATO Daimi Temsilcisi William Howard
şunları söylemektedir: "NATO'nun önemi-
ni kaybedeceğini sanmıyorum. Ancak ro-
lünün değişeceğini düşünüyorum. "
(22. 4. 1990, Cumhuriyet)

Bu rol değişikliği, ABD için NATO'nun
giderek daha çok siyasal bir ortaklık ol-
ması yönündeyken, AET emperyalistleri
açısından Avrupa Güvenlik ve İşbirliği
Konferansı (AGİK) çerçevesinin geliştiril-
mesi yönündedir. Bugün, bu düşünceyle
AGİK kurumlaştırılmıştır. Ancak NATO'-
nun dağıtılması noktasında adım atılması
sözkonusu değildir; tersine ortaklık NA-
TO çerçevesinde devam etmektedir.
(***)

İngiltere Dışişleri Eski Bakanı ve
1984-88 NATO Eski Genel Sekreteri "... Ba-
tı'ya yönelik tehdit var oldukça NATO'yu
dağıtmak delilik olur. " (30. 4. 1990 Cumhu-
riyet) şeklinde görüş belirtirken; ABD Dı-
şişleri Bakanı J. Baker, "Amerikan birlikleri
Avrupa'da kalmaya devam etmelidir. "
diyerek tersinin "çağımızın en büyük
stratejik hatası" olacağını söylemekte,

dünya halklarına karşı izlediği silahlanma
politikasıdır. Bugün ABD ve diğer emper-
yalistler benzer işlevleri görebilecek aske-
ri paktların oluşturulması yönünde çalış-
maktadırlar. Örneğin, Körfez savaşıyla bir-
likte Ortadoğu için askeri bir paktın oluş-
turulması tartışmaları gündeme girmiştir.
ABD gücünün bölgeye yerleşmesinden
dolayı bu düşünce şimdilik tavsamış olsa
da, çatışma bölgelerine anında müdaha-
le edecek ortak bir güç oluşturma çaba-
ları devam etmekte, bu konuda adımlar
atılmaktadır.

Yine ekonomik planda, mevcut pazar-
lar üzerinde ekonomik-mali işbirliği gide-
rek derinleştirilmektedir. Çokuluslu şirket-
lerin giderek yaygınlaşması bunun bir
göstergesidir. Örneğin, ABD-Kanada
"Serbest Ticaret Anlaşması", AET'nin "iç
duvarları kaldırma" girişimleri gibi anlaş-
ma ve çabalar bu alanda entegrasyo-
nun diğer göstergeleri olmaktadır.

Emperyalist burjuvazinin sadık temsil-
cisi sosyal-demokrasinin liderlerinden
H. Schmidt şöyle demektedir: "... Hiçbir
zaman işbirliği bugünkü kadar gerekli ol-
mamıştı. (... ) Dünya ekonomisinde oyu-
nun kuralları ve rol bölüşümü üzerinde
ortak görüş birliğine varılmazsa yaşaya-
maz. " (Dünya Sorunları Dizisi l, syf. 212

Evet, bu sözlerin taşıdığı niyeti bir ke-
nara bırakırsak, bütün bu gelişmeler neyi
ifade ediyor?.. Emperyalistler arası çe-
lişkiler içten içe derinleşmekte ve gi-
derek daha da keskinleşmektedir. An-
cak bugün için entegrasyon hala ken-
disini dayatmaktadır. Çünkü emperya-
listlerin geçmiş deneyleri, dünyadaki kon-
jonktürel ilişkilerin, verili statülerin her an
dünyanın bir sıcak bölgesinde bozulabile-
ceği ve altüst olabileceğini gösteriyor.

YENİ-SÖMÜRGECİLİK
EMPERYALİZMİN BUNALIMINI
ÇÖZEMEDİ
KAPİTALİST RESTORASYON DA
ÇÖZEMEYECEK
Emperyalizm için özetle "Daha ucuza,

daha geniş ve istikrarlı bir pazar" yaklaşı-
mıyla gündeme getirilen yeni-sömürgeci-
lik ilişkileri, gerek ekonomik, gerekse si-
yasal sonuçlarıyla emperyalizmin bunalı-
mına "çare" olamamıştır.

Devrimini yapamamış onlarca yeni-sö-

zilya, Venezüella, vb. ülkelerin, ekonomi-
lerinin tümüyle iflas etmesi ve bu ülke hü-
kümetlerinin dış borçlarım ödeyemeye-
cek durumda olduklarını ilân etmeleri,
emperyalist-kapitalist dünyada tam bir
şok yaratmış, "çok sayıda büyüklü-küçük-
lü bankanın iflasının gündeme gelmesiy-
le emperyalistleri alelacele önlemler alma-
ya, çözüm yolları aramaya sevk etmiştir.

Dünya Bankası'nın 1987-88 dış borç
raporuna göre geri bıraktırılmış toplam
14 ülkenin emperyalist-kapitalist ülkelere
olan borç miktarı 648. 288 milyar dolar-

Bugün emperyalizmin en yetkili ağızlan mevcut krizin "büyük
tehlikelerine işaret ederken, diğer yandan da 1990'lı yılların,
krizin atlatılacağı bir dönem olacağı demagojisini yaymaktan
geri kalmıyorlar. Ne var ki, tarihin ve bilimin yasaları işlemeye
devam ediyor. Emperyalist-kapitalist sistem kendi içinden
gelen çelişkilerin, yapısal olan krizlerin içinde yüzüyor. Çöküntü
siyasal ve sosyal alanda da ifadesini buluyor ve sistemin her
geçen gün tarihsel sonuna bir adım daha yaklaştığını gösteriyor.

"Sovyet tehdidi"nin azalmasına rağ-
men ABD'nin "Avrupa'da öncü rol oy-
namaya devam etmekte kararlı oldu-
ğu"nu tekrarlamaktadır. (16. 5. 1990, Cum-
huriyet)

Keza ABD Savunma Bakanı Cheney
"NATO, bir savaşta nükleer silahı ilk kulla-
nan taraf olma doktrininden vazgeçe-
mez. " (10. 5. 1990, Cumhuriyet) sözleriyle
sorunun esas yönünü vurgulamaktadır.
Yine ittifaka yönelik "tehdit"in yeniden ta-
nımlanmasıyla NATO gücünün daha ge-
niş sahada kullanılması ve NATO'nun
müdahale alanının genişletilmesi gün-
demdedir. Yeni gelişmelere göre, aynı ya
da benzer işlevleri görecek yeni yapıların
ortaya çıkması durumunda NATO'nun
varlığı ya da yokluğu pek bir şey ifade et-
meyecektir. Önemli olan emperyalizmin
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mürge ülkede gizli ya da açık işgalin so-
nucu olarak milli kriz (ekonomik, siyasal
ve sosyal planda, bir bütün olarak tüm
alanlarda) sürekli olarak varlığını korur-
ken, ulusal ve halk kurtuluş savaşları de-
vam etmiş, ondan fazla ülkede emperya-
list zincir parçalanmıştır. (Bugün bu konu-
da sözkonusu olan göreli durağanlık ise,
etkilenmesi olmakla birlikte, temelde ye-
ni-sömürgecilik ve emperyalizmin saldır-
ganlığının artması ile belirlenmemektedir.
Buna ayrı bir başlık altında değineceğiz. )

Bu konuda son yıllarda ortaya çıkan
önemli sorunlardan biri de yeni-sömürge-
lerin emperyalistlere olan borçlarını öde-
yemez duruma gelmeleri ve bu ülkelere
borç veren önemli birçok Amerikan ban-
kasının iflas etmesi, kapanması ya da bü-
yük sarsıntılar geçirmesidir. Arjantin, Bre-

testolar gerçekleştirmelerine yol açıyor.
Ekonomik çöküşe paralel olarak sosyal
huzursuzluğun ve siyasal karışıklıkların
artması, daha kısa süre öncesine kadar,
bu ülkeleri kapitalizm için verimli yatırım
alanları ve ucuz emek cenneti olarak gö-
ren emperyalist sermayeyi korkutmaya
başlamıştır bile.

Burada ifade edilmesi zorunlu ve
önemli yanlardan birisi, D. Avrupa ve Sov-
yetler Birliği'ndeki süreçlerin tamamen re-
formistlerin, sosyal demokratların, emper-
yalistlerin istediği şekilde yürümeyeceği

Emperyalist-kapitalist dünyanın yedi devi kafa kafaya verip dünyayı paylaşmanın
hesaplarını çıkarıyorlar ama birbirleriyle olan çelişkilerini bir türlü gideremiyorlar.

dır. Bu rakam bugün daha da büyümüş-
tür.

Emperyalist-kapitalist sistemin metro-
pollerdeki durumu kurtarabilmek için bu-
nalımın yükünü yeni-sömürge halklarının
sırtına yıkma düşüncesi istenilen sonucu
vermemiştir. Tam tersine yeni-sömürge
ülkelere aktarılan paranın, kredilerin geri
gelmemesi gibi bir tehlike ortaya çıkmış-
tır. Fidel Castro'nun "Tartışılmaz pek çok
veriye göre, yeni-sömürgecilik geçmişte
sömürgeciliğin başına geldiği bunalıma
girdi. " şeklindeki sözleri emperyalistlerin
içinde bulunduğu çıkmazı ifade etmekte-
dir.

Bugün D. Avrupa'da ve Sovyetler Birli-
ği'nde yaşanan kapitalist restorasyon da
emperyalistlere yeni pazar olanakları açı-
yor, iştahlarının kabarmasına neden olu-
yor. Kapitalist restorasyonu yürekten des-
teklemeleri, "sosyalizm öldü" çığlıkları at-
maları bu yüzden. Şüphesiz emek cephe-
sinde yaşanan olumsuzluklar, geri dönüş-
ler emperyalistlerin işine yaramaktadır.
Kendilerinin on yıllardır başaramadığını
reformistler gerçekleştirmektedir. Buna
karşın emperyalistlerin istedikleri şekilde
sürse dahi, sözkonusu kapitalist restoras-
yon ancak kısa bir süre için "rahatlama"
yaratabilecektir. Ya sonrası?.. Sonrasın-
da yeni açmazlar, bu ülkelerde patlak ve-
recek yeni siyasal, ekonomik ve sosyal
krizler ve istikrarsızlık vardır. Kapitalist
restorasyon geliştikçe, bu ülkelerden ba-
zıları ekonomik ve siyasal açıdan tam bir
çöküşe sürüklenecek; bazılarının ise dış
pazarlara yönelme talepleri sözkonusu
olacak; emperyalistler için geçici "rahatla-
ma" içinden çıkılamaz yeni bunalımlara
yol açacaktır. Ve tabii ki, ilk başta bu ül-
kelere yapılacak çeşitli yatırımlardan pay
kapma konusunda emperyalistler arası
çelişkilerin artması da gündeme gelecek-
tir.

Nitekim daha şimdiden gerek Doğu
Avrupa ülkelerinde, gerekse Sovyetler
Birliği'nde tam bir ekonomik çöküş yaşa-
nıyor. Sürekli büyüyen işsizlik ve hızla ar-
tan enflasyon karşısında halk kitleleri ça-
resizlik içindedir. Yaşanan hayal kırıklığı
kitlelerin yer yer sokağa dökülerek resto-
rasyoncu iktidarları sarsacak büyük pro-

ve potansiyel olarak büyük siyasal çal-
kantıları içinde barındırdığı gerçeğidir.

Evet, insanlığın 21. yüzyılın eşiğine
geldiği günümüzde emperyalist-kapitalist
sistem tarihsel çöküşünün önüne geçebil-
mek, en azından biraz daha geciktirebil-
mek için her türlü yönteme başvurdu ve
başvurmaya devam edecektir.

Sistemin "istikan", "güçlü" görüntüsü
bugün artık insanları cezbetmiyor. Tüm
denemeler emekçi sınıfların, halkların sırtı-
na ek bir kambur olmaktan öte bir anlam
taşımıyor. "Amerikan yaşam tarzı", "daha
büyük ve daha iyi, sürekli bir refah" slo-
ganları artık ağızlara alınmıyor.

1980'lerin başında Reagan'ın çok sev-
diği "dimdik ayakta durabilecek bir ABD"
sloganıyla, yeniden "dirilme" gibi sözleri-
ne rağmen kriz atlatılamadı. Emperyalist
efendiler mevcut kriz karşısındaki telaşla-
rını gizleyemiyorlar ve "Eğer Batı ülkeleri-
nin halkı, demokratik hükümetlerin, eko-
nominin alınyazısını ellerinde tuttuklarına
olan inançlarını yitirirlerse, bu ekonomik
bunalım, Batı demokrasisinin bunalımına
dönüşebilir. " diyorlardı. (H-Kissinger, Dün-
ya Sorunları Dizisi l, syf. 193)

Bugün emperyalizmin en yetkili ağızla-
rı mevcut krizin "büyük tehlikeleri"ne işa-
ret ederken, diğer yandan da 1990'lı yılla-
rın, krizin atlatılacağı bir dönem olacağı
demagojisini yaymaktan geri kalmıyorlar.
Ne var ki, tarihin ve bilimin yasaları işle-
meye devam ediyor. Emperyalist-kapita-
list sistem kendi içinden gelen çelişkile-
rin, yapısal olan krizlerin içinde yüzüyor.
Çöküntü siyasal ve sosyal alanda da ifa-
desini buluyor ve sistemin her geçen
gün tarihsel sonuna bir adım daha yak-
laştığını gösteriyor.

Ancak Gorbaçov ve yandaşları hiçbir
zaman böyle düşünmediler. Kafalarında
gücünü abartarak şekillendirdikleri em-
peryalizmin, adım adım, ülke ülke iflas et-
tiğini, çöktüğünü gördükçe gerçeğe yak-
laşacaklarına daha uzaklaştılar. Çünkü
onlara göre teknoloji her şeydi. Emperya-
lizm kendi başına çökmüyordu... Oysa
emperyalizmi tasfiye etmek için sonuna
kadar kararlı bir önderlik, sosyalist bir po-
litika, sosyalizme inanç gerekiyordu. On-
lar ise bunun çok uzağındaydılar.
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Bugün kendine güvensiz ve uzun
erimli, kıyasıya mücadele ruhundan yok-
sun kimi "sol"cularımız da sosyalist ülke-
lerin kapitalizme yönelmesiyle, emperya-
list-kapitalist sistemin demagojik söylem-
lerinden fazlasıyla etkilenmekte, "Emper-
yalizmin, sistemi yeniden üretecek dina-
miklere sahip olduğu" ve "istikrarlı bir ge-
lişme gösterebildiği" hana "üretici güçleri
bugüne kadar sosyalizmden daha fazla
geliştirdiği" türünden yaklaşımları savuna-
bilmektedirler.

"Dünya tersine döndü!" Emperyalist-
ler, kendi bunalımlarının farkındalar ve
1929 bunalımı gibi yeni bir bunalım dal-
gasının gelip çatacağı korkusunu yaşıyor-
larken, kendilerine "sol" diyenlerin, resmi
açıklamaların kuyruğuna takılmış bir bi-
çimde, emperyalizmin "istikrarlı gelişme-
si"nden söz etmeleri körlükten, bilinç çar-
pıklığından, sosyalizme inançsızlıktan öte
bir anlam taşımıyor.

Doğal ki, emperyalizmin bugünkü bu-
nalımını, sistemin çökmesinin çok yakın
olduğu anlamında düşünmek hayalci bir
yaklaşımdır. Ancak, iddia edildiği gibi "is-
tikrarlı bir gelişme"den söz etmek de em-
peryalizmi anlamamakla eşdeğerdir. So-
nuç olarak, emperyalizmin bunalımı yapı-
sal karakteri gereği asla çözümlenemeye-
cek, tüm sevinç gösterilerine rağmen, ne
yeni-sömürgecilik, ne de kapitalist resto-
rasyon bu bunalıma çare olamayacaktır.

EMPERYALİZMİN BUNALIMINA
KÖRFEZ SAVAŞI DA ÇÖZÜM
OLMADI
Körfez savaşı, ABD'nin Vietnam yenil-

gisinin etkilerini aşarak dünyanın neresin-
de olursa olsun kendi çıkarlarına zarar
veren her gelişmeye müdahale edecek
bir süper güç konumunda olduğunu,
sosyalist sistemin çöküşünden sonra
dünyanın tartışmasız tek efendisi haline
geldiğini göstermek istemesi gibi siyasal
hedefleri yanında, emperyalizm için haya-
ti önemi olan petrol kaynaklarını kontrol
altında tutmak ve bunalımı derinleşen
ABD ekonomisini rahatlatmak amacını
da taşıyordu. Bu yüzden ABD'nin Kör-
fez'e müdahalesi stratejik çıkarlarının ge-
reği olarak gündeme geldi. ABD, kendi insi-
yatifinde başlayıp sonuçlanan bir savaşı
adım adım tezgahladı ve gerçekleştirdi.

1990'lı yıllara dünyanın en borçlu ülke-
si olarak giren ABD'nin 200 milyar doları
bulan bütçe açığını kapatması, borç yü-
künü hafifletmesi ve kötü durumdaki eko-
nomisinin soluklanması için petrodolarla-
rın ABD'ye çekilmesi ve yeni yatırımlara
yöneltilmesi gerekiyordu. Bu ancak, dün-
yaya petrol rezervlerinin büyük kısmını
barındıran Ortadoğu'da ABD yanlısı yö-
netimlere sahip çıkarak, ABD'nin bölge-
deki etkinliğini pekiştirmek ve güçlü bir
ABD imajı yaratmakla gerçekleşebilirdi.
ABD Körfez'e müdahale ederek savaşa
yönelirken, sadece dünya politikasına
yön vermesini kolaylaştıracak ve gücünü
tartışmasız kılacak bir siyasal konuma
ulaşmayı hedeflemedi; savaş, kendi eko-
nomisi ve yaşamsal önemi olan çıkarları-
na zarar gelmemesi için de kendini da-
yatmıştı. Savaşların, emperyalizmi geçici
de olsa rahatlattığı bir gerçek. ABD'nin
20. yüzyıl içinde yaptığı atılımların hep sa-
vaşlarla birlikte gerçekleştiği göz önüne
alınırsa, Körfez savaşının neyi amaçladığı
daha iyi anlaşılacaktır.

Körfez savaşıyla-birlikte ABD dünyada
tek süper güç olmanın adımlarını attı. Böl-
geye kalıcı olarak yerleşme yanında bazı
siyasi kazanımlar da elde etti. Kuşkusuz
bu başarıda Gorbaçov reformculuğunun
halklara ihanet çizgisinin payı büyüktür.
Sosyalist sistemin dağılmasıyla birlikte or-

taya çıkan uluslararası konjonktürü iyi de-
ğerlendiren emperyalizm, Gorbaçov'u da
yedekleyerek, kolay bir "zafer" kazandı.
Kapitalizmin sosyalizm karşısında kazan-
dığı moral üstünlük ABD'ye pervasızca
hareket etme ve saldırganlığını artırma
olanakları sundu.

Ancak Körfez savaşı, kapitalizmin de-
rinleşen bunalımına, tüm beklentilerin ak-
sine bir çözüm getirmemiştir. Savaş son-
rası kapitalist ekonomilerin canlanacağını
uman uluslararası finans çevreleri, kapita-
list ekonominin savunucuları ve sözcüle-

ya koyuyor. Savaş, siyasal açıdan da,
emperyalistlerin lehine olduğu kadar aley-
hine sonuçlar yaratmıştır. Her şeyden ön-
ce emperyalistlerin arzu ettikleri bir dün-
ya tablosu ortaya çıkmamıştır. Her şey
sütliman değildir: dünya, yeni karışıklık-
lar, belirsizlikler, çalkantılar dönemine gir-

Emperyalist zincirin zayıf halkalarını kı-
racak, anti-emperyalist hareketler yeni bir
mayalanma sürecinin eşiğindedir. Her şe-
ye rağmen anti-emperyalist hareketler ge-
lişmeye devam ediyor. Savaş, halkların

ri, şimdi umulanın aksine, durumun, eski-
sinden daha da kötü olduğunu belirtiyor-
lar. Savaşın ardından "dünya ekonomisin-
de Rönesans yaşanacağı yolundaki ümit-
lerin boş çıktığı" dile getiriliyor. Emperya-
lizmin derinleşen bunalımına savaş da
çözüm olamadı, genel olarak savaş, kapi-
talist ekonomilerin, en başta da ABD eko-
nomisinin içinde bulunduğu durgunluğu
aşmaya yetmemiştir. Bir ABD ekonomik
araştırma kurumunda çalışan ekonomist
A. Fredman, "Durgunluk süreci, Kuveyt'in
işgaliyle başlamadığı gibi, savaşın bitme-
siyle de sona ermedi. " diyor. (20. 5. 1991,
Güneş)

ABD ekonomisindeki baş aşağı gidiş
devam etmektedir. Tüm ekonomik veriler
bunalımın "hızla ve derinlemesine yayıldı-
ğını" ortaya koyuyor. Kapitalist ekonomi-
nin içinde bulunduğu durumu gösteren
tüm endeksler, büyüme hızında bir düşü-
şe işaret ediyor.

Bugün ABD ile Japonya arasındaki
kronik ticaret anlaşmazlıkları had safhaya
ulaşmış durumdadır. ABD'de işini kaybe-
den ve işsizlik yardımı talep edenlerin sa-
yısı kabarmaktadır. En güçlü ABD şirket-
leri savaş sonrasındaki üç ayı zararla ka-
pattıklarını açıkladılar. "Borç para" olma-
dan ABD ekonomisinin çarkı çevrilemi-
yor. ABD'nin borç toplamı, savaş sonra-
sı, 10 yıl öncesinin dört katına yaklaşarak
3. 5 trilyon dolara ulaşmıştır. (Bu miktar
içinde kredi kartları hesapları, bütçe açık-
ları, iç borçlar vb. vardır. ) Düşüş, aynı iv-
mede olmasa da Japonya için de geçerli-
dir. Ekonomik olarak diğer kapitalist ülke-
lere göre görece olarak daha iyi durum-
da olan Japonya ekonomisi de aynı dur-
gunluğu ve gerilemeyi yaşıyor. Bunalımın
daha derinleşeceği ve giderek diğer kapi-
talist ülkeleri de aynı düzeyde etkileyece-
ğine dair tahminler yapılıyor. (veriler:
20. 5. 1991, Güneş)

Körfez savaşı, gelişmiş kapitalist eko-
nomileri canlandıramazken, yeni-sömür-
ge ülkeleri de ekonomik açıdan olumsuz
yönde etkilemiştir. Petrol fiyatlarındaki ar-
tış, ağır borç yükü altındaki bu ülkeleri,
borç batağına daha da batırmıştır.

Bütün veriler emperyalistlerin savaşla
birlikte bazı kazanımlar elde etseler de
umdukları sonuca ulaşamadıklarını orta-

anti-emperyalist bilincinin gelişmesine
hizmet etmiş, emperyalizmin gerçek yü-
zünü bir kez daha görmelerini sağlamış-
tır. Savaşla birlikte, insancıl emperyalizm
teorileri de yerle bir olmuş; emperyaliz-
min değiştiği, onunla işbirliği yapılabilece-
ği, yeryüzündeki sorunların savaşa gerek
kalmadan çözümleneceği türünden refor-
mist hayaller bir anda yıkılıvermiştir. Gor-
baçovcuların iddialarının aksine, emper-
yalizmin savaşsız yaşayamayacağı, em-
peryalizmin özünün değişmediği, o var
oldukça insanlığın asla "sonsuz barış" dö-
nemine giremeyeceği, "evrensel barış"ın
gerçekleşemeyeceği, emperyalizmle işbir-
liği teorilerinin ona teslimiyetten başka
bir anlam taşımadığı, emperyalizme karşı
mücadele edilmezse ona boyun eğme-
nin kaçınılmaz olacağı ortaya çıkmış;
özellikle SSCB ve Çin'in, savaş sırasında
ABD kararlarına destek olma ya da ses
çıkarmama biçiminde aldığı tutum, halkla-
rın belleklerinde derin izler bırakmış ve
bu ülkelerin geldiği noktayı ve sosyalizm
adına savunulan reformculuğun ne oldu-
ğunu daha iyi anlamalarını sağlamıştır.
Savaş, halkların mücadelesinde enternas-
yonalist dayanışmanın önemini bir kez
daha ortaya koyarken, halkların emperya-
lizme karşı mücadeleyi artık her zaman-
kinden daha çok kendi güçlerine dayana-
rak yürütmek zorunda olduklarını göster-
miştir. Ve yine anti-emperyalist mücadele-
nin, milliyetçiliği bayrak edinerek emper-
yalizme tavır alanların öncülüğünde de-
ğil, devrimci bir önderlik altında yürütül-
mesi halinde başarı kazanabileceğini ve
emperyalizmin yenilebileceğni gösteren
bir ders niteliği taşımıştır.

Bugün ABD'nin, dünyanın neresinde
olursa olsun, kendi denetiminde olma-
yan her tavrı ezme peşinde koşması,
Gorbaçov'dan aldığı destekle bu konuda
adımlar atması, kurtuluş hareketlerini ve
sosyalist ülkeleri boğma planları ve atak-
ları yapması, dünyanın tek efendisi oldu-
ğunu tasdik ettirerek herkesi kendi gücü
karşısında boyun eğmeye zorlaması,
halkların ABD'nin dayattığı düzeni kabul
edeceği anlamına gelmiyor. Aksine mev-
cut gelişmeler, önümüzdeki yılların, an-
ti-emperyalist mücadele dalgasının dün-
ya çapında kabarmaya başlayacağı ve

halkların kendilerine dayatılan emperya-
list yeni düzeni reddederek kendi gele
çeklerini belirleme, eşit, adil ve özgür bir
düzen için ayağa kalkacağı yıllar olacağı-
nın işaretlerini veriyor. Daha şimdiden bu-
nun canlı emareleri ortaya çıkmaya başla-
mıştır. Ezilen halkların gündeminde an-
ti-emperyalist devrimler vardır. Halkların
ezilmişlikten, sömürü ve yoksulluktan kur-
tulmaları, bunların kaynağı olan emperya-
list-kapitalist sisteme karşı çıkmaktan ve
bağımsızlığını kazanmasından geçiyor.
Çünkü, halklar da görüyor ki, kapitaliz-
min insanlığa vereceği bir şey kalmamış-
tır.

Bugün dünyada ilişkilere-yön veren
öğe "güç"tür. Sözü bolca edilen ve diller-
den düşünülmeyen demokrasi, insan hak-
lan ve özgürlükler, emperyalist burjuvazi-
nin diline pelesenk ettiği ama hiçbir za-
man dikkate almadığı kavramlar olmayı
sürdürüyor. ABD'nin Ortadoğu'ya bu kav-
ramlar arkasına gizlenerek müdahale et-
mesi, emperyalist yeni düzenin benimse-
tilmesi amacıyla savaşa yönelmesi üste-
lik BM'yi de arkasına alarak ilişkilere
"güç" olgusunun yön verdiğinin çarpıcı
bir göstergesi olmuştur. Güç karşısında
halklar boyun eğmeye zorlanmış, karşı
koyanlara ne olacağı gösterilmek isten-
miştir. Yönetimler düzeyinde emperya-
lizmle işbirliği ya da emperyalizm karşısı-
na çıkmama tavrı yaşanırken, halklar nez-
dinde anti-emperyalist duyguların güçlen-
mesi ve emperyalizme karşı mücadele
gereği öne çıkmıştır. Bu tablonun süreç
içinde değişeceği, reformcu hayallerin yı-
kılmasına bağlı olarak halkların istemleri-
ne ters düşen yönetimlerin de yıkılacağı,
emperyalizm karşısında ezilen halkların
birleşik cephesinin adım adım örgütlene-
ceği ve halkların dayanışmasının gelişe-
ceği; emperyalizme karşı, devrimci savaş-
ların yoğunlaşacağı ve yeni devrimci ikti-
darların kurulacağı ve sosyalizmin yeni-
den güç kazanacağı kesindir. Bugün
böyle bir sürecin başlangıcında bulunu-
yoruz. *

SÜRECEK

(*) Bu yeni ekonomik politikaya "Askeri
Keynesçilik Doktrini" adını veren ekono-
mistler de bulunmaktadır. Ancak, yeni
uygulamaların düşünce babasının M. Fri-
edman olduğu bir gerçektir.

(**) Öyle ki, emperyalistler bugün hala ayak-
ta kalan az sayıda sosyalist ülkeyi de
yıkmayı, ulusal ve sosyal kurtuluş müca-
delesi veren hareketleri yok etmeyi he-
defleyen bir saldırı içerisindedirler. D. Av-
rupa'da ve SSCB'de yaşanan kapitalist
restorasyonla birlikte emperyalist serma-
yeye açılan bu ülke pazarlarını elde et-
mek, yeni dünya düzeninde daha fazla
pay kapmak ve daha güçlü konum elde
etmek için kıyasıya bir savaş içinde ol-
malarına rağmen, bu konuda, birlikte
hareket etmekten, tüm dünyayı teslim
alma çabasından vazgeçmiyorlar.

(***) Dünya kamuoyunda "büyük bir silahsız-
lanma girişimi"(!) olarak gösterilmek
için yoğun çaba harcanan ve AGİK kap-
samında Avrupa'da "silah indirimi"ni ön-
gören son anlaşmanın kapsamına baktı-
ğımızda; indirimin ancak sınırlı sayıda
konvansiyonel silahları içerdiğini, büyük
bir bölümünün ise S. Birliği tarafından
gerçekleştirileceğini ve büyük aldatma-
çalara rağmen nükleer silahların varlığı-
na yönelik hiçbir indirimin sözkonusu ol-
madığını görmekteyiz. Bununla birlikte
emperyalistlerin bazı nükleer silahlarda
indirim yapılabileceğini kabul etmeleri
ise. emperyalizmin silahlanma politikası-
nı değiştirmiyor.

SAYI 23/1991

Kapitalizme kapılarını ardına kadar açan, emperyalizmle uzlaşan Gorbaçov halklara
ihanet etti. Emperyalizm gemi azıya almada en çok bu tavırdan cesaret buldu.
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KÜRT MİLLİYETÇİLİĞİNİN GIDASI: PRAGMATİZM
Burjuva, küçük burjuva sınıf yapısından ge-

len milliyetçi bakış, pragmatizm, kendi öz-
gücüne güvensizlik ve başka güçlere bel
bağlama siyasetiyle birleşince, emperyaliz-

min Irak'taki Kürt ulusal hareketini kendi yararına kul-
lanabileği elverişli bir ortam sağlanmıştır. Yani emper-
yalizme bizzat bu kozu veren, Kürt burjuva, küçük
burjuva önderliklerin milliyetçi politikalarıdır. "

Mücadele'nin 1 Nisan tarihli 17. sayısında yer alan
bu ifadeler, YNK lideri Celal Talabani'nin, sonuncusu
Hilton'da gerçekleştirilen Sosyalist Enternasyonal top-
lantısına katılmak üzere Türkiye'ye geldiğinde söyledi-
ği sözler ve sergilediği tutumlar izlendikten sonra çok
sıradan ve yavan gerçekler haline geliyor. Talabani,
bu ziyaretinde ortaya koyduğu tutumla geleneksel mil-
liyetçi-pragmatist çizginin, emperyalizmin çıkarlarına
hizmet etme konumunu aşarak, nasıl emperyalizmin
doğrudan bir aleti durumuna gelebileceğini somut
olarak göstermiş oldu.

Tarafsız kalarak ya da Irak yönetimine emperyaliz-
min ağzıyla saldırarak Körfez savaşında takındığı
pragmatist tutumla emperyalizmin çıkarlarına hizmet
eden Kürt milliyetçiliği, bugün gelinen noktada, kendi
halklarına karşı emperyalizmin bir aleti olarak "bölücü-
lük" yapıyor. Onları emperyalizmin çıkarlarının orta ye-
rine atıyor. Talabani bu tutumuyla aynı zamanda soru-
na olan yaklaşımının da özünü ortaya koyuyordu as-

lında.
"Ben bu yüzyılda bağımsızlık lafı etmeyeceğim. " di-

yerek Sosyalist Enternasyonal kürsüsünden tüm em-
peryalist devletlere sağduyulu ve akıllı lider mesajları
veren Talabani'ye ilk övgü Erdal İnönü'den geldi:

"Gördüm ki sayın Talabani'nin yaklaşımında Irak'ta
demokratik açılım birinci derecede rol oynuyor. De-
mokratikleşme yolundaki ilerlemelerin özerklik konu-
sundaki ayrıntılardan da önce geldiğini ve şimdiki uğ-
raşlarının demokratik gelişmeye varmak olduğunu an-
lattı. "

Laf arasında Irak'taki özerkliğin bir ayrıntı olduğu-
nu da vurgulayan İnönü'nün ardından tüm burjuva
basın, bölge devletleri temsilcileri ve emperyalist yetki-
liler Talabani'yi övme yarışına girdiler. Kuşkusuz bu
övgüler nedensiz değildi. Talabani gerçekten "iyi" iş-
ler yapmaya başlamıştı.

SOSYALİST ENTERNASYONAL VE KÜRT

SORUNU

İçi boş bir demokrasi ve insan hakları edebiyatı ile
emperyalist politikalara soldan destek veren, emper-
yalist hükümetlerin maşası Sosyalist Enternasyonal'in
yıllık toplantılarının ilkinin bu yıl istanbul Hilton'da ya-
pılması bir tesadüf değildi elbet. Bağımlı ve sömürge
halkların self determinasyonunu (kendi kaderini tayin
hakkı) ilke olarak savunduğunu söyleyen Sosyalist
Enternasyonal örgütünün, Kürt sorunu konusunda çif-
te standart bir yaklaşım ortaya koyması Sosyalist En-
ternasyonal'in gerçek yüzünü açığa çıkaran bir turnu-
sol oldu.

Daha düne kadar üyelik aidatları anımsatmaları ile
SHP'yi savsaklayan Sosyalist Enternasyonal yetkilileri-
nin hazırladıkları Kürt karar tasarısını değiştiren SHP'-
nin ev sahipliğine ve "yararlı" çalışmalarına karşı duy-
dukları minnettarlık da oldukça anlamlıydı. İnönü'nün
bizzat müdahaleleri ile Sosyalist Enternasyonal'in
Kürt karar tasarısını değiştiren SHP, tasarıdaki "Kürt
azınlığı" deyimini "Kürt halkına" çevirmekle işe başla-
dı. Sosyalist Enternasyonal'in İstanbul toplantısına ka-
tılanlar açısından bu toplantı öylesine başarılı oldu ki,
bir taşla çok kuş vuruldu. Kürt sorununda bölge dev-
letlerinin sınırlarının değişmezliğinin vurgulanması ya-
nında toplantılara alınmayan Filistin temsilcisinin İstan-
bul'dan ayrılmasıyla bu konuda da büyük bir "iş" ba-
şarıldı! Siyonizmin sadık uşağı Şimon Peres böylece
Hilton salonundan Filistin halkına kinini kusarken, Fi-
listin temsilcisine söz hakkı verilmemesi Avrupalı sos-
yal demokrat ve "sosyalistler"in "demokrat"lıklarının
canlı bir kanıtı oldu.
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Sosyalist Enternasyonal sekretaryası ve SHP ile bir-
likte elde edilen "başarılarda" aslan payı hiç kuşkusuz
ki Celal Talabani'ye aitti. Kürtlerin self determinasyo-
nu konusunda kendisine yöneltilen bir soruya verdiği
yanıtta şöyle diyordu Talabani:

"Bölgedeki sınırları değiştirmek mümkün değil. Ger-
çekçi olmak zorundayız. Gerçekleşmeyecek emeller
peşinde gitmekte yarar yoktur. Kaldı ki dünya değişi-
yor. Yeni dünya düzeninde bölünme değil birleşme
fikri egemendir. Irak için de bu böyle olur. "

Talabani'nin bu "gerçekçiliğini" öve öve bitireme-
yenleri" belirttiğine göre, Sosyalist Enternasyonal ra-
porunda "ayrılıkçı akımların desteklenmesi ve bölge-

de küçük küçük devletlerin oluşmasının yararlı olmadı-
ğı" ifade edilirken, Sosyalist Enternasyonal'in Kürt so-
rununa ilişkin hazırladığı rapora da Talabani damgası-
nı vurdu. Talabani kendi özgücüne güvenmeyen,
pragmatist, emperyalizmin istekleri doğrultusunda şe-
killendirildiği politikasıyla Sosyalist Enternasyonal'in
gözbebeği ilan edildi... Kürt sorununun çözümünde
yaşanan somut gerçeğin göz önüne alınması değil,
Talabani'nin "düşünceleri" hakim oldu. Çünkü emper-
yalizmin işine böylesi geliyor, emperyalizm böyle ol-
masını istiyordu.

Avrupalı "sosyal demokrat" ve "sosyalist"lerin ger-
çek emperyalist yüzleri olanca çıplaklığıyla bir kez de
İstanbul salonlarında boy göstermiş oldu.

KÜRT MİLLİYETÇİLİĞİNİN EMPERYALİZME

HİZMETTEN, EMPERYALİZMİN ALETİ OLMA

KONUMUNA TRANSFERİ

"Kürt milliyetçiliğinin aradığı, Irak'taki, emperyalizm
ve bölge devletlerince kabul edilebilecek bir Kürt
özerk bölgesi ya da "federasyon"u Kürt ulusal müca-
delesi açısından olumlu bir gelişme anlamına gelse
de, bunun Kürt ve diğer Ortadoğu halklarının kurtuluş
yolunda ileriye doğru atılmış bir adım olmayacağı
açıktır. Bugünden her türlü tavizi vermeye ve Ameri-
kan emperyalizmiyle işbirliğine hazır bir Kürt önderliği-
nin (örneğin YNK ve IKDP liderliğinin) Irak Kürdista-
nı'nda özerkliği ya da federasyonu "kazanmış" olma-
sı, Kürt halkı için bir üs, bir basamak olmayacaktır.

Çünkü bu adım, daha baştan emperyalizmin icaze-
tiyle, emperyalizmin bölgesel "yeni düzen" politikala-
rıyla uyum içindedir. " (Mücadele, sayı 17)

Talabani de bu "uyumu" her fırsatta göstermekten
kendini alamıyor. "Bir rüyadır" dediği bağımsızlığın ne
kadar gereksiz bir şey olduğunun da altını çize çize
vurguluyor...

"Irak hükümeti müttefik güçlerin Kuzey Irak'ta bu-
lunmasından duyduğu rahatsızlığı dile getirip bunu

görüşmelerde koz olarak kullanıyor. Biz ise Irak hükü-
meti ile nihai anlaşmanın yapılmasına kadar müttefik
güçlerin Kuzey Irak'ta kalmasını istiyoruz. "

Kendi gücüne zerrece güvenmeyen, her şeyi em-
peryalistlerin yardımına bağlayan Talabani, büyük
"gerçekçiliğine" rağmen devletler arası ilişkilerde, hele
hele emperyalist devletlerle girilen ilişkilerde hatır gö-
nülün, ya da insani yardımın sözkonusu olamayacağı-
nı, kendi çıkarları dışında emperyalistleri Irak'ta tutan
hiçbir şeyin olmadığını görmezlikten geliyor. Kürt mül-
teciler sorununu ayyuka çıkaran Batılı emperyalistle-
rin, aynı dönem gündeme gelen Arnavut ya da Eti-
yopyalı mültecilerin sorunlarına hiç ilgi duymaması da

Talabani'yi ilgilendirmiyor. O iflah olmaz bencil çıkarla-
rı ve pragmatizmiyle ABD'ye olan minnettarlığını şöy-

le dile getiriyor:
"Müttefiklerin Kuzey Irak'ta bulunmasından mem-

nunuz. Yardımlarından dolayı müteşekkiriz. Ancak Ku-
zey Irak'ta bulunan ABD'liler ile Avrupalıların rolünü
ayırt etmek gerekiyor. İngiliz ve Fransızlar dışındaki
ABD birlikleri Amerikan halkının iteklemesi ile Kuzey
Irak'a geldiler. ABD'liler Kuzey Irak'a bir Türk müdaha-
lesini engellemek için geldiler. "

Bu sözlerinin devamında "Biz yabancı kuvvetlerin
Irak'ta demokrasinin yerleşmesinde: i sonra gitmeleri
gerektiğini düşünüyoruz. " diyen Talabani'nin, yarın
sözde "özerkliği" elde ettikten sonra bu sefer de
onun korunması için yabancı kuvvetlerin bölgede kal-
masını isteyeceği gün gibi açık. Irak'ta bir özerklik el-
de etme adına "Biz gerektiğinde özerklikten bile vaz-
geçeriz. " diyen Talabani gibi köle ruhlu ve uşak yapılı
siyasetçilerin pragmatizm ve faydacılık üzerine temel-
lenmiş politikalarının kendi halklarına hiçbir yararının
olmadığı yaşanan deneylerle sabittir. Pragmatizmi ya-
şam felsefesi haline getirenlerin insanlığa verecek hiç-
bir şeyleri olamaz. İnsanı kişiliksizleştiren, onu ahlak-
sız bir bencile indirgeyen pragmatist "işbitiricilerle" ilgi-
li olarak Fidel Castro'nun şu sözleri Talabani gibileri-
nin gerçek değerlendirmesi olacaktır her zaman:

"Bu tür insanlar rüzgarın ve dalgaların oradan ora-
ya sürüklediği küçük gemiler gibidir. İşbitiricilik opor-
tünizmle eş anlamlıdır. Tutunacak yeri ve kökleri yok-
tur. "

Irak'lı Kürtler bugün emperyalizmin kendilerine sö-
mürüden başka bir şey getirmeyeceğini, yaşadığı
derslerden çıkaracak durumdadır. Ve emperyalizm-
le işbirliği yapan liderlerinin kendilerinin değil em-
peryalizmin çıkarlarına sadık kaldığını görüyorlar.
O yüzden de Kürt halkı pragmatist "işbitirici" lider-
lere rağmen kendi öz çabaları ve gücüyle kurtulu-
şa ulaşacaktır. *
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MÜCADELE 
  

HABER/YORUM 
  

ANTİ-TERÖR YASASI'NIN 
SONUÇLARI 

* İstanbul Barosu avukatlarından Bedii Yarayıcı'nın 12. 6. 1991 tarihinde, bir gün 
sonra da Av. Murat Demir'in ve müvekkili Cavidan Kocaacar'ın ve aynı günün akşamı 
da gazeteci Deniz Teztel'in gerekçesiz olarak gözaltına alınmalarına karşı 
kamuoyunda yoğun tepkiler oluştu. 

Bu gözaltıların ardından, Çağdaş Hukukçular Derneği üyesi bir grup avukat, olay 
karşısında yaptıkları basın açıklamasında, avukatların bürolarına karakol 
kurulmasını, yasaya aykırı bir şekilde gözaltına alınmalarını, dava dosyalarına ve 
eşyalarına el konulmasını protesto ettiler. 
14 Haziran günü ise, Ankara Barosu Başkanı Özdemir Özok, kalabalık bir avukat 

grubu tarafından ziyaret edilerek, baronun bu gelişmeler karşısında duyarsız ve 
tepkisiz kalmaması istendi. Bunun üzerine Özok bir basın toplantısı düzenleyerek, 
gelişen olayları kınadığını açıkladı. 

Basın toplantısı, toplu dilekçe, Barolar Birliği'ne başvuru ve Tabipler Birliği'ne 
gözaltındakilerin sağlık kontrollerinin yapılması için gerçekleştirilen girişimlerin 
ardından, Avukat Murat Demir'in gözaltına alınması sırasında kapatılan hukuk bürosu 
Ankara Barosu Yönetim Kurulundan Ali Sarıgül'ün nezaretinde yeniden açıldı. 
16 Haziran günü ise, çok sayıda avukat, Çağdaş Hukukçular Derneği'nde protesto 

amacıyla açlık grevine başladıklarını açıkladılar. Açlık grevi İstanbul'da da Devrimci 
Mücadelede Avukatlar tarafından sürdürüldü. 
19 Haziran günü de çeşitli illerden gelen ve Anayasa Mahkemesi Başkanlığı ile 

TBMM'ye verilmek üzere hazırlanan 405 imzalı dilekçe adı geçen yerlere iletildi. 
Aynı gün İstanbul'da da avukatlar ye demokratik kitle örgütleri olaya ilişkin 

tepkilerini ortaya koydular. Aralarında İHD İstanbul Şube Başkanı Avukat Ercan Kanar 
ve ÖZGÜR-DER Başkanı Avukat Zerrin Sarı'nın da bulunduğu bir grup avukat 
yaptıkları basın açıklamasında, gelişmeleri kınadıklarını, bu tür gelişmeler karşısında 
hak ve özgürlükler mücadelesinden geri adım atmayacaklarını, hukuka, insan 
haklarına aykırı her türlü uygulamaya tavır alınacağını belirttiler, 

22 Haziran günü de İstanbul Tabipler Odası'nda yapılan basın toplantısına 
Demokrasi Mücadelesinde Basın Emekçileri ve çeşitli demokratik kitle örgütlerinden 
temsilciler katıldı. Basın toplantısında gözaltına alınmaların bir komploya yönelik 
olduğu vurgulanırken, gözaltındakilerin derhal serbest bırakılmaları istendi. (*) 

BASKILARA KARŞI 
ÖRGÜTLÜ SESİMİZİ YÜKSELTELİM 

* Her geçen gün daha fazla yükselen hak alma mücadelesi karşısında sürekli ola-rak 
prestij kaybeden iktidar güçleri, kendi baskı yasalarını da hiçe sayarak ayakta kalmaya 
çalışıyor. Sözde demokratikleşme havası yaratabilmek için yapılan görüntü 
değişikliklerine rağmen, kafa yapılarının farklı olmaması nedeniyle, kendi koydukları 
yasaları ihlal ederek, kendilerinden farklı düşünenlere tahammül edemeyip pervasızca 
saldırıyor ve yaptıklara meşruluk kazandırmak için senaryolar üretiyorlar. 

Basında yaşanan tüm engellemelere rağmen, mesleğinin ilkelerinden taviz verme-
danı çalışan Deniz Teztel'in evinin basılarak gözaltına alınması ve arşivine el 
konulması da iktidarın bu keyfi uygulamalarının bir örneğidir. Gözaltına alınan Teztel, 
Avukat Murat Demir ve Avukat Bedii Yarayıcı yasalarda belirtilen koşuların böyle bir 
tavra izin vermemesine rağmen, bugün gözaltındadırlar(*) 

Bu uygulamalar iktidarın; gelişen toplumsal muhalefeti bastırmak için sistemli 
olarak nabız yoklayarak tepkileri ölçmeye yönelik çabalarıdır. Uygulanmaya çalışılan 
komplo ve senaryolara sessiz kalındıkça daha da yaygınlaşacaktır. Oysa bizlerin 
örgütlü olarak sesimizi yükseltmemiz, bu tür uygulamaları boşa çıkartacaktır. Geri adım 
atan, daima kaybetmeye mahkumdur. Bizler de Demokrasi Mücadelesinde Basın 
Emekçileri olarak, tüm bunların bilinciyle basın emekçilerini bu konuda duyarlı olmaya 
çağırdık. Fakat ne yazık ki, ilk olumsuz tepkiyi Deniz Teztel ile yan yana çalışan ve 
ağızlarından ilerici-demokrat söylemlerini eksik etmeyen insanlardan alıyorduk. 
Bizleri ve diğer duyarlı insanları "Siz karışmayın, bu bizim iç meselemiz. Zaten size 
kalsa hiç dışarı çıkmasın istersiniz. " gibi saçma sapan sözlerle dışlamaya çalışıp, 
herkesin çok yakından tanıdığı Hamdi Ardalı'yı arayıp ondan medet umuyorlardı. En 
yakınlarındaki insana yönelik bu saldırıyı, sadece kendilerinin dışındaki insanlardan 
gelen tepkilere kenarda kösede yer vererek yazan "kahraman" insanlar, 
meslektaşlarına bu kadar sahiplenmeyi yeterli görerek, düzenlediğimiz ve basın 
çalışanlarının yanı sıra tüm duyarlı kişi ve kurumların davetli olduğu basın toplantımıza 
katılma gereği duymuyorlardı. Sosyalist basın, Özgür-Der Hukuk Komisyonu, İHD, 
memur sendika-lan ve değişik kitle örgütlerinin temsilcilerinin katıldığı basın 
toplantısında konuşanlar, gazeteci Deniz Teztel, Av. Murat Demir ve Av. Bedii 
Yarayıcı'ya yönelik komplo ve senaryoları boşa çıkartacaklarını söyleyerek tepkilerini 
dile getirdiler. 

Bizler, son olarak günlük gazete ve TV'nin de polisin oyununa alet olarak iyi bir 
sınav vermediği bu olay sonrasında, sesini çıkartmak için sıranın kendisine gelmesini 
bekleyenleri uyarıyor ve diyoruz ki, baskılar susup oturmakla ya da ortalıkta ilerici-
demokrat söylemlerle dolaşıp, pratiğe gelince hiçbir şey yapmamanın teorisini 
üretmekle ortadan kaldırılamaz. Baskı ve yasaklar ancak örgütlü olarak karşı 
çıkmakla ortadan kaldırılır. 

DEMOKRASİ MÜCADELESİNDE BASIN EMEKÇİLERİ 
(*)28. 6. 1991 tarihinde mahkemeye çıkardan Av. Murat Demir, Av. Bedii Yarayıcı ve 
gazeteci Deniz Teztel tutuklandılar. 
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• Geçtiğimiz günlerde ev sahipliğini 
SHP'nin yaptığı Sosyalist 
Enternasyonal Konsey Toplantısı 
İstanbul'da yapıldı. Başkanlığını Alman 
Sosyal Demokratların ünlü adı Willy 
Brandt'ın yaptığı Konsey toplantısında, 
Ortadoğu, silahsızlanma, Orta ve Doğu 
Avrupa ülkelerinin "demokrasiye" geçişi 
ve Kürtlerin durumu tartışıldı. Alınan 
karartan içeren bildiri yayınlandı. 

Sosyalist Enternasyonal, ülke 
gündeminin ANAP kongresi işgali altında 
olmasına rağmen, Türk sosyal 
demokratların ilk kez böyle bir 
organizasyon gerçekleştirmeleri 
nedeniyle, toz duman içindeki ülke 
gündemine girebilmeyi başardı. 
"Sovyetler Birliği ile Doğu Avrupa 
ülkelerindeki gelişmeler, komünizm ile 
sosyal demokrasi arasındaki tarihi 
çekişmenin, sosyal demokrasi lehine 
sonuçlandığının göstergesidir. " Bu 
sözleri Sosyalist Entemasyonal'in 
Başkanı Willy Brandt söylüyordu. 

Doğu Avrupa'daki eksik, yanlış, zaaf-
lı, işlemeyen, kendi ayakları üzerinde 
duramayan sosyalist ülkelerin kapitaliz-
me açılması ile birlikte zil takıp oyna-
yanlar arasında sosyal demokratlar da 
vardı, ve bugün aldıkları moral güçle, 
"Sosyalizm öldü, yaşasın sosyal 
demokrasi" sloganıyla yürüyorlar. Zafer 
kazanmış komutan edasıyla, ellerindeki 
sosyal demokrasi kılıcıyla yeni ülkeler 
zaptedip "barbar kapitalizmi" teslim 
alacaklarını haykırıyorlar. "Artık sosyal 
demokrat olmak, Sovyetler Birliği'ndeki 
yapısal değişiklikler ile birlikte bir dünya 
düzeni olmaya gidiyor. " deyip, 
boylarından büyük laflar ediyorlar. Sosyal 
demokrasinin sistemleri birleştirdiğinden, 
sosyal refahı sağladığından söz edip, 
yığınları aldatıyor, kitlelerin beyinlerini 
dumura uğratıyorlar. 

Adlarının başında "sosyalist" kelimesi 
olduğuna bakmayın. Aslında onlar 
sosyalizmin yeminli düşmanları, kapitalist 
sistemin emniyet sübaplarıdırlar. Çünkü 
onlar, sınıflar arasındaki, emek-sermaye 
çelişkisini reddedip uzlaşmayı salık 
verirler. 

Emperyalizmin çağımızda bittiğini, artık 
karşılıklı bağımlılıktan söz edilmesi 
gerektiğini söylerler. Kapitalizmden 
kaynaklanan sorunların düzen sınırlan 
içinde çözülebileceğinden, sistemlerin 
birleşmesinin, sınırların kaldırılmasının 
gerektiğinden bahsedip halklarla alay 
ederler. 

Kapitalist sermaye çevresinden bir 
parça sus payı alıp, kapitalizmin 
selameti için çalışırlar. Kitlelerin düzeni 
aşan umutlarını, arayışlarını sömürerek, 
düzen sınırları içinde eritirler. 
Kapitalizmin çürümüşlüğünü, 
adaletsizliğini, pisliğini örtmeye çabalar, 
devrini tamamlamış kapitalizmi 
yaşatmak için arayışlara girerler. İnsan 
hakları, demokrasi, özgürlük sözcüklerini 
dillerinden düşürmeyenler, Körfez 
savaşında Ortadoğu halklarının başına 
tonlarca bomba yağdırıp, yağma ve 
talana koşa koşa giderler. Bunun için ne 
kadar örtmeye çalışırlarsa 

çalışsınlar, sosyal demokrasinin altında, 
emek-sermaye çelişkisi vardır. 
Sömürünün bir sonucu olan artı-değer 
vardır. Yani kapitalizm vardır. İnsanın 
insan tarafından sömürülmediği 
sosyalizme düşmanlık vardır. 

Bugün sosyal demokrasi, yeniden 
cilalanarak cazip hale getirilmeye 
çalışılıyor. İflas etmiş sosyal demokrasi 
ısıtılıp ısıtılıp sofralara sürülüyor. 
Sofrasına sürülen ülkelerden biri de 
Türkiye oluyor. Oligarşi, krizinin her 
geçen gün derinleştiği, 12 Eylül'ün sivil 
uzantısı ANAP'ın iflas ettiği şu süreçte 
baskı ve terörünü tırmandırıyor. 

Düzenden hoşnutsuz yığınları sürekli 
terörünü ve baskısını tırmandırarak 
engelleyemiyor. Bunu bilen oligarşi, 
"sosyal refah, sosyal barış" diye yola 
çıkanları yedeğinde tutuyor. Böylece, 
demok-rasicilik oyununda yeni manevra 
alanları açacak alternatif bir güç 
yaratmayı gerekli görüyor. ANAP'ın 
karşısına, toplumsal muhalefeti geçici 
de olsa nötrali-ze edebilecek bir 
alternatif yaratılmaya çalışılıyor. 

SHP, Sosyalist Enternasyonal'i bu 
anlamda bir sıçrama tahtası olarak 
düşünüyor. Toplantının İstanbul'da 
yapılması ve İnönü'nün bir dahaki 
toplantıda başkan yardımcılığına 
getirileceğinin fısıldanması ve Willy 
Brandt'ın Türkiye'nin Ortadoğu'da 
anahtar rolü oynadığına" dikkat çekmesi 
ve sosyal demokrat hareketin 
geleceğinden umutlu olduğunu söylemesi 
bunu göstergesi oluyor. Ancak bizim 
gibi ülkelerde sosyal demokrasinin 
zemini olmadığından, sosyal 
demokratların ömrü de uzun olamaz. 
Çünkü maskelerinin altındaki çirkin 
yüzleri çok geçmeden ortaya çıkar. 

Sosyalist Enternasyonalin 
İstanbul'daki toplantısında ilginç 
gelişmeler de yaşandı. Sabancı gibi 
bazı sermayedar "sosyalistlerimiz de 
türedi. Bir zamanlar "sosyalizm" 
lafından korkanlar, şimdi halkın 
tepkilerini eritip düzen içinde tutan 
sosyal demokrasiye minnet duyuyorlar. 
Dolmabahçe Sarayı'nda Mozart ve 
Strauss dinleyerek, bir yandan Boğaz'ı 
seyredip, diğer yandan kadehle-
rindekini yudumlayıp "sosyalistler" 
arasında gönül rahatlığı ile 
dolaşabiliyorlar. "En iyi sosyalistlerin" 
kendileri olduğunu söyleyebiliyorlar. 

Kimi köşe yazarlarımız da, SHP'nin 
böyle bir toplantıya ev sahipliği 
yapmasının anlam ve önemi üzerinde 
uzun uzun kalem oynatırlarken, SHP"yi 
ayakta alkışlamayı da ihmal etmediler. 

Sosyalist Enternasyonalin halklar 
üzerinde fazla bir etkinliği yok. Kendi 
deyimleriyle "Biz tartışma kürsüsüyüz. " 
diyorlar. Ama durum, bunun tam tersi 
bir şekilde yansıtılmaya, kamuoyu 
aklatılarak prestij sağlanmaya 
çalışılıyor. Sosyal demokrasinin yıldızını 
yeniden parlatarak, sınıflar 
mücadelesine engel olunacağını 
sananlar yanılıyorlar. Sosyalizmin 
hataları, zaafları üzerine politika 
yapanların, ellerini oyuşturanların 
ömürleri uzun olmayacaktır. 
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SHP' YE TAZE KAN 
TAŞIMAYA ÇALIŞIYOR 



OKUYUCU MEKTUBU 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE TEKEL İŞÇİLERİ: 

"ÖZGÜCÜMÜZE GÜVENMELİ, KARARLI VE ATAK 
OLMALIYIZ" 
 Bizler Devrimci Mücadelede Tekel 
İşçileri olarak, toplu sözleşme 

görüşmelerinin başlamasıyla birlikte, 
kitleyi harekete geçirmek için 
çalışmalarımıza hız verdik. İçinde yer 
aldığımız Demokratik Muhalefet Birliği 
(DMB) toplantılarında, iki kez kitlesel 
olarak Tek Gıda-İş genel merkezine gitme 
ve Cevizli sitesinde viziteye çıkma kararı 
aldık. Ancak alınan kararlara rağmen, 
DMB içerisinde yer alan grup ve kişilerin 
kararlı ve aktif çalışmaması sonucu (hatta 
üst komitede yer almasına rağmen 
eylemlere gelmeyenler olunca) bu 
eylemlerde hedeflenen kitlesellik 
sağlanamadı ve etkili olamadık. (Daha 
sonra gerekçelerini açıklayarak DMB'den 
ayrıldık. ) 

Toplu sözleşme görüşmelerinin 
uyuşmazlıkla sonuçlanması üzerine, 
sendika işe bir saat geç başlama ve bir 
hafta sonra da viziteye çıkma kararı aldı. 
Bazı arkadaşlarımız sendikaya 
duydukları tepkiden dolayı, bu eylem 
kararına katılmama yönünde eğilim 
gösterdiler. Düşünceleri eylem 
yapılmasına karşı çıkmak değil, 
sendikaya karşı da tepki göstermekti. 
Ancak biz DMTİ olarak (henüz 
sendikanın aldığı eylem kararlarına karşı 
alternatif eylemlerin kitlesel olarak hayata 
geçirilmesinin koşulları oluşmadığı 
için) bu eylemlere katılmayı ve insiyatifi 
ele geçirip daha nitelikli radikal biçimlere 
dönüştürmeyi hedefledik. İşe geç girme 
eyleminde işyerleri önünde toplandık. Bir 
saatlik eylem sonunda slogan ve 
alkışlarla birlikte işyerlerine yürüdük. 

Vizite eyleminde sendikacıların 
engelleme tavrına rağmen, 
sloganlarımızı attık ve kitle 
sloganlarımıza sahip çıktı. Likör 
fabrikasındaki arkadaşlarımız, polisin 
engelleme çabalarına karşın, dövizlerimiz 
ve sloganlarımızla birlikte eylemi 
başarıyla gerçekleştirdiler. 

Vizite eyleminden sonra, Tek Gıda-İş 
ve sarı sendikacılığı teşhire yönelik 
çalışmalara başladık. Kitlesel olarak 
genel merkeze giderek, teşhire yönelik 
gösteri yapmayı, toplu sözleşmedeki 
gelişmeler hakkında hiçbir açıklama 
yapmayan sen- 

dikacılardan hesap sormayı hedefledik. 
Bu çalışmamızı duyan genel merkez, 
eylemi kırmak için işyerlerini dolaşmaya 
başladı. İlk olarak Cevizli'ye giden Orhan 
Balta, burada işçilerin hesap sorması ve 
protestosu ile karşılaşınca, tatmin edici 
hiçbir açıklama yapmadan kaçarak Ciba-
li'ye geçti. Ancak burada da işçilerin 
yoğun protestosuyla karşılaşınca, çareyi 
kendisine "devrimciyim" diyen bir 
sendikacının himayesinde kaçmakta 
buldu. Bu protestolar üzerine ise, diğer 
işyerlerini dolaşmaktan vazgeçti. Yine 
de genel merkeze gitme eyleminin 
kırılmasında etkili oldu. Muhalefetteki 
işçilerin birçoğunda da "Oraya gitsek de 
bir şey değişmeyecek, eylem 
yapacaksak işyerlerinde yapalım. " 
düşüncesi hakim olunca, bu eylemden o 
zaman vazgeçtik. 

Tabanın zorlaması ve gelen tepkilerle 
birlikte, sendika 14 Haziran Cuma günü, 
bir saatlik iş bırakma, Pazartesi'den 
itibaren de bir haftalık eylem programı 
açıkladı. Programa göre, 17, 18, 19 
Haziran'da birer saatlik iş bırakma, 
20'sinde vizite, 21'inde ise tam gün iş 
bırakma eylemleri yapılacaktı. Ancak 
sendika, kendi aldığı bu kararlara kendisi 
uymadı. 

14'ünde yapılan bir saatlik iş bırakma 
eylemine tüm işçiler katıldı. Cevizli'de 
işçiler, iş bırakma süresince bahçede 
toplanıp halay çektiler. Sloganlar attılar. 
Atılan sloganlar ağırlıkla "Çankaya'nın 
Şişmanı İşçi Düşmanı", "İşçinin Onuru 
Sermayeyi Yenecek", "İşçiler Birleşin, 
İktidara Yerlesin", "İşçiyiz Haklıyız 
Kazanaca-ğız" şeklindeydi. İş bırakma 
eylemlerinde sendikanın tavrı, işçilerin 
çalıştıkları kısımları, tezgahlarını eylem 
süresince terk etmemeleri biçimindeydi. 

Program açıklandığında, bira 
fabrikasında iş bırakma eylemine, DMTİ 
olarak doğru bulduğumuz için katılma 
kararı aldık. Ancak uygulanış biçimine 
karşı çıktık. Eylemlerin işçilerin eğitimi 
için bir araç da olduğu tespitinden yola 
çıkarak, iş bırakma süresince toplantılar 
yapmayı hedefledik. Böylece hem bugüne 
kadarki eylemleri, toplu sözleşmeyle 
ilgili geliş- 

meleri toplu olarak tartışma olanağı 
bulacak, hem de işçileri Tek Gıda-İş 
yöneticilerinin etki alanından çıkararak 
doğru bir önderlik altında toplamayı 
sağlayacaktık. Ayın 14'ünde bir saatlik iş 
bırakma süresince faaliyetlerimizi bu 
doğrultuda yoğunlaştırdık. 17'sindeki 
eyleme hazırlık yaptık. 17'sinde işyerine 
erken gidip, gelen işçi arkadaşları 
toplantı yapmak için ikna etmeye, moral 
aşılamaya çalıştık. 80 kadar arkadaşımız 
bizlerle birlikte meydanda toplanarak 
eylemimizi destekledi. Bir saati tartışarak 
geçirdik. Eylemden sonra herkes yapılan 
eylemin biçiminin doğru olduğunu 
söylüyor ve moral üstünlük bizlere 
geçiyordu. Bundan sonra da çalışmamızı 
ertesi günkü iş bırakma eylemine 
yönelttik. Salı günü toplantı yerimizi 
değiştirerek, çay ocağının bulunduğu 
meydana kaydırdık. Reformist ve 
revizyonistlerin vurdumduymazlıklarına 
rağmen, DMTİ olarak büyük bir hırsla 
çalışmamızı yoğunlaştırdık. Bu defa 120 
arkadaşımızla birlikte toplanarak bir 
forum biçiminde sorunlarımızı tartıştık. 
San sendikacılığı teşhire yönelerek işçileri 
somut "talepler etrafında toplayıp 
Tekerin diğer birimleriyle birlikte genel 
merkeze tavır almak için motive etmeye 
çalıştık. Çarşamba günkü eylem ise, saat 
10. 00-11. 00 arasındaydı. Eylem 
saatinde çay ocağının önünde, bu defa 
150 kadar arkadaşımızla birlikte toplandık. 
Bizler yine ciddi ve sorumlu bir şekilde 
toplantıyı sürdürürken, toplantının 
sonuna doğru, bugüne kadar "Ben 
sendikanın aldığı karar doğrultusunda 
eylemi kısmımda uygulayacağım. " 
diyerek toplantıya katılmayan, geçmişte 
muhalefet önderliğine soyunmuş, 
kariyerist biri söz almak istediğini 
bildirerek konuşmaya başladı. 15 dakika 
boyunca, yakın gündemle ilgisi olmayan 
konularda propaganda yapıp kendisine 
parsa toplamaya kalkınca, işçiler protesto 
ederek toplantıyı terk etmeye başladı. 
Bunun üzerine, bizler de Perşembe günü 
yapılacak yarım günlük eylemde 
taleplerimizi sonuçlandıracağımızı 
söyleyerek toplantıyı bitirdik. 

Üç gün boyunca yapılan 
toplantılardan oldukça rahatsız olan 
sendikacılar ve işveren, Perşembe günkü 
toplantıyı engellemek için sabah 8'den 
itibaren yoğun bir propaganda ve baskıya 
yöneldiler. Temsilciler işçileri dolaşarak 
eylemin işyerlerinden, tezgahların 
başından ayrılmadan yapılacağını 
söylerken, işveren de kısım 
ustabaşılarını işçilerin üzerine yollayarak 
herkesin eylemi sendikanın söylediği 
doğrultuda yapmasını, yoklama 
yapılacağını bildirerek baskıyı yoğunlaş-
tırıyordu. Çok yönlü gelen bu baskılar 
karşısında bir kısım işçi arkadaşlarımız 
geri adım attı. Ancak onlardan daha çok 
etkilenenler reformist ve revizyonist 
anlayışlar oldu. Toplantıya katılmamak 
için "Eylem doğru, ancak maddi şartlar 
ortadan kalktı, fazla bir şey yapılamaz. " 
gibi gerekçeler ileri sürerek kıvırmanın 
yollarını aramaya başladılar. Bizler de üç 
gün boyunca insiyatifimizle 
gerçekleştirilen eylemlerin bıraktığı 
olumlu izlerin zedelenmemesi için 
aldığımız kararla Perşembe günkü 
toplantıyı iptal ettik ve iş bırakma eylemi 
süresince çalışmalarımızı daha sonraki 
eylemlere yönelttik. 

Perşembe günkü iş bırakma eyleminde 
Cevizli sitesindeki arkadaşlarımız top-
lanarak halaylar çektiler, site içerisinde 
sloganlarla yürüdüler. Ambalaj 
fabrikasında çalışan işçilerin eyleme 
katılması işveren ve sendikacılar 
tarafından engellendi. Sendikacılar 
üretimin orada da durdurulması yönünde 
çalışma yapmayıp işçileri çalışmaları 
doğrultusunda yönlendirince, işveren de 
baskıyı artırarak buradaki arkadaşların 
eyleme katılmalarını engelledi. Dışarı 
çıkmak isteyen işçilere güvenlik bekçileri 
tarafından kapılar tutularak engel olundu. 
Sarı sendikacılığın ikiyüzlü politikası, 
uzlaşmacı, teslimiyetçi yüzü bir kez daha 
açığa çıktı. 

Yapılan tüm bu eylemler Tek Gıda-
İş'in sarı sendikal anlayışını tabana 
teşhir etmemizi sağlarken, kitle 
kuyrukçusu reformist ve revizyonist, 
oportünistlerin mücadele diye bir 
sorunları olmadığını bir defa daha 
göstermiş oldu. * 

  

• Tersaneler, 600. 000 kamu işçisinin içinde 
bulunduğu sürecin bir parçası. Dok Gemi-İş Sen-
dikası'nın örgütlendiği gerici sendikal anlayışın sendika 
yönetiminde olduğu bu işkolunda, 1986'lardan sonra 
yükselmeye başlayan devrimci-demokrat muhalif 
örgütlenme, önemli bir güç haline gelmeye 
başladığında, 1989 bahar eylemleri-toplu sözleşme 
dönemi sonunda, sendika-işveren işbirliği ile "tensikat" 
yoluna gidilmiş, özellikle Haliç tersanesinde devrimci 
önderler işten çıkarılmışlardır. İşten çıkarma işçilerin 
talebine açık bırakılarak, tazminattı ve ihbar ödemeli 
olarak devam etmiştir. 

"İşten atılma" korkusu önemli ölçüde aşılamasa da, 
"insanca ve onurlu bir yaşama ulaşma" mücadelesi 
engellenememiş, yeniden toparlanma, demokrat, yeni 
insanların sürece katılımı, sözleşme-eylemlilik sürecinin 
duyarlılığı, mücadeleyi kendiliğinden de olsa 
yükseltmiştir. Sendikanın işbirlikçi yüzü kitleler 
açısından oldukça net olmasına rağmen, süreci ve 
mücadeleyi çok yönlü kavrayan, kitlenin güven 
duyduğu bir örgût- 
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lenme yaratılamadığından, alternatifsiz kalmakta ve 
adeta işkolunda bir imparatorluk oluşturmaktadır. 

Bu muhalefetin demokratik yapılanmasının belki de 
doğal açmazıdır. Baskının, zorbalığın hakim olduğu 
tersanelerde, muhalif örgütlenmeler de buna uygun 
karşı baskıyı ve zoru hayata geçiremediği, mücadeleyi 
demokrat-kendiliğindenci bir çizgiden, devrimci-iradi 
bir çizgiye dönüştüremediği, buna uygun çalışmayı 
oturtamadığı sürece basanlar geçici olacaktır. 

Tersane işçileri "örgütlü mücadele" temelinde 
gerçeği kavrayabildikleri, samimi, dürüst, özverili bir 
çalışmaya girdikleri, kendi "korku ve tereddütlerini" 
yenebildikleri oranda durumu kendi lehlerine 
"çevirecekler. Dok Gemi-İş'in gerici sendikal anlayışını 
parçalayıp, yerine "sınıf ve kitle 
sendikacılığını"yerleştireceklerdir. 

Tersanelerde kitle potansiyeli düşünülenin aksine 
"gerici sendikal imparatorluktan" memnun değildir, 
güvenmemektedir. 

Tersanelerde eylemliliğin gelişimi şöyle olmuştur. 
4. 6. 1991'de Kasımpaşa'da Camialtı ve Haliç tersa- 

nelerinden yaklaşık 2000 işçi, Tepebaşı SSK 
dispanserine viziteye çıkmış, sendikanın insiyatifini 
pratik olarak aşmış, "İşçiler El Ele Mücadeleye", "Türk-İş 
İstifa" sloganlarını kitleye mal etmişlerdir. 
11. 6. 1991 'de Pendik tersanesinde yaklaşık 2500 

işçi toplu vizite eylemi yaptılar. 
13. 6. 1991'de Harb-İş'e bağlı Taşkızak 

tersanesinden, Dok Gemi-İş'e bağlı Camialtı ve Haliç 
tersanelerinden yaklaşık 6000 işçi "Çankaya İstifa", 
"Özal İstifa", "İşçiler El Ele Genel Greve", "İşçiler 
Birleşin", "İşçiyiz Haklıyız Kazanacağız" sloganları ile 
yine toplu viziteye çıktılar. Dispanserde kendilerini 
belli bir alana hapsetmek isteyen çevik kuvveti 
protesto ederek yanıt verdiler. Aynı zamanda Pendik 
tersanesinde çalışan 2500 işçi işyerinde, müdüriyetin 
önünde bir saatlik oturma eylemi yaptı. 
17. 6. 1991'de Istinye tersanesinden yaklaşık 800 

işçi viziteye çıktı. Vizite dönüşü slogan atan işçilere 
müdahale etmeye çalışan tersane güvenlik amirini 
protesto için tersane içinde müdüriyete kadar yürüyen 
işçiler vizite eyleminde "İşçiler El Ele Genel Greve", 
"işçiler Birleşin İktidara Yerleşin", "İşçiyiz Haklıyız 
Kazanacağız" sloganını tüm kararlılıkları ile 
haykırdılar. 
19. 6. 1991 Taşkızak, Camialtı, Deniz Dikimevi, 

Deniz Basımevi, Onarımevi isçilerinden oluşan 4000 
kişilik bir kitle toplu vizite eylemi yaptı. * 
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TERSANE İŞÇİLERİ: 

"TERSANELERDE MÜCADELE YÜKSELİYOR" 



MÜCADELE H A B E R / Y O R U M

SAMSUN EĞİT-DER
MÜCADELEDE İŞLEVSİZ KALIYOR

ÖLÜM ORUCU ŞEHİTLERİ ANILDI
* '84 Haziran'ında zulmün zorbalığına karşı bedenleri ile barikat kuranlar ve ölümü
güzel kılanlar geçtiğimiz günlerde çeşitli etkinliklerle anıldılar.

ÖZGÜR-DER'in bu amaçla 16 Haziran günü düzenlediği geziye, Ölüm Orucu şehit-
leri anısına Silivrikapı'daki Haydar Başbağ ve M. Fatih Öktülmüş'ün mezarlarına ka-
ranfiller konulması ve devrim şehitleri anısına bir dakikalık saygı duruşu ile başlandı.

Yaklaşık 1000 kişinin katıldığı anmada açılan pankartlar arasında "Devrim Şehitleri
ölümsüzdür" sloganı ve "Onlar ki dünyanın son umudu, soyları tükenmeyen birer şa-
hindiler" dizeleri yer alıyordu. Ayrıca ölüm Orucu şehitlerinin portrelerinin yer aldığı bir
pankart da açıldı.

Anmada o dönemi yaşayan tutuklu aileleri adına bir konuşma yapan TAYAD Baş-
kanı Gülten Şeşen, Ölüm Orucu şehitlerinin faşizmin korku duvarlarını parçalayıp, ye-
ni direniş gelenekleri yarattığını ve bu geleneklerin duvarların dışına taşınarak, özveri,
atılganlık ve cesaret ruhunu pekiştirdiğini belirtti. Karanfillerle kaplanan mezarların ba-
şında yumrukları havada "Biz devrimciler olarak" diye başlayan ve "Bu uğurda ölüm
nereden ve nasıl gelirse gelsin, hoş geldi sefa geldi" diye sonlanan andı içtiler.

Ülkede "çıt" çıkmadığı, yaprak kıpırdamadığı bir süreçte evlatlarını yalnız bırakma-
yan tutuklu ve şehit analarımız başlarında beyaz başörtüleri, ellerinde karanfilleri ile
yine en öndeydiler. Ve ölümü, ölümsüzlükle yenenlerin ardından türküler söyleyip,
"Devrim Şehitleri ölümsüzdür" diye haykırdılar.

Mezar anması tamamlandıktan sonra otobüslere binip, piknik yerine gidildi. Bu se-
fer pankartlar ağaçlara gerilerek, hazırlıklar yapıldı. Ölüm Orucu şehitlerinin portreleri
önünde Ortaköy Halk Sahnesi oyuncuları başlarında kızıl bantları ile "Direniş, ölüm
ve Yaşam" adlı oyunlarını sergilediler. İnsanlar alabildiğine ilgili, bir şeyler kaçırmama-
nın özeniyle seyrettiler. Oyun bitince, üniversiteliler, liseliler, işçiler, memurlar, gece-
kondulular, her kesimden insanlar oluşturdukları çember etrafında sohbetederek,
Ölüm Orucu direnişini soluk soluğa yaşamış olanları dinlediler: "Onlar yeni insanın,
kendini yeniden yaratmanın ilk örnekleriydi. Onların yarattığı gelenekler, işkencede,
zulme baş eğmemede, inançları, siyasi kimlikleri için ölebilme cesareti gösteren Bir-
tan'larda, Yusuf' larda, Faruk'larda yaşıyor. " *

"BİZE ÖLÜM YOK"
* Ölüm Orucu şehidi Abdullah Meral 14 Haziran günü Manyas'taki mezarının
basında devrimcilerin ve köylülerin düzenlediği coşkulu bir törenle anıldı. Dü-
zenli kortejler halinde, ellerinde çelenkler ve Apo'nun göğüslerdeki resmiyle yü-
rüyüşe geçen kitle, mezarın basında saygı duruğundan sonra, Ölüm Orucu dire-
nişinin anlatılmasıyla "Ölüm Orucu Şehitleri Ölümsüzdür", "Ölüm Orucu Şehit-
leri Onurumuzdur" sloganlarını atıyor, inanç ve kararlılıkla yumruklar havaya
kalkıyordu. *
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* Memurların sendika kurmalarının yasalarla yasaklandığı, örgütlenmeleri-
nin engellendiği ülkemizde, EĞİT-DER'in kurulması, eğitim emekçileri öğret-
menlere bir mevzi kazandırmıştır. Burjuva yasaları bu örgütlenmede; çalı-
şan öğretmenlerin' yer almalarını engelliyor, ancak 'emekli', 'görevden ayrıl-
mış' öğretmenlerin çalışmalarına izin veriyordu.

Tüm Türkiye'de olduğu gibi, Samsun'da da EĞİT-DER örgütlenmişti. Bu
örgütlenmede yasaların izinli saydığı unsurlar bulunuyor, çalışan öğretmen-
ler ise "fahri üye" olarak yer alıyorlardı.

EGİT-DER yönetiminde bulunan öğretmenlere çok iş düşmesine rağmen,
bu işlevlerini yapamadıklarını, pasifliğin ve suskunluğun bir örneğini sergile-
dikleılni. Samsun EĞİT-DER örgütlenmesine demokrasi mücadelesinde öğ-
retmenlerimizden bilgi almak, bir şeyler öğrenmek için gittiğimde, dehşetle
müşahede ettim. Burası adeta ülke sorunlarının konuşulmadığı bir mahalle
kahvesi niteliğindeydi. Burada mücadeleye insan kazanmak, bir şey üretmek
gibi sorunlar olmadığını görmenin dehşetini hala yaşamaktayım.

Ve bu insanlara soruyorum: Sizler demokrasi mücadelesinin neresindesi-
niz? Emekçi öğretmenlerin ekonomik haklan için ne yaptınız? Neler üretti-
niz, üretiyorsunuz?

Yaptıklarınız içinde; futbol takımı kurma çalışmaları veya göstermelik bir
konser size bir şey kazandırmayacaktır...

Çalışan emekçi öğretmenler, size sesleniyorum: EĞİT-DER'in gerçek sahi-
bi sizler olmalısınız. Bunun için mücadele etmelisiniz. *

SAMSUN'DAN BİR MÜCADELE OKURU

LİSELİ DEVRİMCİ GENÇLİĞİN
SİVİL FAŞİSTLERİN

SALDIRILARINA CEVABI
* Liselerin kapanmasına yakın günlerde, başta Gazi Mahallesi ve Küçûkköy
civarındaki liseler olmak üzere, lise idarelerinin ve öğretmenlerin de desteği
tie, sivil faşist örgütlenmelerin yaygınlaştırılmasına ve saldırılarına hız verildi.

Ümraniye Ltsesi'nde bayan öğrencilere laf atılması. Vefa Poyraz Lisesi'nde
öğrencilere saldırılması, yine üniversitelerde yaşanan son olaylar, oligarşinin
elinin altında tuttuğu sivil faşist tercihi kullanacağının ipuçlarını veriyor.

Saldırılar sonrası Ümraniye'de sivil faşistlerin barındığı lunapark. Liseli
Devrimci Gençler tarafından basılıyor ve sivil faşistlere dersleri veriliyordu. 12
Haziran günü ise, faşist örgütlenmenin merkezi olan Küçûkköy Milli Gençlik
Vakfi. 23. 30'da Liseli Devrimci Gençlik tarafından tahrip ediliyor ve bu tahri-
bat sırasında, binanın zemin katı tamamen yanıyordu. Üst katta bulunan öğ-
rencûeri kendilerine çekmek için binaya koydukları- oyun makineleri de kulla-
nılmaz hale geliyordu. Bina çevresinde yüzlerce Liseli Dev-Genç kuşlaması ya-
pıldığı görülüyordu. *

"Onlar için de artık saflar çok netti: Ya mücadele ya düzen "

GRUP EKİN İSKENDERUN'DA
KONSER VERDİ

* 2 Haziran 1991 günü gözaltılar, cezaevleri, ölüm tehditlerinden
sonra adeta dirilen ve parçalanan enstrümanlarını yenileyen Grup
Ekin, İskenderun'da coşkulu bir konser verdi.

Konserde yeni şarkılarıyla devrimci mücadelenin günümüzdeki ye-
rini ve önemini vurguluyorlardı. "Erken öleceğiz Seninle Biz" isimli
parçalarını Kahramanmaraş'ın Pazarcık ilçesinde öldürülen on yurt-
sever devrimci için söylerken, orada bulunan Nasır'ın ailesi de "Bir
Nasır gider, bin Nasır gelir" diyerek, parçaya coşkuyla katılıyor, izle-
yiciler de sloganlar atarak ülke sorunlarına ve yaşananlara duyarlı
olduklarını vurguluyorlardı...

Yöre halkının mücadeleye sıcaklığı ve ilgileri şu sözlerle ifadesini
buluyordu. "Onlar için de saflar çok netti: Ya mücadele ya düzen... "

Konser, hep beraber bir yürek olmanın coşkusuyla "Yasasın Türki-
ye Halklarının Kardeşliği" ve "Yaşamın Her Alanında Haklıyız Kaza-
nacağız" sloganlarıyla, çekilen halaylarla coşkulu bir şekilde sona
eriyordu. *
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HALKEVLERİ KONTA ŞUBESİ
2. OLAĞAN KONGRESİ YAPILDI

* Halkevleri Konya Şubesi 2. Olağan Kongresi, oldukça geniş bir katılım ve coşkuy-
la 9 Haziran 1991 Pazar günü yapılıyordu. Kongreye çevre ilçelerden konuklar ile
Konya'daki SHP, İHD, HEP gibi kuruluşlar katılıyordu. Bu olay dayanışmanın olumlu
bir örneğini oluşturuyordu, özellikle SUO-DER'li öğrencilerin sunduğu tiyatro, halkevi
korosu, ulusal kıyafetleri ile katılan Van folklor ekibi ve Akşehir'den gelen ozanlar,
kongreye renk ve canlılık katıyorlardı. Mücadele dergisi, Grup Yorum, Grup Ekin, FO-
SEM, OHS, Tavır, Kars Halkevi, Yar Yayınları'nın gönderdiği mesajlar da okunuyor
ve dayanışmanın güzel bir örneğini teşkil ediyor, dinleyen kitle tarafından uzun süre
alkışlanıyordu.

1989 yılında açılan Halkevi Konya Şubesi, uzun süre işlevini yerine getiremiyordu.
"Süreç içerisinde bizler kendimizi yeniledikçe ve değişen koşullara uyum sağlayacak
yeterliliğe eriştikçe halkevinde de gözle görülür nitelik değişimleri oldu, kitlelerle bağ
kurabildik ve halkevi bunda odak noktası oldu...

Anti-TerörYasası'na karşı yürütülen çalışmalar, 16 Mart'lar, 1 Mayıslar, Yeniçeltek
katliamını protesto, savaşa karşı kampanyalar, kendi bünyemizde yapabildiğimiz se-
minerler, bizlere ışık tutan olumlu deneylerdir. Bizler bu üç yıllık dönemde olumluluk-
larımız ve eksikliklerimizle birlikte yeni bir doneme başlıyoruz... Bu dönemin bizler için
yeni süreçte kendimizi yeniden üreteceğimiz ve geliştireceğimiz yoğunlukta geçeceği-
ne inanmaktayız... özellikle emperyalizmin yoz kültürüne karşı devrimci kültürü geliş-
tirme ve geleceğin "yeni insanını" yaratma mücadelesi vereceğiz* diyordu, devrimci
mücadelede Halkevciler.

Kongreye sunulan tek liste seçimi kazanıyor ve yönetim kuruluna Ahmet Kara
(başkan), Özcan Şahin (sekreter), Kore Canbulat (sayman), Süleyman İslambay, Ka-
zım Bozdağ seçiliyorlardı. *

DEVRİMCİ MÜCADELEDE HALKEVCİLER

"DEMOKRATİK ÜNİVERSİTE MÜCADELEMİZ

SORUŞTURMALARLA ENGELLENEMEZ"

ü Kırklareli Meslek Yüksekokulunda 10 Nisan boykotu ve 1 Mayıs kutlamalar, nede-
ni ile okul idaresi anti-demokratik yöntemlerle öğrencilere cezalar vermeye kalkıyor,
hak alma mücadelemizi engellemek amacıyla bizlere bir hafta, on beş gün. bir ay,
dört ay gibi uzaklaştırma cezaları veriyordu.

Öğrencilerin, idarenin keyfi tutumunu protesto etmek amacıyla başladıktan, baş-
langıçta üç gün, şartlar değişmezse süresiz olacak açlık grevi idareyi büyük telaşa
düşürdü. Açlık grevinin ilk gününde (11 Haziran) yedi öğrenci okul çıkışıyla ana cad-
de arasında, sabahın erken saatlerinde toplandılar. Polis, Köy İşleri Bakanlığı lojman-
larına ait bahçe duvarına asılan afişi bahane ederek öğrencileri dağıtmak istediyse
de başaramadı. Grevin ikinci günü, öğrenciler 15 kişi olmuştu. Aynı gün, okul yemek-
hanesinde destek amacıyla yapılan boykot, idareyi iyice tedirgin etmişti. Meslek Yük-
sekokulu idaresi, ilk defa yaşanan bu eylemliliklerden şaşkına döndü. Bir arkadaşımı-
zın rahatsızlanması üzerine, idareciler bizlere adeta yalvarırcasına, "Aman yapma-
yın, bitirin, gelin konuşalım, " demeye başladılar.

Gerek okul müdürü Harun Saygılı ve çevresi, gerekse Kırklareli polisi, kararlılığı-
mız karşısında şaşkına döndü. Tüm engellemelere rağmen, üç günü tamamladık. Bu
üç gün içinde, en büyük ilgiyi halktan gördük Battaniyeden cekete kadar her şeyleri
ile bizi desteklediler. Açlık grevinin sonunda, okul idaresi bizlere karşı tavrını değişti-
receği, forumlarımıza izin vereceği, 1 Mayıs soruşturmasının bütünleme dönemine
denk getirilmeyeceği, rektörlükte bizlere okuma masası, duvar gazetesi verileceği,
not tehditlerinin son bulacağı, ispiyonculuk olaylarının açığa çıkartılıp neticeleneceği
yolunda sözler verdi. *

KIRKLARELİ DEV-GENÇ

AÜÖD GENEL KURULUNU DEVRİMCİ
GENÇLİK LİSTESİ KAZANDI

* AÜÖD'nün Genel Kurulu büyük bir coşkuyla gerçekleştirildi.
Dergilerinde AÛÖD'nün yaptıklarını kendilerine mal etmeye çalışan Emeğin Bayra-

ğı okurları, kendi meşruluklarına inanmadıklarından olsa gerek, genel kitleye hoş gö-
rünmek(!) amacıyla kendilerini "bağımsızlar" olarak lanse edip genel kurula katıldılar.

Tabanları da olmadığı için yönetime katılamayacaklarını anlayan bu grup, yönetim
kurdunun demek üyelerinin seçimiyle değil de, delegelerden oluşmasını öneriyordu.

Bu kurulda söz sahibi olmayı istiyorlardı. Bu amaçlarına kavuşmak için her şeyi
yapmayı düşünüyorlardı. Devrimci Gençlik, onların bu oyunlarını bozuyor ve en geniş
kitleye teşhir ediyordu. Bu nedenle Emeğin Bayrağı okuyucuları, sonuçta genel kuru-
lu terk etmek zorunda kalıyorlardı.

Çeşitli merkezi derneklerin ve TÖDEF'in de mesajlarının okunduğu genel kurul,
yapılan secim sonucunda Devrimci Gençlik listesinin seçimi kazanmasıyla sonuçlanı-
yordu.

SAYI 23/1991

"SANA MEMLEKETİMİ
ANLATMAK İSTİYORUM"

İnanıyorduk... Malatya'ya Mücade-
le'den merhaba diyecektik... Bili-

yorduk... "Haklıyız Kazanacağız"
şiarının Malatya'da haykırılacağını... ikti-
darın militarize gücünü her köşesinde
hissettiğimiz, yaşadığımız ilimizde dev-
rimci coşkuyu, özveriyi bütünleştirebil-
mek amacıyla, 9 Haziran'da "Sana Mem-
leketimi Anlatmak İstiyorum" adlı kültür
etkinliği düzenleniyordu. Katılımın olduk-
ça yoğun olduğu şenlikte, yüzlerce insan
hep bir ağızdan "Bize ölüm yok, bu yürek
hiç durmayacak, bu yürek hiç susmaya-
cak" diye haykırabiliyordu.

Şenlik için izin almak, bir yığın bürok-
ratik işlem sonrasında Tertip Komite-

alınabilen izin sonrası hazırlanan afiş ve
pankartlarla Malatya donatılıyordu. 9 Ha-
ziran sabahı polis salonu kordon altına
alıyor ve salona giriş-çıkışları denetleye-
rek insanların şenliğe girmelerini engel-
lemeye çalışıyordu. Buna rağmen büyük
bir coşkuyla il ve ilçelerden davetli birçok
insan geliyordu. Şenlik, saat 14. 001e
halk oyunlarıyla yapılan açılışla başlıyor,
dinleyici ve seyirciler coşturuluyor, sunu-
cunun okuduğu güzel şiirlerle bu coşku
iyice artarken, ardından "şehitler" için bir
dakikalık saygı duruşu yapılıyordu. Say-
gı duruşu yapılırken, bir izleyici de "Gü-
neşe akın var, güneşin zaptı yakın" şiirini
okuyordu. Saygı duruşu sonrası yine şiir-
ler okunuyordu... Yöremizde oluşturulan
Grup Berivan, türküleri ve marşlarıyla
şenliğe renk katıyordu... FOSEM, yaptığı
diâ gösterisiyle büyük beğeni topluyor,
kitleyi coşturup polisi yuhalatırken, in-
sanlarımızı dialarda yaşatıp, kitlenin al-
kışlamasını sağlıyordu... Elazığlı arka-
daşlarca hazırlanan "İşkence Güncesi"
adlı skeçle kitle etkileniyor, '!Direniş,
Ölüm ve Yaşam" skeci katılım nedeniyle
sık sık kesilmesine rağmen direnişçilerin
mesajını kitleye aktarıyor, sonunda "Di-

renişçilerin Cevabı" marşı kitle ile birlikte
söyleniyordu.. Skecin oynanmasından
sonra "Haklıyız Kazanacağız", "İnsanlık
Onuru İşkenceyi Yenecek" sloganları
aralıklarla salonda yankılanıyordu. Grup
Ekin'in de sahneye çıkıp türkülerini hay-
kırmasıyla polisin zaman zaman yarattığı
tedirginlik, verini atılan sloganlara ve bir-
likte söylenen türkülere bırakılıyor, coşku
seli büyüyor, halaya duruluyordu... "Ana-
lar, Babalar", "Malatya'dan turnalar geç-
ti" sözleriyle sevgilerini, coşkularını dile
getiriyorlardı. Grup Ekin'in halkı halaya
daveti ise kitleyi daha bir coşturuyordu...
Çekilen halaylar ve yaratılan coşkuyla
şenlik saat 18. 00'de sona eriyordu.

Senlik sonrası bir kısan izleyicilerden
aldığımız mektupların bazı bölümlerinde
"... Şenliğe davetli olarak katıldım. Çok
etkilendim... Bu program ve gecenin tek-
rar yapılmasını istiyorum. Çünkü Türki-
ye'nin her tarafında olup bitenleri görme-
yen ve duymayan sağır insanların duy-
masını ve görmesini, Mücadele'ci arka-
daşlara destek olmaları için bu gecelerin
tekrar yapılmasını istiyorum... " deniyor-
du... Bir başka izleyici mektubunda ise
"... Astığımız pankartlarda, afiflerimizde
"Sana Memleketimi Anlatmak istiyorum"
derken Malatya'nın köyünden, ilçesin-
den, merkezinden tüm dostlarımızla
inancımızın haklılığını, kazanacağımızın
kararlılığını yaşadık... Malatya'da örgütlü
mücadele halkın bağrından yükseliyor.
Selam dostlara, selam 'mücadelecilere'...
Tutuklularımız da bizimleydi. ''Malatya'da
9 Haziran'da hayat, 'Haklıyız Kazanaca-
ğız' diye haykıranların yüreklerinde bir
kez daha yeşerdi.... " diye yazıyordu...

Şenliğin yapıldığı salonun önüne do-
luşan onlarca sivil ve resmi polise rağ-
men aynı coşku ve kararlılıkla türküler
söylenerek salon terk ediliyordu... *

MÜCADELE HALATTA BÜROSU

GEBZE BÜROMUZA POLİS BASKINI
ü 10 Haziran 1991 günü Gebze merkezine asılan "İşten Atılmalara Son, Haklıyız
Kazanacağız-Devrimci Sol Güçler" imzalı pankartı bahane eden polis tarafından bü-
romuz basılıyor, büroda bulunan dergi çalışanları ile okurlarımızdan altı kişi, gözaltı-
na alınıyordu. Gözaltına alınanlardan üç kişi, 11 Haziran 1991 günü akşamı polis ta-
rafından bırakılırken, diğer üç kişi ise 15 Haziran 1991 tarihinde savcılık tarafından
serbest bırakılıyordu. Dergimizin, dışında gelişen olaylarla itham edilerek polisce
basılmasını, okur ve çalışanlarının gözaltına alınmalarını, dergimiz üzerindeki baskı-
lan protesto ediyoruz. *

MÜCADELE GEBZE BÜROSU
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G R U P Y O R U M

GRUP YORUM'UN AVRUPA KONSERLERİ
Grup Yorum, yurtdışına çıkış
sırasında karşılarına
çıkartılan her türlü
engellemeye rağmen, Avrupa
konserlerini gerçekleştirdi.
Grup Yorum'un
Avrupa'nın değişik
kentlerinde iki ay
boyunca verdiği konserlere
ilgi oldukça yoğundu.

MÜCADELE: Avrupa'nın değişik
kentlerinde verdiğiniz konserlerde hava
nasıldı? Konserlerinizi izleyenlerle ilgili
ne gibi gözlemleriniz oldu?

GRUP YORUM: Avrupa'nın birçok
yerinde konserler düzenledik. Bu kon-
serler, genelde oldukça coşkulu bir katı-
lımla gerçekleşti diyebiliriz. Yaklaşık 500
kişilik Hollanda konseri, 2000 kişilik Zü-
rih konserinden çok daha coşkulu geçti.
Bu örnekten de görülebileceği gibi, kon-
serlerimizde yaşanan coşku doğrudan
katılıma bağlı bir olay değildi. Konser
öncesi yapılan çalışma ve insanların bizi
tanıyıp tanımaması gibi etkenler coşku-
nun boyutlanmasında önemli bir rol oy-
nuyordu. Konser aralarında veya sonra-
sında insanlarla yaptığımız söyleşilerde
dünya görüşümüzü, sanat anlayışımızı
ortaya koyduğumuzda aldığımız olumlu
tepkiler bu olgunun kanıtlarıydı.

Söz konusu söyleşi ve tartışmalar so-
nucunda, orada solunan farklı iki yaşam
biçimini belirgin olarak hissettik. Biri ka-
pitalist bireyselliğin hakim olduğu bir or-
tama adapte olan insanların, yani yozlu-
ğa, çürümüşlüğe kapılan insanların ya-
şadığı ilişkilerdi. Diğeri ise, kapitalizmin
yapay, parlak ama aldatıcı ilişkileri yeri-
ne yeni bir dünya için verilen mücadele-
ye inanan, coşkuyu ve sevinci yaşayan,
yaşatmaya çalışan yeni kültürün oluş-
masına katılan, katılmaya çalışan insan-
ların ilişki biçimiydi. Birinci gruba girenler
içinde devrimci yaşam biçimiyle hiçbir il-
gileri kalmamış, mücadeleye olan inanç-
larını tümüyle yitirmiş, yorgun demokrat-
ların hiç de az olmadığını da gördük.

MÜCADELE: Avrupa'da yaşayan
Türkiyeli insanların siyasi mücadeleye
bakışları ite örneğin Almanların bakışını
nasıl karşılaştırabilirsiniz?

GRUP YORUM: Oradaki Türklerin az
ya da eksik çalışmaları yine de Almanla-
rın siyasi durumundan daha iyi. Alman-
ların sosyal, siyasal anlamda ilişki kur-
makta zorlanmaları, insani ilişkilerde sı-
caklığı yakalayamamaları onları çok so-
ğuk ve yalnız bireyler haline getirmiş. Sı-
cak, insani ilişkiler yerine başka "şeyle-
re sığınma güdüleri gelişmiş, örneğin
köpeğiyle bu eksikliği aşmaya çalışıyor...

Ülkemiz koşullarıyla kıyaslandığında,
Almanya'da rahat bir ortam var. Sosyal
güvenceler, siyasal hakların kullanımın-
da bir rahatlık vb. söz konusu, örneğin, 1
Mayıs'a katılmaları için işçilere sendika
para veriyor. İşçiler 1 Mayıs'ı sokakta
kutlasınlar diye bu para veriliyor. Buna
karşın Alman işçiler evlerinde oturup içki
içmeyi tercih edebiliyorlar. 1 Mayıs'ı ger-
çek anlamıyla olmasa da kutlamaya çalı-
şanlar bizim işçi arkadaşlarımız oluyor.
Oradaki bu tür etkinliklere devrimci in-
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sanlar yön vermeye çalışıyorlar. Türki-
ye'de silahların kullanılmasına, polisin
tüm baskılarına rağmen, insanlarımızın
1 Mayıs alanına coşkuyla gittiğini ve Al-
manya'dan farklılıkları anlattığımızda
çok şaşırdılar.

MÜCADELE: Konser aralarında ger-
çekleştirdiğiniz söyleşilerde insanlar da-
ha çok neyi öğrenmek istiyorlardı? Mü-
zik anlayışınızı, türkülerinizi nasıl karşı-
ladılar?

GRUP YORUM: Söyleşilerde genel-
de müzik değil de, Grup Yorum'un siyasi
yanı öne çıkarıldı. Grup Yorum'un bu za-
mana kadar yaşadığı bir pratik var. o
pratiği sahipleniyorlar. Hatta bir gün fark-
lı anlayıştan bir insan, "Grup Yorum'u
Türkiye'deki belirli bir siyasi anlayış çer-
çevesinde ele almak istemiyoruz. Grup
Yorum genel sola mal olmuş bir müzik
topluluğudur. " diyordu. Avrupa'da böyle
bir anlayışın da gelişmiş olduğunu gör-
dük. Grup Yorum'un sanatına, pratiğine,
devrimci sanatçı kimliğine saygı duyu-
yorlar. Bizi Türkiye'deki diğer sanatçı ve
gruplardan farklı bir yere oturtmuşlar.

öte yandan bizimle diğer sanatçılar
arasındaki farkı somut olarak da gördük-
lerini belirttiler. Hem siyasi anlamda,
hem müzik doyumu anlamında... Bugü-
ne kadar izledikleri sanatçılar bir bağla-
madan, geleneksel yapıdan kurtulama-
mışlar. Bazıları ajite dolu şiirleri vermiş-
ler. Siyasi içeriği nitelik olarak farklı ol-
mamış, insanlarda müzik doyumunu
sağlamamış. Bizde vokallerin ağırlıkta
olması, müzik aletlerindeki çeşitlilik, grup
çalışması, kolektif çalışma gibi özellikler
insanları etkiledi. Bunun bir mozaik, bir
sentez olduğunu söylediler. Bir yandan
direniş parçaları, bir yandan halkımızın
sorunlarını dile getiren, coşkuyu doruğa
tırmandıran marşlar, insanların orada
tepkilerini dile getirmesi, halay çekmesi,
o coşkuyu yumruklarla ayağa kalkarak
dile getirmesi çok olumlu etkiler yarattı.
Bu, özellikle yabancıları çok etkiledi. Ör-
neğin İsviçre'de konseri izlemeye gelen
yaklaşık 2000 kişi vardı. Bu insanların
200-300 kadarı İsviçreliydi ve tepkileri
oldukça canlıydı.

MÜCADELE: Avrupa'daki değişik si-
yasi yapıların, orada yaşayan Türkiyeli
insanlarla ilişkileri nasıl? Türkiye'deki sı-
nıflar mücadelesini nasıl görüyorlar?
Sağlıklı tespitler yapabiliyorlar mı?

GRUP YORUM: Orada yaşanan sü-
reç, buradaki süreçten tümüyle bağımsız
değil. Türkiye'deki süreçten kopuk faali-
yetlerle yetinenler, örneğin çalışmaları
bağış kampanyalarıyla ya da belli pro-
testolarla sınırlı olanların, oradaki insan-
lara hiçbir şey vermedikleri, hatta yer yer
insanlarda büyük haya! kırıklıkları yara-
tacak olumsuzluklar sergiledikleri anlatıl-
dı bize. Cephe gerisidir diyerek yanlış
anlayışlar oluşmuş. Bir yandan Türki-
ye'de de sorunlar var diyerek tüm soran-
ları çözmeden mücadeleye başlamak
yanlıştır denirken, bir yandan da devrim
Türkiye'de olacak, hemen oraya gitmek
gerek diyenler olmuş. Böylece ne oraya
ne de buraya ilişkin somut çalışmalar içi-
ne girilememiş. Doğru siyasi anlayışın,
bu ikisinin arasında olduğu, en geniş kit-
leyi yakalamak, Avrupa'da sağlıklı kadro
çalışmasını gerçekleştirme yönündeki
çalışmalar yeni yeni başlamış. Genç ku-
şak denilen ikinci kuşak da oradaki sağ-
lıksız ortamdan etkilenmiş. Ne Türkiye
halklarının gerçeğini biliyor, ve bu kültü-
rü almış, ne de Alman halkıyla bir diya-
log içine girebilmiş. İki kültür arasında
bocalayıp duruyor. Yeni başlayan dev-
rimci çalışmalar bu kuşak için de bizim
kültürümüzü anlatmak, ülke gerçekleri-
nin ışığında duyarlı olmalarını sağlamak
yönünde oluyor.

MÜCADELE: Ülkemizdeki sınıflar
mücadelesinin düzeyi yükseldiği oranda,
Avrupa'daki anti-faşist, anti-emperyalist
güçlerle kurulacak ilişkiler ne gibi kaza-
nımlar sağlayabilir? Avrupa'daki anti-fa-
şist güçlerin ulusal kurtuluş savaşlarıyla
dayanışmaları konusunda gözlemleriniz
nelerdir?

GRUP YORUM: Almanya'da anti-fa-
şistleri, sosyalizme inananları, özellikle
Latin Amerika'da bir konferans aracılı-
ğıyla oraya göndererek insanlara sıcak
mücadeleyi yaşatma gibi bir yaklaşım
gelişmiş. Ancak sosyalizmin yıkılışı diye
lanse edilen, gerçekte ise revizyonizmin
"çöküşü" ve Latin Amerika'da mücadele-
nin gerilemesi, örneğin Sandinistlerin
başarısızlıkları vb. Avrupa solcularında
umutsuzluk ve kararsızlık yaratmış. On-
ları ayakta tutan yeni-sömürgelerdeki
mücadelenin gerilemesi doğal olarak
olumsuz etkilerde bulunuyor. Tanıdığı-
mız bir Alman arkadaş var. Bu müzis-
yen Alman arkadaş, ülkesindeki solcular
için "Bunlar çok konuşuyor, ama iş yap-

mıyorlar. Halktan kopuk, gerçekten oto-
nom gruplar. " diyordu. Bu grupların esas
çalışmaları çeşitli toplantılar aracılığıyla
mücadelenin yükseldiği ülkelerde dev-
rimcilere destek olmak, buralardan in-
sanları Avrupa'ya getirerek onlarla söy-
leşmek, böylelikle mücadeleyi solumaya
çalışmak şeklinde oluyor.

Şimdi Türkiye'ye yöneliyorlar. Henüz
daha böyle komiteler oluşturulmamış.
özellikle savaş dönemindeki mücadele
ve eylemlilikler çok etkili olmuş. Alman-
lar ve diğerleri sersemlemiş. Hiçbir yer-
den ses gelmiyor da Türkiye'de ne olu-
yor diye düşünülmüş. Konserlerimizde
geliştirdiğimiz ilişkiler oradaki insanları
bir hayli sarstı. Konserlerimizdeki coşku,
belli potansiyelin açığa vurulmasında bir
araç oldu. örneğin halkların sesi olduğu-
muzu açıklayarak, dünya görüşümüzü,
savunduğumuz düşünceleri ortaya koya-
rak dayanışma gecelerine katılmamız ol-
dukça etki bıraktı. Farklı anlayıştan in-
sanların düzenlediği konserlerde bile
Grup Yorum'un misyonuna duyulan say-
gıyı izledik. Belli bir çalışma ile savundu-
ğumuz anlayış doğrultusunda birçok ye-
ni insanın kazanılabileceği bir potansiye-
lin orada bulunduğu izlenimini edindik.

MÜCADELE: Ülkemizdeki demokrasi
ve devrimci mücadelenin ivmesinin yük-
selmesi Avrupa'daki insanlarımızı nasıl
etkiliyor? Buradaki gelişmelerin sıcaklı-
ğını yaşayabiliyorlar mı?

GRUP YORUM: Orada yaşanan sü-
recin buradan farklı olmadığını söylemiş-
tik. Burada yapılan bir eylemle ilgili anın-
da bildiriler çıkarılıyor, çalışmalar yapılı-
yor. Yer yer, eylemlerde paralellikler bile
sağlanıyor: Örneğin savaş dönemindeki
protestoda... Doğal olarak ulusa! müca-
deleye ilişkin taze ve somut bilgilenme
arzusu da bir hayli güçlü. Anti-Terör Ya-
sası'nın içeriği, yasaya karşı takınılan ta-
vır, gelişen olaylar vb. de oldukça merak
ediliyor. Gerçeklerden oldukça uzak olan
bu insanlara birçok gelişmeyi aktardık.
Söz konusu uzaklık ister istemez kon-
serlerimizdeki coşkunun boyutunu etkili-
yordu. Burada çelişkilerin yoğun yaşanı-
yor olması ve sorunların çözümü için
yöntemlerin çok olması vb. buradaki
coşkuyu artırıyor. Orada insanlar sıcak
mücadeleyi birebir yaşamadıkları için,
coşkuları bir hayli eksik oluyor. Ama yine
de üzerlerindeki ölü toprağı yavaş yavaş
atılmaya başlanmış. Ülkedeki mücadele-
nin yükselmesi, sağlıklı adımların atılma-
sı, oraya da yansıyor. Ancak henüz önü
tamamen açılmış değil. Avrupa'daki kon-
serlerimiz bu yanıyla oradaki potansiyeli
hissetme açısından bazı ipuçları verdi
ve bazı olumlu katkılarda bulundu diye
düşünüyoruz. Hem kendimizi sanatsal
olarak ortaya koyma hem de anlayış dü-
zeyinde kendimizi ifade etmede belli
adımlar atabildik. Tabii bunda ülkede
yükselen mücadelenin belirleyici ve
olumlu etkisi var. '

Konserden önce Türkiye'de devrimci
anlayış kalmamış diyen bazı insanların,
konserden sonra Türkiye'deki devrimci
mücadele için neler yapabiliriz diye bize
soru sormalarına şahit olduk. Açıkça biz-
den yol göstermemizi isteyen insanlar
bile oldu. Bu durum oradaki insanların
belli bir arayış içinde olduğunun somut
bir göstergesiydi.
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ETİYOPYA/ERİTRE 

ERİTRE HALK KURTULUŞ CEPHESİ'NİN, SÖMÜRGECİ 
(ALBAY) MENGİSTU HAİLE MARİAM'IN YURTDIŞINA 
KAÇIŞIYLA İLGİLİ BİLDİRİSİ 

* Mengistu'nun düzenden dıştalanması bizce (Eritre Halk Kurtuluş Cephesi), ne Addis 
Ababa'daki iktidarın doğasında ne de Etiyopya'nın içinde bulunduğu zorluklara yönelik 
düşüncelerimizde bir değişiklik yapmamıştır. Mengistu kaçtı, ama jandarma düzeni tüm baskı 
ve zulüm kurumlan, barışa ve halka karşı siyasetleri ile hala duruyor. Düzenin yayınladığı son 
bildiride tüm ordu ve istihbarat güçlerinin (AYSBA) çabalarını her zamankinden daha çok 
yükseltmeleri çağrısı tüm niyetleri birdenbire açığa çıkarıyor. 

Eritre halkının 30, Etiyopya halkının 17 yıldır zorluk ve acılarla dolu bir silahlı mücadele 
vermesinin nedeni, sömürgeci Mengistu'ya karşı bireysel kin veya Mengistu'yu düşürmek 
değildir. 

Eritre halkı, haklı mücadelesine, Haile Selasiye döneminden beri, sömürgeci Mengistu iktidar 
koltuğuna oturmadan da önce başlamıştır. Böylece, bu mücadele Etiyopya'a art arda iktidara 
gelen Haile Selasiye veya Mengistu düzenlerinin çökmesini amaçlamıyordu. Ancak BM'nin 
sunduğu, Eritre halkının zulüm ve kötülüklere uğrayan adil haklarının saptanmasını 
amaçlıyordu. Böylelikle Eritre halkının mücadelesi, BM şemsiyesi altında, özgür oyla kendi 
geleceğini çizmesi için fırsat verildiği zaman ardına düştüğü amaçlarına varmış olacaktır. 

Ancak Etiyopya açısından halkın, her türlü haklarını çiğneyen, onları her türlü acı ve 
baskılara sürükleyen, tarih boyunca onları yıkıcı, kanlı savaşlar ateşine sokan, halkları baskı 
altında tutan anti-demokratik iktidar sürdüğü müddetçe, Etiyopya halkının mücadelesi devam 
edecektir. 

Bundan dolayı (sömürgeci albay) Mengistu'nun indirilmesi ne Etiyopya'da demokrasi sorunu 
ne de Eritre halkının kendi kadereni tayin hakkı için bir çözüm oluşturmuyor. Bu aynı 
zamanda savaşın durdurulması için de bir zemin oluşturmamaktadır. 

Böylelikle. Etiyopya ve Eritre'de kan akıtılmasına son verilmesi, barış, adalet ve refahın en 
kısa zamanda getirilmesi isteniyorsa, iktidara zorla el koyan, geçen 17 yıl boyunca savaş 
ateşini kışkırtan yasadışı diktatörlük düzeninin yıkılması gerekmekte ve iktidarın halka teslim 
edilmesini amaçlayan geçici bir hükümet kurulması zorunludur. Aynı zamanda Eritre halkının 
kendi kaderini tayin etme hakkının ve Eritre sorununun haklı olduğunun benimsenmesi 
gerekmektedir. 

Aksi yönde atılacak olan herhangi bir adım, yukarıda belirtilen isteklerin gerçekleşmesine 
yönelmediği sürece, geçmiş yanlışların tekrarlanmasından, barış ve istikrara ulaşılmamasın-
dan, Etiyopya ve Eritre halklarının acı çekme surecini uzatmaktan başka bir şeye 
yaramayacaktır. 

ZAFER YIĞINLARINDIR! 
Eritre Halk Kurtuluş Cephesi Merkez Komitesi 
21. 5. 1991 

Eritre Başkenti Asmara'nın Kurtuluşu 
Etiyopya Sömürgeciliğine Karşı Kazanılmış 
Tarihsel Bir Zaferdir! 

Yüzyıllık iğrenç sömürgecilik, 30 yıl süren silahlı mücadele sonunda kahraman Eritre Halk 
Kurtuluş Ordusu, jandarma düzeninin 2. ordusunu ezerek, sevgili başkentimiz As-mara'ffln 
omuzlarına çöken acı ve işgal karabasanına son verdi. 

Kahraman Eritre Halk Kurtuluş Ordumuz, başkentimiz Asmara'yı tarihsel ve destansı 
kahramanlıklarla kurtararak, yakında kurtuluş müjdesi beklediğimiz Assab kenti dışında 
ülkemizin tüm kentlerini baskı ve esaret zulmünden kurtarmış bulunmaktadır. 19 Mayıs Pazar 
günü, sabahleyin saat 10. 00'da, yılmaz kahramanlarımız jandarma düzeninin 2. ordusunu 
ezerek, yok etmeyi başardılar. İşte düşmanın Kamberi cephesindeki bir yıl boyunca 
sarplaştırarak güçlendirdiği aşılmaz sığmakların kahramanlarımız, salt altı gün içerisinde 
bilinçli ve hızlı, dönem dönem engellenemez saldırılarıyla aşarken, Etiyopya egemen 
sömürgeciliğinin karanlık mezarına gönderileceğini müjdelediler. 

Düşman, kahramanlarımızın yok edici darbelerinden kurtulmak amacıyla, öncelikle yirmi 
dört tugaydan oluşan en iyi savaşçı birimlerini Kamheri cephesinde toplayarak 
savaşçılarımızın ilerlemesini engellemeye çalıştı. Kahramanlarımız askeri yığınakları ezerek 
Kamheri kentini kurtarmak üzere ilerlerken, Sekti bölgesinde Asmara-Mafra yolunu kesmek için 
hızla ilerlediler. Böylece düşman güçlerini bölüp, yalnız bırakarak, diğer cephelere yıkıcı 
saldırılar gerçekleştirdiler. 2. jandarma ordusunun ayaklan altındaki toprağın kayması, ordu 
saflarında baş-gösteren kargaşalık ve düzensizlik, askerli ölü-yaralı-kaçkın bir hale düşmüş, 
Etiyopya sömürgeciliğinin yüz kızartıcı yenilgisini doğurmuştur. 

Ey ülkede ve yurtdışında yaşayan Eritreliler! Bu mutlu anın gelmesini uzun yular arzu eden 
balkımız! Eritre halkının dostları! Sizleri sevinç ve mutluluk kaplasın, büyük şan senin olsun 
ey kahraman halkımız! Ey düşmanına bak ettiği cezayı veren, ey şanlı dayanışma, ispatlanmış 
inanç, büyüklük ve yüce tahammül. Sen onların zorbalık ve egemenliğinden daha yüce 
olduğunu, onların vahşi silahlarının sana kâr etmediğini kanıtladın. En zor anlarda bile cesur 
özverilerinle başını yükseklerde tuttun. Karanlık, acı dönemlerin üstüne perde indirdin. 
Halkların onurunu ve şerefini göklere çıkardın. Sevgimiz, saygımız, şanımız sensin. 

Ey yüce sehitlerimiz! Temiz kanlarınızla özgürlük yolumuzu aydınlatanız. Siz bizim 
anılarımızda ölmediniz, yaşıyorsunuz. Görüyorsunuz ki, vasiyetiniz gerçekleşerek meyvelerini 
vermeye başladı. Huzur içinde yatınız. 

Hey Enire! 
Biz senin için verdiğimiz şehitlerimizle yaşıyoruz. 
Andolsun ki, daima özgürlük, barış ve demokrasi içinde yaşayan bir yurt olarak kalacaksın. 
ZAFER YIĞINLARINDIR! 
Eritre Halk Kurtuluş Cephesi 
25. 5. 1991 
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MÜCADELE: Mevcut iktidarın 
yıllardır güç kaybına uğramasına 
rağmen, ülkeyi ani olarak terk etmesini 
nasıl değerlendiriyorsunuz? Ve şu 
andaki durum 

EPLF: Ben Erıtreliyim ve öncelikle 
Eritre üzerine düşüncelerimi açıklamak 
istiyorum. Biz Eritre Halk Kurtuluş 
Cephesi olarak, 30 yıldır Eritre'nin 
kurtuluşu için savaşıyoruz. 
Mengistu'nun ülkeyi terk etmesinde 
ulusal kurtuluş mücadelemiz, tarihi, 
belirleyici rol oynadı. Mengistu 14-15 
yıldan beri, çeşitli ülkelerden (Sovyetler 
Birliği, D. Avrupa) destek almasına 
rağmen, ulusal kurtuluş mücadelesinin 
dayatıcılığı onu ülkeyi terk etmeye 
zorladı. Mengistu aldığı dış yardım 
sayesinde, ülkeyi baskı ve şiddetle 
yönetti, halkımıza acımasızca şiddet 
uyguladı. Sovyetler Birliği ve D. 
Avrupa'deki değişmelerden sonra, bu 
ülkelerden aldığı yardım/destek kesilmiş 
oldu. Bu durum onun, ani olmasa da, 
ülkeyi terk etmesinde etkili oldu. 

Bu değişim sonucu, onu daha fazla 
desteklemeyecekleri de ortaya çıkınca, 
Mengistu değişik yolları denemek 
zorunda kaldı. Yahudileri İsrail ile silah 
karşılığında pazarlık konusu yapmaya 
çalıştı. Bu girişimden sonuç alamadı. 
Bunlara rağmen, ülkemizdeki siyasi 
durumun değişiminde, halkımızın istemi 
durdurulmaz boyuta ulaştı. 
Mücadelemiz tayin edici rol oynadı. 
Mengistu rejimi, halktan destek alamaz 
duruma geldi. Ulusal kurtuluş 
mücadelemiz, politik ve askeri olarak öyle 
boyutlandı ki, Mengistu askeri ve siyasi 
olarak karşı koyamaz duruma düştü. 

MÜCADELE: Ülkenizdeki örgütlerin 
güç ve etkinlikleri nedir? 

EPLF: EPLF Eritre'de tek siyasi 
güçtür. Karar mekanizmaları da şu anda 
EPLF'nin elinde bulunuyor. 

MÜCADELE: Ya Etiyopya'da?.. 
EPLF: Etiyopya'da EPRDF ve TPLF 

diğer örgütler ile birlik oluşturdular. Ortak 
cepheleşme içine girdiler. Toplumsal 
gücü en güçlü olarak temsil ediyorlar. Bu 
örgütler 16 yıl silahlı mücadele 
yürüttüler. Şu anda güçlü bir ittifak 
oluşturmuş bulunuyorlar, öncelikle 
EPRD ve TPLF'nin birlikte olmaları, 
halkın büyük çoğunluğunu temsil 
ettiklerini gösteriyor. 

Tigre Halk Kurtuluş Cephesi bundan 3 

yıl önce kurtarılmış bölgeler elde etti. Bu 
anlamda güçlü halk desteği var. Diğer 
bölgeler kurtarılmış olmamasına 
rağmen, EPRD'nin yönetimde etkinliği 
vardı. 

MÜCADELE: EPLF'nin izleyeceği 
politika nasıl olacak? 

EPLF: Eritre Halk Kurtuluş Cephesi, 6 
ay için geçici hükümet oluşturdu. Şu anda 
ülkemizin geleceğinde ve alınacak 
kararlarda bu hükümet sorumludur. Ama 
bu şu anlama gelmiyor; Eritre 
bağımsızlığını ilan etti. 1980 yılında EPLF 
tarafından, referanduma gidilmesi 
önerildi. Bu öneriyi halk desteklemesine 
karşın, dönemin iktidarı tarafından 
reddedildi. Çünkü nasıl bir sonucun ortaya 
çıkacağı biliniyordu. Şimdi ülke 
yönetiminden 6 ay için geçici hükümet 
sorumlu olacak. 6 ay sonra referandum 
tekrar gündeme getirilecek ve ülkemizin 
siyasi durumunu kesin olarak 
belirleyecek. Referandum, BM'nin 
denetiminde yapılacaktır. Halkın engelsiz 
katılacağı referandumda, ülkemizin 
bağımsız mı, federasyon mu veya otonom 
mu kalacağı karara bağlanacak. 

MÜCADELE: EPLF'nin tavrı nedir? 
EPLF: EPLF daima Eritre'nin bağım-

sızığı için savaştı, halkımızın kendi 
kaderini tayin hakkı için mücadele etti. 
Bu istem örgütümüzün/cephemizin 
temel amaçlarından biridir. Ancak bizim 
istemimizinin aynı şekilde halk tarafından 
da onaylanması gerekiyor. Referandum 
isteğimiz hükümet tarafından hep 
reddedildi. Halkın ulusal mücadeleye 
desteğinin büyük olmasına rağmen, 
istemimize yasal bir statü kazandırmak 
istiyoruz. Halkın kararına EPLF bağlı 
kalacaktır. 

EPLF 1987 yılında ikinci kongresinde 
onayladığı gibi, önce oluşacak hükümete 
katılıp, daha sonra referanduma 
gidilmesini kararar bağlamıştı. Şimdi 
oluşan geçici hükümete katılıp, 1980 
referandum teklifini tekrar gündeme 
getirecektir. 

Bir şey daha eklemek istiyorum. 
Eritre'de yalnızca ulusal anlamda 
mücadele yürütülmedi. Bu mücadele 
sosyal dönüşümleri, kadın, sağlık, çocuk 
sorunlarını içeren aşamalardan geçti ve 
16 yıllık mücadeleyi siyasi bağımsızlığa 
kadar sürükledi. Mücadele epeyce çaba, 
uğraşı gerektirdi ve gerçekten gereken 
bu güç harcanarak, bu mücadelenin 
paralelliğinde zafer elde edildi.  
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Frankfurt'ta Eritre Halk Kurtuluş Cephesi'nin temsilcisiyle yaptığımız 
röportajı ve yine EPLF'nin konuya ilişkin bildirilerini yayınlıyoruz. 
"Mengistu Halkımıza Acımasızca 

Şiddet Uyguladı" 




